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RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK, DO
NOT REMOVE COVER. NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

POUR REDUIRE LE RISQUE D'ELECTROCUTION
NE PAS RETIRER LE CAPOT

IL N'Y A A L'INTERIEUR AUCUNE PIECE SUSCEPTIBLE D'ETRE
MODIFIEE PAR L'UTILISATEUR. EN CAS DE PROBLEME, ADRESSEZ-
\_vous A UN REPARATEUR AGREE.

J
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RIESGO DE ELECTROCUCION
NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE RECIBIR UNA DESCARGA ELECTRICA, NO QUITAR LA CUBIERTA
SUPERIOR. NO HAY COMPONENTES MANIPULABLES POR EL USUARIO EN EL INTERIOR DEL APARATO.
\CUALQUIER OPERACION DE MANTENIMIENTO DEBE SER LLEVADA A CABO POR PERSONAL CUALIFICADO. )

-

RISCHIO DI SCOSSA ELETTRICA
NON APRIRE

AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di scossa elettrica, non togliete il
coperchio. Non contiene parti utili per I'utente. Per I'assistenza fate
L riferimento a personale qualificato.

KANS OP ELEKTRISCHE SCHOKKEN
NIET OPENEN

WAARSCHUWING: OM ELEKTRISCHE SCHOKKEN TE VOORKOMEN HET APPARAAT
NIET OPENEN. ER BEVINDEN ZICH GEEN DOOR DE GEBRUIKER TE
ONDERHOUDEN DELEN IN HET APPARAAT. LAAT SERVICE EN ONDERHOUD OVER

\AAN EEN GEKWALIFICEERDE TECHNICUS. Y,

APPLICABLE FOR USA, CANADA OR WHERE
APPROVED FOR THE USAGE

CAUTION: TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE
OF PLUG TO WIDE SLOT. INSERT FULLY.

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,
INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET

L POUSSER JUSQU AU FOND.

This Class B digital apparatus complies with
Canadian ICES-003.

Cet appareil numérique de la classe B est
conforme a la norme NMB-003 du Canada.

This symbol is to alert the user to the
presence of uninsulated dangerous
voltages inside the product's enclosure
that may constitute a risk of electric shock.

This symbol is to alert the user to important
operating and maintenance (service)
instructions in this manual and literature
accompanying the product.

L'éclair dans un triangle équilatéral indique la présence
interne de tensions électriques élevées susceptibles
de présenter des risques graves d'électrocution.

Le point d'exclamation dans un triangle équilatéral
indique a l'utilisateur la présence de conseils et
d'informations importantes dans le manuel d'utilisation
accompagnant I'appareil. Leur lecture est impérative.
J
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Este simbolo sirve para alertar al usuario sobre
la presencia de tensiones peligrosas no aisladas
en el interior del aparato susceptibles de
constituir un riesgo de electrocucion.

Este simbolo sirve para alertar al usuario sobre
la presencia de instrucciones importantes
relacionadas con el funcionamiento y el
mantenimiento (servicio) tanto en este manual
como en la literatura que acompaia al producto.

Il fulmine inserito in un triangolo vi avverte
della presenza di materiale non isolato,
sotto tensione, ad elevato voltaggio
all'interno del prodotto che puo costituire
pericolo di folgorazione.

Il punto esclamativo entro un triangolo
equilatero vi avverte della presenza di
istruzioni d'uso e manutenzione importanti
nel manuale o nella documentazione che
accompagna il prodotto.

Dit symbool maakt de gebruiker er op attent
dat er zich binnen in het apparaat gevaarlijke
spanningen bevinden en de daarmee kans op
elektrische schokken.
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Dit symbool geeft aan dat er bij het apparaat
belangrijke bedienings- en onderhouds-
aanwijzingen (service) gevoegd zijn in de
vorm van deze handleiding.




Rotel products are designed to comply with international directives on the Restriction of Hazardous Substances
(RoHS) in electrical and electronic equipment and the disposal of Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE). The crossed wheelie bin symbol indicates compliance and that the products must be appropriately
recycled or processed in accordance with these directives.

Tous les appareils Rotel sont congus en totale conformité avec les directives internationales concernant les
restrictions d'ufilisation de substances dangereuses (RoHS) pour I'environnement, dans les équipements
électriques et électroniques, ainsi que pour le recyclage des matériaux utilisés (WEEE, pour Waste Electrical
and Electronic Equipment). Le symbole du conteneur a ordures barré par une croix indique la compatibilité
avec ces directives, et le fait que les appareils peuvent étre correctement recyclés ou traités dans le respect
total de ces normes.

Los productos Rotel estan diseiados para satisfacer la normativa internacional en materia de Restriccion del
Uso de Sustancias Peligrosas (RoHS) en equipos eléctricos y electronicos y eliminacion de Desechos Proceden-
tes de Equipos Eléctricos y Electronicos (WEEE). El simbolo del carro de la basura tachado significa la plena
safisfaccion de la citada normativa y que los productos que la incluyen deben ser reciclados o reprocesados
en concordancia con las misma.

Tuttii prodotti Rotel sono realizzati secondo le norme internazionali per il trattamento delle sostanze perico-
lose  RoHs - Restriction of Hazardous Substances) in apparecchi elettrici ed elettronici, e per lo smaltimento
di prodotti elettrici ed elettronici (WEEE - Waste Electrical and Electronic Equipment). Il simbolo del cestino
dei rifiuti con una croce sopra, indica la compatibilita con queste norme e che il prodotto deve essere oppor-
tunamente riciclato o smaltito in accordo con le direttive vigenti.

Rotel-Produkte entsprechen den internationalen Richtlinien Gher die Beschriinkung der Verwendung bestimm-
ter gefiihrlicher Stoffe in Elektro- und Elekironikgeriiten (Restriction of Hazardous Substances (kurz RoHS
genannt)) und iber Elektro- und Elekironik-Altgeriite (Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)).
Die durchgestrichene Milltonne steht fiir deren Einhaltung und besagt, dass die Produkte ordnungsgemiif
recycelt oder diesen Richilinien entsprechend entsorgt werden missen.

Rotel Producten worden zo ontworpen dat zij voldoen aan de internationale regels betreffende de beperking
van milievonvriendelijke grondstoffen die gebruikt kunnen worden in elekirische en elektronische appara-
tuur. Het symbool met de vuilcontainer met het kruis erdoor betekent voor u dat u, wanneer u dit apparaat
wilt afvoeren, dit moet doen volgens de regels die daarvoor hier gelden.

Rotels produkter iir utformade for att félja de internationella direktiven RoHS (Restriction of Hazardeous
Substances) och WEEE (Waste Electrical and Electronic Equipment) som behandlar hur uttjiinta elekiriska och
elektroniska produkier tas om hand. Symbolen med den &verkorsade soptunnan innebiir att produkterna
maste dtervinnas eller tas om hand enligt dessa direktiv.

Nponykei Rotel cnpoekTupoBanbi Tak, uToBbi Co0TBETCTBOBATH TPE6OBAHUAM MEXAYHAPORHbIX AUPEKTHB N0
OTPHUYEHHIO NPUMEHEHNS BPELHbIX BELECTB B INEKTPOTEXHUUECKOM 1 3neKTpoHHoM 06opynosatmu (Restriction
of Hazardous Substances - RoHS), a Takxe no o6pawennio ¢ OTCTYXUBWNM CBOJi CPOK INEKTPOTEXHHYECKUM 1

nekTponHbim o6opynoeanuem (Waste Electrical and Electronic Equipment - WEEE). Uso6p peyepkHyToro
MYCOPHOTO 60YK HO KOMECaX 03HAYTET COOTBETCTBUE STHM TPE6OBAHMSM, 0 TAKXKE T0, UTO 3TH NPOAYKTHI LOMKHBI
6biTb BTOPHYHO HC (peunknup ) unn xe 06pab B COOTBETCTBUM C YNOMAHYTHIMM Bbilue
[MPEKTHBOMH,

This symbol means that this unit is double insulated. An earth or ground connection is not required.

Ce symbole signifie que I'appareil posséde une double isolation électrique. L'ufilisation d'une prise de terre
ou de masse n'est pas obligatoire.

Este simbolo significa que el aparato estd doblemente aislado, por lo que no requiere ningin tipo de conex-
ion a tierra 0 masa.

Questo simholo indica che questo prodotto & doppiamente isolato. Non & necessario il collegamento della
messa a terra.

Dieses Symbol bedeutet, dass dieses Geriit doppelt isoliert ist. Es muss daher nicht geerdet werden.
Denna symbol betyder att apparaten dr dubbelisolerad och inte behgver jordas.
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Important Safety instructions!

WARNING: There are no user serviceable parts inside. Refer all servicing to quali-
fied service personnel.

WARNING: To reduce the risk of fire or electric shock, do not expose the unit to
moisture or water. Do not expose the unit to dripping or splashing. Do not place
objects filled with liquids, such as vases, on the unit. Do not allow foreign objects
to get into the enclosure. If the unit is exposed to moisture, or a foreign object gets
into the enclosure, immediately disconnect the power cord from the wall. Take the
unit to a qualified service person for inspection and necessary repairs.

Read all the instructions hefore connecting or operating the component. Keep this manual so
you can refer to these safety instructions.Heed all warnings and safety information in these
instructions and on the product itself. Follow all operating insiructions.

(lean the enclosure only with a dry cloth or a vacuum cleaner.

You must allow a minimum 10 cm or 4 inches of unobstructed clearance around
the unit. Do not place the unit on a hed, sofa, rug, or similar surface that could block the ven-
tilation openings. If the unit is placed in a bookcase or cabinet, there must be ventilation of the
cabinet to allow proper cooling.

Keep the component away from radiators, heat registers, stoves, or any other appliance that
produces heat.

The unit must be connected to a power supply only of the type and voltage specified on the rear
panel. (USA: 120 V/60Hz, EC: 230V/50Hz)

Connect the component to the power outlet only with the supplied power supply cable or an
exact equivalent. Do not modify the supplied cable. A polarized plug has two blades, with one
wider than the other. A grounding plug has two blades plus a third grounding prong. These are
provided for your safety. Do not defeat grounding and/or polarization safety provisions. If the
supplied plug does not fit your outlet, please consult an elecirician for replacement of the ob-
solete outlet. Do not use extension cords.

The main plug of the power cordset is a disconnect device of the apparatus. In order to com-
pletely disconnect the apparatus from the supply mains, the main plug of the power cordset
should be unplugged from the mains (AC) outlet. The stand-by LED indicator will not be it up
to show the power cord is unplugged.

Do not route the power cord where it will be crushed, pinched, bent, exposed to heat, or dam-
aged in any way. Pay parficular attention to the power cord at the plug and where the cord
exits the back of the unit.

The power cord should be unplugged from the wall outlet during a lightning storm or if the unit
is to be left unused for a long period of fime.

Use only accessories specified by the manufacturer.

Use only with a cart, stand, rack, bracket or shelf system recommended by Rotel. Use caution
when moving the unit in a stand or rack to aveid injury from a tip-over.

Use Class 2 wiring for speaker connections to ensure proper installafion and minimize the risk
of electrical shock.

Immediately stop using the component and have it inspected and/or serviced by a qualified
service agency if:

o The power supply cord or plug has been damaged.

© Objects have fallen or liquid has been spilled info the unit.
o The unit has been exposed to rain.

o The unit shows signs of improper operation

o The unit has been dropped or damaged in any way

Instructions importantes concernant la sécurité!

ATTENTION: Il n"y a a intérieur aucune piéce susceptible d’étre modifiée par I'uti-
lisateur. Adressez-vous impérativement a une personne qualifiée.

ATTENTION: Pour réduire tout risque d’électrisation ou d’incendie, ne pas expo-
ser I'appareil a une source humide, ou d tout type de risque d’éclaboussure ou de
renversement de liquide. Ne pas poser dessus d’objet contenant un liquide, com-
me un verre, un vase, etc. Prenez garde @ ce qu’aucun objet ou liquide ne tombe
a l'intérieur de 'appareil par ses orifices de ventilation. Si I'appareil est exposé
a I’humidité ou si un objet tombe a I'intérieur, débranchez-le immédiatement de
son alimentation secteur, et adressez-vous immédiatement et uniquement @ une
personne qualifiée et agréée.

Tous les conseils de sécurité et d'installation doivent étre lus avant de faire fonctionner 'appareil.
Conservez soigneusement ce livret pour le consulter G nouveau pour de futures références. Tous
les conseils de sécurité doivent étre soigneusement respectés. Suivez les instructions. Respectez
les procédures d'installation et de fonctionnement indiquées dans ce manuel.

L'appareil doit étre nettoyé uniquement avec un chiffon sec ou un aspirateur.

L'appareil doit étre placé de telle maniére que sa propre ventilation puisse fonc-
tionner, c’est-a-dire avec un espace libre d’une dizaine de centimétres minimum
autour de lui. Il ne doit pas éire posé sur un fauteuil, un canapé, une couverture ou toute
autre surface susceptible de houcher ses ovies d'aération; ou placé dans un meuble empéchant
la bonne circulation d'air autour des orifices d'aération.

Cet appareil doit &tre placé loin de toute source de chaleur, tels que radiateurs, chaudiéres,
bouches de chaleur ou d'autres appareils (y compris amplificateurs de puissance) produisant
de la chaleur.

Cet appareil doit &tre branché sur une prise d'alimentation secteur, d'une tension et d'un type
conformes a ceux qui sont indiqués sur la face arriére de I'appareil (USA: 115 V/60 Hz, CE:
230V/50 Hz).

Brancher |'appareil uniquement griice au cordon secteur fourni, ou d un modéle équivalent.
Ne pas tenter de modifier ou changer la prise. Notamment, ne pas tenter de supprimer la prise
de terre (troisieme broche de la prise) si celle-ci est présente. Si la prise n'est pas conforme d
celles utilisées dans votre installation électrique, consultez un éleciricien agréé. Ne pas utiliser
de cordon rallonge.

Le c@ble d'alimentation secteur constitue le seul moyen de débrancher totalement I'appareil
de 'alimentation secteur. Pour &ire certain que |'appareil n’est plus alimenté, ce céble doit étre
débranché de la prise murale. La diode LED indicatrice de mise en veille Standby s'éteint dés
que ce cordon secteur est débranché.

Prendre garde d ce que ce cordon d'alimentation ne soit pas pincé, écrasé ou détérioré sur tout
son trajet, a ce qu'il ne soit pas mis en contact avec une source de chaleur. Vérifiez soigneusement
la bonne qualité des contacts, d l'arriére de 'appareil comme dans la prise murale.

Si l'appareil ne doit pas étre utilisé pendant une longue période, ou pendant un orage, la prise
secteur sera débranchée.

Utilisez uniquement les accessoires conseillés par le constructeur.

Utilisez uniquement un support, meuble, rack, étagére recommandé par Rotel. Si vous devez dé-
placer I'appareil dans son rack ou son meuble, prenez garde d éviter tout risque de blessure.

Utilisez un ciible de type Classe 2 pour la liaison avec les enceintes acoustiques, afin de garantir
une installation correcte et de minimiser les risques d'électrocution.

L'appareil doit étre immédiatement éteint, débranché puis retourné au service aprés-vente
agréé dans les cas suivants:

o Le cible d'alimentation secteur ou sa prise est endommagé.

o Un objet est tombé, ou du liquide a coulé a I'intérieur de I'appareil.
o Lappareil a é1¢ exposé a la pluie.

e L'appareil ne fonctionne pas normalement.

o L'appareil est tombé, ou le coffret est endommagé.



Instrucciones Relacionadas con la Seguridad!

ADVERTENCIA: No hay componentes manipulables por el usuario en el interior
del aparato. Cualquier operacion de mantenimiento debe ser llevada a cabo por
personal cualificado.

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de que se produzca un incendio o una descar-
g eléctrica, no exponga el aparato al agua o la humedad ni permita que ningin
objeto extraiio penetre en su interior. Si el aparato estd expuesto a la humedad o
algin objeto extrafio penetra en su interior, desconecte inmediatamente el cable de
alimentacion de la red eléctrica. En caso de que fuera necesario, envie el aparato a
un especialista cualificado para su inspeccion y posterior reparacion.

Lea fodas las instrucciones del presente manual antes de conectar o hacer funcionar el aparato.
Conserve este manual cerca de usted para el caso de que necesite revisar las instrucciones de se-
guridad que se indican a continuacion. Tenga siempre en mente las advertencias y la informacion
relativa a seguridad que figuran tanto en estas instrucciones como en el propio aparato. Siga al
pie de letra todas las instrucciones relacionadas con el funcionamiento del mismo.

Limpie el exterior del aparato dnicamente con una gamuza seca o un aspirador.

Debe dejar un minimo de 10 centimetros de espacio libre alrededor del aparato.
No coloque nunca la RKB-2100 en una cama, un sofd, una alfombra o una superficie similar
susceptible de bloguear las ranuras de ventilacion. Si el aparato estd ubicado en la estanteria
de una libreria o un mueble, debe haber suficiente espacio a su alrededor y ventilacion en el
mueble para permitir una refrigeracion adecuada.

Mantenga al aparato alejado de radiadores, estufas, cocinas o de cualquier otra instalacion
que produzca calor.

El aparato debe ser conectado dnicamente a una fuente de alimentacion del fipo y la tension
especificados en su panel posterior (230 V/50 Hz para la Unién Europeay 120 V/60 Hz para
EE.UU.).

Conecte el aparato a una toma de corriente eléctrica Gnicamente a través del cable de alimen-
tacion de dos davijas polarizado suministrado de serie o un equivalente exacto del mismo. No
modifique de ningin modo dicho cable. Una davija polarizada tiene dos patillas, una més an-
cha que la otra. Una clavija con toma de masa incluye una tercera patilla para la conexion a
tierra. No infente desactivar los terminales destinados a la conexién a fierra o polarizacion. Si
la clavija suministrada con el aparato no se adapta a la toma de corriente eléctrica de su casa,
le rogamos que consulte a un técnico especializado para que la sustituya por una compatible.
No utilice ningin fipo de cable de extension.

La dlavija principal del cable de alimentacion hace las veces de elemento de desconexion del
aparato. Con el fin de desactivar por completo el aparato de la red eléctrica, la mencionada
claviju deberia desconectarse de la toma de corriente elécirica alterna. En este caso, el indica-
dor luminoso de la posicion de espera no se activard para indicar que el cable de alimentacion
estd desconectado.

No cologue el cable de alimentacion en lugares en que pueda ser aplastado, pinchado, dobla-
do en dngulos criticos, expuesto al calor o dafiado de algin modo. Preste particular atencion
al punto de union enire el cable y la toma de corriente y también a la ubicacion de esta dltima
en el panel posterior del aparato.

El cable de alimentacion deberia desconectarse de la red elécirica durante tormentas con fuer-
te aparato eléctrico o cuando no vaya a ser utilizado durante un largo periodo de tiempo (por
ejemplo las vacaciones de verano).

Utilice dnicamente accesorios especificados por el fabricante.

Utilice Gnicamente muebles, soportes o estantes recomendados por Rotel. Sea cuidadoso cuan-
do mueva el aparato ubicado en un mueble o soporte para evitar posibles dafios provocados
por el volcado del mismo.

Utilice cables de Clase 2 para la conexion a las cajas acdsticas con el fin de asegurar una insta-
lacion adecuada y minimizar el riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

Deje inmediatamente de utilizar la RKB-2100 y envielo a un servicio técnico cualificado para
su inspeccion/reparacion si:

o El cable de alimentacion o alguna clavija del mismo ha sido dafiado.

®  Han caido objetos o se ha derramado liquido en el interior del aparato.
o El aparato ha sido expuesto a la lluvia.

o El aparato muestra signos de funcionamiento inadecuado.

e El aparato ha sido golpeado o daiiado de algin modo.

Importanti informazioni di Sicurezza!

ATTENZIONE: Non visono all'interno parfi riparabili dall'vtente. Per l'ussistenza fate
riferimento a personale qualificato.

ATTENZIONE: Per ridurre il rischio di incendio e di scossa eletirica non esponete
I'apparecchio all'vmiditd o all'acqua. Non posizionate contenitori d'acqua,, ad es. vasi, sull'unitd.
Evitare che cadano oggetti all'interno del cabinet. Se 'apparecchio & stato esposto all'umidita o
un oggetto & caduto all'interno del cabinet, staccate il cavo di alimentazione dalla presa. Portare
I'apparecchio ad un centro di assistenza qualificato per i necessari controlli e riparazioni.

Leggere attentamente tutte le istruzioni prima di collegare |'apparecchio alla rete di alimen-
tazione ed utilizzarlo.

Conservate questo manuale per ogni riferimento futuro alle istruzioni di sicurezza.

Seguire attentamente futte le avvertenze e le informazioni sulla sicurezza confenute in queste
istruzioni e sul prodotto stesso. Seguire futte le istruzioni d'uso.

Pulire il cabinet solo con un panno asciutto o con un piccolo aspirapolvere.
Non utilizzate questo prodotto vicino all'acqua.

Mantenere 10 cm circa di spazio libero da tutti i lati del
prodotto. Non posizionate I'apparecchiatura su un letto, divano, tappeto, o superfici
che possano bloccare le aperture di ventilazione. Se I'apparecchio é posizionato in una libreria
o in mobile apposito, fate in modo che ci sia abbastanza spazio attorno all'unitd per consentire
un'adeguata ventilazione e raffreddamento.

L'unita dovrebbe essere posta lontano da fonti di calore come caloriferi, termoconvettori, stufe,
o aliri apparecchi che producono calore

L'apparecchiatura deve essere collegata esclusivamente ad una sorgente di alimentazione eletirica
del tipo indicato sul pannello posteriore dell'unitd. (USA:120V/60Hz; CE:230V/50 Hz)

Collegate I'unitd alla presa di alimentazione solo con il cavo che viene fornito o con uno equi-
valente. Non modificate il cavo in dotazione in alcun modo. Non cercate di eliminare la messa
a terra o la polarizzazione. Se la spina del cavo ha difficolta ad entrare nella presa di alimen-
tazione, consultate un eletiricista per una eventuale sosfituzione della presa difettosa. Non
ufilizzate prolunghe.

La presa del cavo di alimentazione & un componente esterno al prodotto. Per scollegare com-
pletamente il prodotto dall'alimentazione, il cavo di alimentazione dovrebbe essere scollegato
dalla presa. Il LED indicatore stand-by, si spegne solo quando il cavo di alimentazione viene
scollegato.

Non fate passare il cavo di alimentazione dove potrebbe essere schiacciato, pizzicato, piegato
ad angoli acuti, esposto al calore o danneggiato. Fate particolare attenzione al posizionamen-
to del cavo di alimentazione all'altezza della presa e nel punto in cui esce dalla parte poste-
riore dell’apparecchio.

Il cavo di alimentazione dovrebbe essere scollegato dalla presa durante i temporali, o quando
I'apparecchiatura rimane inufilizzata per un periodo piuttosto lungo.

Usate esclusivamente accessori indicati dal produttore.

Utilizzate solo stand, scaffali o supporti indicati da Rotel. Non posizionate il prodotto su un car-
rello mobile che potrebbe cadere.

Utilizzate cavi per i diffusori isolati in Classe 2 per limitare eventuali rischi di shock elettrico.

L'apparecchiatura deve essere disattivata immediatamente e fatta ispezionare da personale
qualificato quando:

|l cavo di alimentazione o la spina sono stati danneggiati.

©  Sono caduti oggetti, o del liquido é stato versato nell’apparecchio.
o L'apparecchiatura é stata esposta alla pioggia.

o L'apparecchiatura non sembra funzionare in modo normale.

o L'apparecchiatura é caduta, o & stata danneggiata in qualche modo.



Sicherheits- und Warnhinweise

WARNUNG: Aufier den in der Bedienungsanleitung beschriebenen Handgriffen
sollten vom Bediener keine Arbeiten am Geriit vorgenommen werden. Das Gerdt ist
ausschlieBlich von einem qualifizierten Fachmann zv 6ffnen und zu reparieren.

WARNUNG: Dieses Geriit darf nur in trockenen Riiumen betriehen werden. Um
die Gefahr von Feuer oder eines elekirischen Schlags auszuschlieen, diirfen keine
Flisssigkeiten oder Fremdkarper in das Geriit gelangen. Sollte dieser Fall trotzdem
einmal eintreten, trennen Sie das Geriit sofort vom Netz ab. Lassen Sie es von ei-
nem Fachmann priifen und die notwendigen Reparaturarbeiten durchfishren.

Bitte lesen Sie sich die Bedienungsanleitung vor Gebrauch des Geriites genau durch. Sie enthilt
wichtige Sicherheitsvorschriften, die unbedingt zu beachten sind! Bewahren Sie die Bedienung-
sanleitung so auf, dass sie jederzeit zugéinglich ist. Befolgen Sie alle Warn- und Sicherheitshin-
weise in der Bedienungsanleitung und auf dem Gerit.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, bevor Sie mit der Reinigung des Geriites beginnen.
Reinigen Sie die Oberfliichen des Gerdtes nur mit einem weichen, trockenen Tuch oder einem
Staubsauger. Verwenden Sie keine scharfen Reinigungs- oder Lésungsmittel. Vor der erneuten
Inbetriebnahme des Geriifes ist sicherzustellen, dass an den Anschlussstellen keine Kurzschliisse
bestehen und alle Anschliisse ordnungsgemdf sind.

Betreiben Sie das Geriit nicht in der Niihe von Wasser.

Bitte stellen Sie sicher, dass um das Geriit ein Freiraum von 10 cm gewiihrleistet
ist, so dass die Luft ungehindert zirkulieren kann. Stellen Sie dos Gerdit weder auf ein
Bett, Sofa, Teppich oder éihnliche Oberfliichen, um die Ventilationsoffnungen nicht zu verdecken.
Das Geriit sollte nur dann in einem Regal oder in einem Schrank untergebracht werden, wenn
eine ausreichende Luftzirkulation gewhrleistet ist.

Stellen Sie das Gerit nicht in die Nihe von Warmequellen (Heizkdrper, Warmespeicher, Ofen
oder sonstige wirmeerzeugende Geriite).

Dieses Geriit sollte, wie andere Elekirogeriite auch, nicht unbeaufsichtigt betrieben werden.

Bevor Sie dus Gerit in Betrieh nehmen, priifen Sie, ob die Beiriebsspannung mit der drilichen
Netzspannung iibereinstimmt. Die Betriebsspannung ist an der Riickseite des Geriites angege-
ben (Europa: 230 V/50 Hz).

SchlieBien Sie das Geriit nur mit dem dazugehérigen zweipoligen Netzkabel an die Wandsteckdose
an. Modifizieren Sie das Netzkabel auf keinen Fall. Versuchen Sie nicht, die Erdungs- und/oder
Polarisationsvorschriften zu umgehen. Das Netzkabel sollte an eine zweipolige Wandsteckdose
angeschlossen werden. Verwenden Sie keine Verldngerungskabel.

Um das Geriit vollstiindig von der Stromversorgung zu trennen, miissen Sie das Netzkabel aus
der Steckdose ziehen. Die Betriehsanzeige leuchtet dann nich.

Netzkabel sind so zu verlegen, dass sie nicht beschiidigt werden kénnen (z.B. durch Tritthelas-
tung, Mébelstiicke oder Erwdrmung). Besondere Vorsicht ist dabei an den Steckern, Verteilern
und den Anschlussstellen des Geriites geboten.

Wiihrend eines Gewitters oder bei Nichtbenutzung Gber einen ldngeren Zeitraum ziehen Sie
den Netzstecker aus der Steckdose.

Verwenden Sie nur vom Hersteller spezifiziertes Zubehir.

Stellen Sie das Gerdit waagerecht auf eine feste, ebene Unterlage. Es sollte weder auf bewegli-
chen Unterlagen noch Wagen oder fahrbaren Untergestellen transportiert werden.

Verwenden Sie gemif Class 2 isolierte Lautsprecherkabel, um eine ordnungsgeméife Installa-
tion zu gewdhrleisten und das Risiko eines elekirischen Schlags zu minimieren.

Ist das Gerdit z.B. wiihrend des Transports iber lingere Zeit Kélte ausgesetzt worden, so warten
Sie mit der Inbeiriebnahme, bis es sich auf Raumtemperatur erwiirmt hat und das Kondens-
wasser verdunstet ist.

Schalten Sie das Geriit sofort aus und ziehen Sie geschultes Fachpersonal zu Rate, wenn:
e das Netzkabel oder der Stecker beschidigt sind,

o Gegenstiinde bzw. Fliissigkeit in das Gerit gelangt sind,

®  das Gerdit Regen ausgesetzt war,

e das Gerit nicht ordnungsgemii funktioniert bzw. eine deuiliche Leistungsminderung auf-
weist,

e das Geriit hingefallen ist bzw. beschédigt wurde.

Voor Uw Veiligheid

WAARSCHUWING: Om het risico op elektrische schokken of brand te vermijden:
zorg dat het apparaat niet nat wordt. Verwijder de kast niet: er bevinden zich
in het apparaat geen bedieningsorganen. Indien nodig waarschuw een bevoegd
technicus!

EEN LAATSTE WAARSCHUWING: Om het risico op elekirische schokken te voorkomen:
laat het apparaat gesloten. ledere reparatie dient door een gekwalificeerde tech-
nicus verricht te worden.

Lees de gehele gebruiksaanwijzing. Voordat u met het apparaat gaat werken is het van groot
belang dat u weet hoe u ermee om moet gaan en dat zo veilig mogelijk. Bewaar deze gebrui-
ksaanwijzing op een plek, die u zich na verloop van tijd nog weet te herinneren.

De waarschuwingen op het apparaat en in de gebruiksaanwijzing zijn belangriik, sla ze niet
in de wind.

Als het apparaat vuil wordt, stof het dan af met een zachte droge doek, of maak gebruik van
een stofzuiger. Gebruik nooit een oplosmiddel van welke soort dan ook.

Het apparaat moet dusdanig gebruikt worden, dat een behoorlijke koeling niet in het gedrang
komt. Voorbeeldies: Gebruik het apparaat niet op: bed, sofa, plaid of andere onregelmatige
oppervlakken, waardoor de ventilatiegaten geblokkeerd zouden kunnen worden. Ook het in-
houwen in een e kleine ruimte kan een voldoende koeling in de weg staan.

Het apparaat moet verre gehouden worden van warmtebronnen zoals: radiatoren en kachels,
maar ook versterkers.

Het apparaat mag alleen aangesloten worden op het voltage zoals aangegeven op de acher-
kant, in dit geval 220 - 240 Volts 50 Hz.

Het apparaat dient alleen aangesloten te worden met de bijgeleverde netkabel, of een soort-
gelijke.

Maatregelen dienen genomen te worden, die de aarding en polarisatie van het apparaat niet
te niet doen. Gebruik vooral geen verlengsnoeren.

De lichtnetkabel dient zo neergelegd te worden, dat er niet op getrapt kan worden of geklemd
kan worden door scherpe voorwerpen. Vooral de aansluitpunten zijn belangrijk: de aansluiting
in de wandcontactdoos en daar waar de kabel het apparaat binnengaat.

Wanneer het apparaat voor langere fijd niet in gebruik is, dient de lichtnetkabel vt het lich-
tnet verwijderd fe zijn.

Het apparaat zal in service gegeven moeten worden wanneer één van de volgende situaties
zich voordoet:

o Wanneer het netsnoer en/of steker beschadigd zijn.

o Wanneer er toch voorwerpen/vloeistof in het apparaat terecht zijn gekomen.

o Als het apparaat in de regen heeft gestaan.

o Als het apparaat niet normaal functioneert of een duidelijk afwijkend gedrag vertoont..
o Wanneer het apparaat gevallen is en/of de kast beschadigd is.



Viktig sdkerhetsinformation

VARNING! Forsok aldrig att sjiilv utfora service pd apparaten. Anlita alltid en
beharig servicetekniker for all service.

VARNING! For att undvika risk for elekiriska stotar och brand, utsitt inte apparaten
for vatten eller fukt. Still aldrig faremél som kan liicka eller droppa vatten, till
exempel blomkrukor, i niirheten av apparaten. Se till att inga foremél kommer in i
apparaten. Om apparaten utsiitts for fukt, viita eller att frimmande foremél kom-
mer iniden, dra omedelbart ut niitkabeln ur viigguttaget. Limna sedan apparaten
fill en behérig servicetekniker for Gversyn och eventuell reparation.

Liis alla instruktioner innan du ansluter eller anvéinder apparaten.
Behill denna bruksanvisning s att du kan studera dessa siikerhetsfareskrifter.

Folj alla varningar och siikerhetsforeskrifter i bruksanvisningen och p sjiilva apparaten. Félj
alltid alla anvéindarinstruktioner.

Anviind bara en torr trasa eller dommsugaren fér rengéring av apparaten.
Anviind inte apparaten i nirheten av vatten.

Se till att det alltid finns 10 cm fritt utrymme runt apparaten. Stiill inte apparaten pé
ensing, soffa, matta eller nigon liknande yta som kan blockera ventilationshélen. Om apparaten
placeras i en bokhylla eller i ett skip maste det finnas utrymme for god ventilation.

Placera inte apparaten niira element eller andra apparater som utvecklar viirme.

Apparaten méste vara ansluten fill ett viigguttag enligt specifikationen pé apparatens bak-
sida (230V, 50Hz).

Anslut endast apparaten till viigguttaget med den medféljande stromkabeln eller en exakt mots-
varighet. Modifiera inte den medféljande stromkabeln. Andra inte jord eller polaritet. Anviind inte
ndgon forldngningskabel. Kontakta en elektriker om inte niitkabeln passar ditt viigguttag.

Stromkabeln och strémingdngen ir en del av apparatens sirdmfunktion. For att géra ap-
paraten helt stromlgs mdste kontakten dras ut ur viigguttaget. Standby-lampan lyser inte nér
apparaten dr helt stromlos.

Placera inte strémkabeln sé att den kan bli utsatt for dverkan, extrem viirme eller i dvrigt kan
skadas. Var exira noga med att inte skada kabelns dindar.

Stromkabeln ska kopplas ur viigguttaget vid askviider eller om apparaten inte ska anviindas
under en liingre tid.

Anviind endast fillbehor som rekommenderats av tillverkaren.

Anviind endast stereorack, konsolhyllor, stativ eller hyllsystem som rekommenderats av Rotel.
Var forsiktig néir apparaten ska flyttas s att den inte viilter.

Anviind klass 2-kablar till hégtalaranslutningen fér att minimera risken for elektriska stotar
och se till att installationen blir siker.

Sluta omedelbart anviinda apparaten och ldt behérig servicetekniker kontrollera den om:
o Sirgmkabeln eller kontakten har skadats

o Frimmande foremal eller viitska har kommit in i apparaten

e Apparaten har blivit utsatt for regn

o Apparaten visar tecken pd felaktig funktion

o Apparaten har tappats eller skadats pa annat siitt

Ba>kHbie HacTaeneHus no 6ezonacHocTun

Buumanme: BuyTpm Hert yacteit, pocrynHbix Ang 06cnyXuBAHMS Nonb3oBaTenem.
Nlosepsiite Bce 06cnyxuBaHMe KBANMOUUUPOBAHHOMY NepCOHANY.

Brumanue: [Ing ymeHbLeHUS pUCKa NOPAKEHNS INEKTPUYECKUM TOKOM AW BO3TOPUHMS,
He nofBepraiite npu6op BospeicTenio Bnaru unu soabl. He nonsepraiire npu6op
BO3[1eiiCcTBIIO Kanenb unu 6pbisr. He pasmewaiite npeimeTbl, HaMoNHeHHbIe XKMAKOCTbIO,
Hanpumep, Basbl, Ha BePXHel KpbiwKe npu6opa. He nossongiire nocropoHHum o6bekTam
nonapatb BHYTpb Kopnyca. Ecnn npu6op nopseprcs Bo3neiicTBUI0 BRATK, UNN BHYTPb
Hero Nonan NoCTOPOHHNI NpeaMeT, HeMefiNIeHHO 0TCOEIMHUTE WHYP NUTAHUS OT
cTeHHO poseTku. [locTasbre npu6op KBANMGULNPOBAHHOMY MacTepy NS 0CMOTPA U
Heo6X0iMMOro peMoHTa.

I'Ipoumuine BCE HUCTOBJIEHUA nepef TeM, KaK NPUCOEaUHUTD UM IKCNITYATUPOBATL KOMMNOHEHT.

CoxpaHute HaHHOE PYKOBOACTBO, YT06bI BbI MOFIM 06PATUTLEA K ITHM HACTABAEHUSM NO
6esonacxocTu.

06purme BHUMOHHE Ha BCe npefiocTepeXxxeHns n uu¢opmuumo no besonacHoctn B IOHHBIX HACTABJIEHUAX
W HO COMOM u3enuu. (nenyﬁre BCEM MHCTPYKLMAM MO 3KCNTyaTauuu.

Ouwwaiite Kopnyc ToNbKO CyXoii TPANKOI MM MbiNECocom.
He ucnonb3yitre ganHbiit npu6op 86nu3u Bogbl.

Bbi pomkHbI ocTaBuTb He MeHee 10 cm cBoGonHOro mpocTpancTBa BoKpyr npubopa (cm.
pucyHok). He pasmewaiite npu6op Ha KpoBaTH, GUBAHE, KOBPE WM QHANOTMYHOM NOBEPXHOCTH,
KoTopas moxer 3a6710KupOBATL BeHTUNALMOHHbIE oTBepCTHS. Ecnn npubop ycTaHoBReH Ha KHUXKHO!
MONIKe UMK B 30cTeKNeHHOM WKady, Tam JOMKHA 6biTh BeRTUASILYS, 06ecneunBatowlas HaAnexalee
OXNAXLEHHE.

He ycranasnusaiite komnoneHT B611u3u uHdpakpackbix Harpesateneii, oborpesareneii, KamuHoB uam
N10BbIX APYruX oTONUTENbHbIX NPUOOPOB.

Mpu6op RonxXeH 6biTb NPHCOBAMHEH K NMTAKOWEN CeTH TONbKO TOTO TUNA M HOMSXEHHS, KoTopoe
ykasaro Ha 3anned naxenu (230 B/50 Tu).

MNpucoegunsiite KOMNOKEHT K NUTaIOWEH PO3ETKe TONbKO Kabenem NUTaHus, BXOASLUM B KOMITIEKT
NOCTABKY, WK TOUHbIM ero axanorom. He nepepenbisaiite cetesoii wyp. He otknioyaiite BbiBog
sa3emnenus. Ecnu ceresoii wrekkep He nofxomuT K Baweii poseTke, noxanyiicra, 06parutecs K
IMNEKTPUKY ANS 3amekbl ceTeBoii poseTku. He ncnonb3yitre yanunutenu.

Ceresoi wrekkep aBnsetcs orcoequHsemim npubopom. Ing nonnoro obectrounsanus ycunurens,
OH nomxeH ObiTb BbIHYT U3 poserku. Muaukatop xpywero pexcuma STANDBY He monxen ropets npu
0TCOEMHEHHOM CeTeBOM Kabene.

He npoknagbiBaiiTe ceresoii kabernb Tam, e 0H MOXET BbITb pu3RABNEH, MEPEXAT, COTHYT, MOJBEPTHYT
Harpesy WK noBpexaeH Nio6bim cnocobom. bynsre ocobeHo BHUMATENbHBI K ceTeBOMY Kabenio i
TAM, Te OH NPOXOZHT No3agy npubopa.

Ceresoii kabenb JonxeH 6biTb OTCOBAUHEH OT CTEHHOI PO3ETKK BO BPEMS TPO3bI UM ANUTENLHOTO
nepuoga, Koraa npubop He Hcnonb3yercs.

M(HDHh!yﬁTe TO/bKO NPUHAQIEXHOCTH, YKA3AHHbIE NPOU3BOAUTENEM.

Wcnonb3yiiTe TonbKo TeNexXKH, CToiKw, KpoHwTelHbI 1 nonky, pekomenpoeanHbie ROTEL. bysbre ocropoxbl,
BBMras NPUGOP B TXEPKY MM CTOWKY BO H3BEXAHME TPABMBI OT X ONPOKMILIBAHMS.

M(I’IDI’IbSYﬁTe (le(TVNe(KVIﬁ Kkabens knacca 3awutsl 2 gng obecnevenns Hapnexawiei u3oNaUMM u
MUHUMU3AL UMK PUCKO NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

Hemennenno npexparute skcnnyarposars annapar u 06parutecs B KBanudHuMPOBAHHOE yupex eHue
10 06¢NyXUBAHMIO, €CH:

*  [loBpexpeHbl WHYP NUTAHHUS UM BUNIKA;

*  Buyrpb annapata nonan nocropoHHue npegmeTsl UK XUIKOCTH;
e Annapat nonan nog SOXAb;

*  Annapat He hYHKUMOHMPYET HONXHbIM 06pazom;

o Annapar ypoHuK WA NOBPEAMAM APYrUM Cocobom.
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About Rotel

A family whose passionate interest in music led
them to manufacture high fidelity components
of uncompromising quality founded Rotel over
40 years ago. Over the years that passion
has remained undiminished and the goal of
providing exceptional value for audiophiles
and music lovers regardless of their budget,
is shared by all Rotel employees.

The engineers work as a close team, listen-
ing to, and fine tuning each new product
until it reaches their exacting musical stan-
dards. They are free to choose components
from around the world in order to make that
product the best they can. You are likely to
find capacitors from the United Kingdom and
Germany, semiconductors from Japan or the
United States, and toroidal power transform-
ers manufactured in Rotel’s own factory.

Rotel’s reputation for excellence has been
earned through hundreds of good reviews
and awards from the most respected review-
ers in the industry, who listen to music every
day. Their comments keep the company true
to its goal — the pursuit of equipment that is
musical, reliable and affordable.

All of us at Rotel thank you for buying this
product and hope it will bring you many
hours of enjoyment.

Getting Started

Thank you for purchasing the Rotel RKB-2100
Stereo Power Amplifier. When used in a high-
quality music or home theater system, your
Rotel amplifier will provide years of musical
enjoyment.

The RKB-2100 is a sophisticated two-channel
power amplifier. Discrete output devices, a
massive power supply with toroidal transformer,
premium components, and Rotel’s Balanced
Design ensure superb sound quality. High cur-
rent capability allows the RKB-2100 to drive
difficult speaker loads with ease.



Features

e Two-channel power amplifier, with 100
watts per channel output into 8 ohms.

¢ Rack-mountable (standard international
3U rack height). Rack handles or the rack
mount kit can be removed for installation
in narrower spaces.

® Front panel input level controls. Can be
configured three ways: recessed adjust-
ments, knobs for user control, or covered
with blanking plugs to prevent user adjust-
ment.

e User-selectable power on/off configura-
tion: manual, automatic signal sensing,
or controlled by remote 12 volt trigger
signal.

e Provision for installation of optional cool-
ing fan for increased heat dissipation and
performance.

* Protection circuitry against fault conditions
with front panel indicator.

A Few Precautions

Please read this manual carefully. In addition
to basic installation and operating instruc-
tions, it provides valuable information on
various RKB-2100 system configurations as
well as general information that will help you
get optimum performance from your system.
Please contact your authorized Rotel dealer
for answers to any questions you might have.
In addition, all of us at Rotel welcome your
questions and comments.

Save the RKB-2100 shipping carton and all
enclosed packing material for future use. Ship-
ping or moving the RKB-2100 in anything other
than the original packing material may result
in severe damage to your amplifier.

Keep the original sales receipt. It is your
best record of the date of purchase, which
you will need in the event warranty service
is ever required.

Placement

The amplifier can be mounted in a stan-
dard equipment rack or placed on a solid
surface.

When not using an equipment rack, place
the RKB-2100 on a solid, level surface away
from sunlight, heat, moisture, or vibration.

Don't stack other components or objects on
top of the RKB-2100. Don't let any liquid fall
info the unit.

Likewise, remember the weight of the ampli-
fier when you select an installation location.
Make sure that the shelf or cabinet can sup-
port its considerable bulk.

The RKB-2100 generates heat during normal
operation. Do not block ventilation openings.
Allow a minimum of 10 cm or 4 inch-
es of unobstructed space around the
unit. If installed in a cabinet, make sure that
there is adequate ventilation.

Rack Mounting

The RKB-2100 is supplied with two rack mount-
ing brackets for installation in standard equip-
ment racks. To install these brackets:

1. Hold a bracket against the side of the am-
plifier to locate the chassis cover screw
that must be removed for clearance. Re-
move this screw with a Phillips head screw
driver and replace it with one of the short
Philips head machine screws enclosed
with the brackets.

2. Install the rack mount bracket, inserting three
of the long Philips head machine screws
through the bracket and into the threaded
holes in the side of the amplifier.

3. Repeat for the bracket on the other side

of the amplifier.

NoOTE: You can remove the feet from the bot-
tom of the amplifier if necessary for clearance
in the rack. Save the feet and hardware for
future use.

After the adaptors are installed, use four bolts
supplied with your equipment rack to mount
the amplifier. Be sure that all four bolts are
tightened properly.

Rack Handles

The rack mount brackets are supplied with
handles which can be installed or removed.
The handles are installed with two of the
long Philips head machine screws inserted
through the rack mount bracket and into the
threaded holes in the handle. If you do re-
move the handles, use the rubber hole plugs
supplied with the bracket hardware to fill the
exposed holes.
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Optional Fan Kit H

The RKB-2100’s generous heatsinks provide
adequate cooling for most installations. How-
ever, when rack mounting or otherwise install-
ing the amplifier in a confined space near
other heat-generating components, additional
cooling may be desirable. The optional RKBF-
1 fan kit can be easily installed for additional
forced air cooling. In addition to lowering
operating temperatures, the optional fan kit
improves the performance of the amplifier,
especially when driving difficult loudspeaker
loads. See your Rotel dealer for information
on the optional fan kit.

NofTE: The optional cooling kit generates me-
chanical fan noise during operation. When
using the fan cooling, select a location for
the amplifier where the noise will not be
intrusive.
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AC Power and Control

AC Power Input [H

Your RKB-2100 is configured at the factory
for the proper AC line voltage in the country
where you purchased it [USA: 120 volts/60
Hz, Europe: 230 volts/50 Hz). The AC line
configuration is noted on a label on the
back panel.

The RKB-2100 is supplied with the proper AC
power cord. Use only this cord or an exact
equivalent. Do not modify the supplied cord.
Do not use an extension cord.

Be sure the power switch on the front panel
of the RKB-2100 is turned off. Then, plug one
end of the cord into the AC power connector
on the back panel of the amplifier. Plug the
other end into an appropriate AC outlet.

If you are going to be away from home for
an extended period of time, it is a sensible
precaution to unplug your amplifier.

Power Switch 1
Indicator LED EA

The power switch is located on the left side
of the front panel. To turn the amplifier on
(or to activate either of the optional auto-
matic power-on modes), push the switch in.
The LED indicator above the switch will light,
indicating that the amplifier is turned on. To
turn the amplifier off, push the button again
and return it to the out position.

Auto Turn On/Off Mode Selec-
tor I

The RKB-2100 provides three different op-
tions for manual or automatic power on/off
operation. These modes are selectable us-
ing a three-position slide switch on the back
panel as follows:

¢ With the switch in the OFF position,
the amplifier is turned on or off manually
using the front panel power switch. Also
use this mode if you are using a switched
AC outlet to control power to the ampli-
fier.

e With the switch in the SIGNAL
SENSE position, the amplifier turns on
automatically when a signal is detected
at the inputs. The amplifier will go into
standby mode several minutes after no
signal is no longer present. The front pan-
el power switch overrides this function.
It must be ON for the signal sensing to
work. Turning the switch OFF cuts power
to the amplifier, regardless of whether or
not a signal is present.

e With the switch in the 12V TRIG
position, the amplifier is turned on auto-
matically when a 12 volt trigger signal is
present at the 12V TRIG input to the left of
the switch. The amplifier goes into standby
mode if the +12 volt signal is not present.
The front panel POWER SWITCH over-
rides this function. It must be ON for the
+12V trigger to work. Turning the switch
OFF cuts power to the amplifier, regard-
less of whether or not a trigger signal is
present.

12V Trigger Input H

An input jack for connecting the wires car-
rying a +12 volt trigger signal from a Rotel
preamp or surround sound processor fo turn
the amplifier on and off. To use this feature
the adjacent slide switch must be placed to
the left position (see previous section).

The TRIGGER INPUT accepts any control
signal (AC or DC) ranging from 3 volts to
30 volts. Using a cable with mono 3.5 mm
mini-plugs on both ends. The +12 V DC sig-
nal appears at the “tip” connector.

12V Trigger Output H

The 12V TRIG jack labeled OUT is used to
pass the remote turn-on signal to a second
Rotel amplifier. Any 12V Trigger signal at
the INPUT jack will be passed through to
the OUT jack.

Circuit Breaker

A 16 amp circuit breaker on the rear panel
protects the amplifier’s electrical circuity.
Generally, the circuit breaker will only open
under a fault condition which results in exces-
sive current draw. To reset the circuit breaker,
press the button. Should it repeatedly open,
contact your authorized Rotel dealer for trou-
bleshooting assistance.

Protection Indicator H

A thermal protection circuit protects the am-
plifier against potential damage in the event
of extreme or faulty operating conditions. Un-
like many designs, the RKB-2100's protection
circuit is independent of the audio signal and
has no impact on sonic performance. Instead,
the protection circuit monitors the tempera-
ture of the output devices and shuts down the
amplifier if temperatures exceed safe limits.

In addition, the RKB-2100 includes overcur-
rent protection which operates only when
load impedance drops too low.

Should a faulty condition arise, the amplifier
will stop playing and the PROTECTION LED
on the front panel will light.

If this happens, turn the amplifier off, let it
cool down for several minutes, and attempt
to identify and correct the problem. When
you turn the amplifier back on, the protec-
tion circuit will automatically reset and the
PROTECTION LED should go out.

In most cases, the protection circuitry acti-
vates because of a fault condition such as
shorted speaker wires, or inadequate ventila-
tion leading to an overheating condition. In
very rare cases, highly reactive or extremely
low impedance speaker loads could cause
the protection circuit to engage.

Signal Connections

The RKB-2100 provides standard conven-
tional input connections — unbalanced RCA
type connections as found on nearly all au-
dio equipment. In addition, there is a pair of
SIGNAL OUTPUT LINK connections for pass-
ing the unchanged input signal on to another
audio component.

RCA Inputs A
See Figure 2

These RCA inputs accept audio signals from
preamplifiers or surround sound processors.
Use high quality audio interconnect cables
for best performance.

Connect the left channel output of your pre-
amp to the LEFT INPUT on the RKB-2100.
Connect the right channel of your preamp

to the RIGHT INPUT.
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Two controls on the front panel, one for
each channel, provide input level adjust-
ments. These allow you to adjust the gain of
the amplifier to match other components in
the system. The L level control changes the
gain of the left channel; the R level control
changes the right channel.

To adjust these controls, use a small, flat-
blade screwdriver. Turn the control clock-
wise to increase gain. Turn counterclockwise
to reduce gain.

For easier adjustment, install the supplied vol-
ume control knobs by gently pressing them
onto the control shafts. Alternatively, you can
prevent inadvertant adjustment by installing
the supplied rubber plugs to conceal the vol-
ume controls.

s’

Signal Output Link E1

This pair of RCA connections can be used to
pass the unprocessed input signals to anoth-
er audio component, for example to “daisy-
chain” an additional amplifier to drive a sec-
ond set of speakers. Any INPUT SIGNAL is
also available at these LINK outputs.

gl |

Speakers

The RKB-2100 has two pair of speaker con-
nectors, one pair for each channel.

Speaker Selection

The nominal impedance of the loudspeaker(s)
connected fo the RKB-2100 should be a mini-
mum of 4 ohms. When driving multiple pairs
of speakers connected in parallel, the effec-
tive impedance the amplifier sees is cut in
half. For example, when driving two pair of
8 ohm speakers, the amplifier sees a 4 ohm
load. When driving multiple speakers in par-
allel, select speakers with a nominal imped-
ance of 8 ohms or higher.

Speaker Wire Selection

Use insulated two-conductor stranded wire
to connect the RKB-2100 to the speakers.
The size and quality of the wire can have
an audible effect on the performance of the
system. Standard speaker wire will work,
but can result in lower output or diminished
bass response, particularly over longer dis-
tances. In general, heavier wire will improve
the sound. For best performance, you may
want to consider special high-quality speak-
er cables. Your authorized Rotel dealer can
help in the selection of appropriate cables
for your system.

Polarity and Phasing

The polarity or positive/negative orientation
of the connections for every speaker and am-
plifier connection must be consistent so all the
speakers will be in phase. If the polarity of
one connection is mistakenly reversed, bass
output will be very weak and stereo imaging
degraded. All speaker wire is marked so you
can identify the two conductors. There may
be ribs or a stripe on the insulation of one
conductor. The wire may have clear insula-
tion with different color conductors (copper
and silver). There may be polarity indica-
tions printed on the insulation. Identify the
positive and negative conductors and be
consistent with every speaker and amplifier
connection.

Speaker Connections H
See Figure 2

The RKB-2100 has one pair of color coded
connections per channel. Labels above the
connectors show the proper connections.
These speaker connectors accept bare wire,
connector lugs, or “banana” type connectors
(except in the European Community countries
where their use is not permitted).

Route the wires from the RKB-2100 to the
speakers. Give yourself enough slack so you
can move the components enough to allow
access to the speaker connectors.

If you are using banana plugs, connect them
to the wires and then plug into the backs of
the speaker connectors. The collars of the
speaker connectors should be screwed in
all the way (clockwise).

If you are using terminal lugs, connect them to
the wires. If you are attaching bare wires di-
rectly to the speaker connectors, separate the
wire conductors and strip back the insulation
from the end of each conductor. Be careful
not fo cut into the wire strands. Unscrew (turn
counterclockwise) the speaker connector col-
lar. Place the connector lug around the shaft,
or insert the bundled wire into the hole in the
shaft. Turn the collars clockwise to clamp the
connector lug or wire firmly in place.

NoTE: Be sure there are no loose wire strands
that could touch adjacent wires or connec-
tors.

Connect the left speaker to the pair of speaker
connectors labeled LEFT. Connect the right
speaker to the speaker connectors labeled
RIGHT. Follow the labels printed above the
connectors, Make sure that the positive ter-
minal of the speaker is connected to the +
terminal on the amplifier. Make sure that the
negative terminal of the speaker is connected
to the — terminal of the amplifier.
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Troubleshooting

Most difficulties in audio systems are the result
of poor or wrong connections, or improper
control settings. If you encounter problems,
isolate the area of the difficulty, check the
control settings, determine the cause of the
fault and make the necessary changes. If you
are unable to get sound from the RKB-2100,
refer to the suggestions for the following
conditions:

Front Panel Power Indicator Is
Not Lit

No main power to the RKB-2100. Check AC
power connections at the amplifier and the AC
outlet. Check the front panel power switch.
Make sure that it is set to the ON position.
If using signal sensing auto power-on, make
sure that a signal is present at the inputs. If
using 12V trigger power-on, make sure that
a trigger signal is present at rear panel +12V
TRIGGER connector.

No Sound

If the amp is getting AC power, but is pro-
ducing no sound, check the PROTECTION
INDICATOR on the front panel. If lit, see be-
low. If not, check all of your connections and
control settings on associated components.
Make sure that your input connections and
speaker connections match your selected
stereo/mono configuration.

Protection Indicator Is Lit

The front panel PROTECTION INDICATOR
lights when the RKB-2100 protection circuits
have shut off the amplifier. Typically, this oc-
curs only when the ventilation openings are
blocked, when there is faulty speaker wiring,
or after a period of extreme use. Turn off the
system and wait for the amp to cool. Then
push the front panel power switch in and out
to reset the protection devices. If the problem
is not corrected or reoccurs, there is a problem
with the system or the amplifier itself.

Spedifications

Continuous Power Output into 8 ohms
(20-20k Hz, < 0.03% THD)
100 watts/ch into 8 ohms, all channels driven

Continuous Power Output into 4 ohms
(DIN 1 kHz,1.0% THD)
170 watts/ch into 4 ohms, all channels driven

Total Harmonic Distortion
(20Hz-20kHz, 8 ohms)
Continuous rated power: < 0.03%
One-half rated power: < 0.03%

1 watt power: < 0.03%

Intermodulation Distortion
(60 Hz : 7 kHz, 4:1)
<0.03%

Damping Factor
(20-20,000 Hz, 8 ohms)
>200

Input Impedance
20 k Ohms

Input Sensitivity
1.0 volt

Amplifier Gain:
29dB

Input Overload Level
5.0 volt

Peak Current
>60A

Frequency Response (1 dB)
4Hz-100kHz

S/N Ratio (IHF A)
120 dB

Crosstalk/Separation
>70dB

Speaker Impedance
4 ohms minimum

Auto Turn On Level (with all inputs)
3 mV input signal

Power Requirements
USA: 120 Volts, 60 Hz
Europe: 230 Volts, 50 Hz

Power Consumption
450 Watts

Idle: 40 Watts

Standby: 2.3 Watts

Dimensions (W x H x D)

(not including rack adaptors)
430 x 144 x 328 mm
16.9x5.7x12.9 in

Weight (net)
11.2 kg, 25 Ib.

Panel Height
3U, 132.6 mm/5.2 in

When sizing openings in custom cabinets, mea-
sure the unit to be installed and/or allow at least
1 mm clearance on all sides for unit to unit toler-
ances.

All specifications are accurate at the time of print-
ing. Rotel reserves the right to make improve-
ments without notice.

Rotel and the Rotel HiFi logo are registered trade-
marks of The Rotel Co, Ltd., Tokyo, Japan.
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Francais

Au sujet de Rotel

C'est une famille de passionnés de musique
qui a fondé Rotel, il y a maintenant plus de
quarante ans. Pendant toutes ces années, leur
passion ne s'est jamais émoussée et tous les
membres de la famille se sont toujours battus
pour fabriquer des appareils présentant un
exceptionnel rapport musicalité-prix, suivis
en cela par tous les employés.

Les ingénieurs travaillent toujours en équipe
réduite, écoutant et peaufinant soigneusement
chaque appareil pour qu'il corresponde par-
faitement a leurs standards musicaux. lls sont
libres de choisir n'importe quels composants
dans le monde entier, uniquement en fonction
de leur qualité. C'est ainsi que vous trouvez
dans les appareils Rotel des condensateurs
britanniques ou allemands, des transistors
japonais ou américains, tandis que tous les
transformateurs toriques sont directement fa-
briqués dans une usine Rotel.

L'excellente réputation musicale des appareils
Rotel a été saluée par la plupart des magazi-
nes spécialisés; ils ont recu d’innombrables
récompenses, et sont choisis par de nom-
breux journalistes critiques du monde entier,
parmi les plus célébres, ceux qui écoutent
de la musique quotidiennement. Leurs com-
mentaires restent immuables: Rotel propose
toujours des maillons & la fois musicaux, fia-
bles et abordables.

Mais plus que tout, Rotel vous remercie pour
I'achat de cet appareil, et souhaite qu'il vous
apporte de nombreuses heures de plaisir
musical.
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Pour démarrer

Merci d'avoir acheté cet amplificateur de
puissance Rotel RKB-2100. Il a été spéciale-
ment congu pour contribuer & des heures et
des heures de plaisir musical, que vous |'uti-
lisiez dans une chaine haute fidélité ou au
sein d'un systéme Home Cinema.

Le RKB-2100 est un amplificateur de puissance
particuliérement sophistiqué. Des composants
de sortie indépendants de type discrets, une
trés grosse alimentation équipée de transfor-
mateurs toriques et de composants de pre-
mier choix, ainsi que le principe de concep-
tion Rotel «Balanced Design» garantissent
des performances sonores remarquables.
Sa trés haute capacité en courant permet au
RKB-2100 d’alimenter les enceintes acousti-
ques les plus difficiles.

Caractéristiques principales

¢ Deux canaux d‘amplification, fournissant
une puissance de 100 watts par canal,
sur charge de 8 ohms.

e Possibilité de montage en rack (norme in-
ternationale 3U (3 unités en hauteur)). Les
poignées du rack, ou le kit de montage
en rack peuvent étre démontés pour les
installations dans des espaces réduits.

e Contrdles de gain d'entrée en face avant.
Peuvent étre configurés de trois maniéres:
boutons affleurant la fagade, boutons ajou-
tés pour réglage aisé par |'utilisateur, ca-
ches frontaux mis en place pour interdire
tout réglage pendant 'utilisation.

¢ Configuration de mise sous tension «on/
off» sélectionnée par I'utilisateur: ma-
nuelle, automatique, par réception d'un
signal & I'entrée, ou contrélée par l'envoi
d’une tension de commutation «trigger»
12 volts.

¢ Possibilité d'installation d'un kit de venti-
lation optionnel pour améliorer la dissipa-
tion de la chaleur et les performances.

e Circuit de protection totale, avec indica-
teurs en face avant.

e Sortie de renvoi du signal d’entrée, sans
modification, pour alimentation d‘autres
amplificateurs indépendants.

Quelques précautions

Veuvillez lire ce manuel d'utilisation trés soi-
gneusement. Il vous donne toutes les infor-
mations nécessaires aux branchements et
fonctionnement du RKB-2100. Si vous vous
posez encore des questions, n’hésitez pas
& contacter immédiatement votre revendeur
agréé Rotel.

Conservez soigneusement |'emballage du
RKB-2100. Il constitue le meilleur et le plus sor
moyen pour le transport futur de votre nou-
vel appareil. Tout autre emballage pourrait
en effet entrainer des détériorations irréver-
sibles & I'appareil.

Conservez la facture de votre appareil: c'est
la meilleure preuve de votre propriété et de
la date réelle d’achat. Elle vous sera utile
en cas de nécessité de retour au service
aprés-vente.

Installation

L'amplificateur peut &tre monté dans un meuble
en rack standard, ou bien simplement posé
sur une surface suffisamment solide.

Si vous n'utilisez pas d’équipement en rack,
posez le RKB-2100 sur une surface plane et
solide, éloigné des rayons directs du soleil, de
la chaleur, de I’humidité ou des vibrations.

Ne posez pas d‘autres maillons, ou objets,
sur le dessus du RKB-2100. Ne laissez aucun
liquide s'introduire dans l'appareil.

N'oubliez pas non plus, lors de son instal-
lation, qu'il s'agit d'un appareil lourd. L'éta-
gére ou le support utilisés doivent étre suffi-
samment robustes et rigides.

Le RKB-2100 génére de la chaleur pendant
son fonctionnement normal. Ne bloquez
donc pas ses ouies de refroidissement. Il
doit y avoir environ 10 cm de déga-
gement tout autour lui pour permettre
le bon fonctionnement de sa ventilation, et
une bonne circulation d'air tout autour du
meuble qui le supporte.

Montage en rack

Le RKB-2100 est livré avec deux corniéres
pour montage en rack, selon les normes en
vigueur pour ce type d'installation. Pour ins-
taller ces corniéres:

1. Placez une des corniéres le long d'un des
flancs de I'amplificateur, ofin de repérer
la vis du chéssis que vous allez devoir en-
lever. Utilisez pour ce faire un tournevis
avec embout Phillips, et remplacez la vis
par une des vis Phillips plus courtes four-
nies avec les corniéres.

2. Installez la corniére du rack, en utilisant
trois vis Phillips longues que vous passez
a travers les trous fraisés de la corniére,
face aux filetages du chéssis de I'ampli-
ficateur.

3. Répétez ces opérations pour la seconde
corniére, sur l'autre flanc de I'amplifica-

teur.

NOTE: vous pouvez bter les pieds de I'am-
plificateur, si nécessaire, afin de libérer de
I'espace en hauteur, dans le rack. Conservez
soigneusement les pieds et leurs vis pour les
replacer ultérieurement.

Aprés que les adaptateurs rack aient été
installés, utilisez les quatre vis fournies sup-
plémentaires pour fixer I‘amplificateur au
meuble-rack. Assurez-vous que ces quatre
vis soient fermement fixées.



Poignées du rack

Les poignées rack sont fournies avec les cor-
niéres, et peuvent étre installées ou 6tées, au
choix. Ces poignées sont fixées par deux vis
Phillips longues, qui passent au travers des
corniéres pour venir s'insérer dans les fileta-
ges pratiqués directement dans les poignées.
Sivous dtez ces poignées, utilisez les caches
en caoutchouc fournis avec les corniéres
pour masquer les trous correspondant qui
restent visibles.

B
N
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Kit de ventilation optionnel H

Les radiateurs généreusement dimensionnés
du RKB-2100 fournissent un refroidissement
suffisant dans la majorité des installations. Ce-
pendant, dans le cas d'un montage en rack,
ou si l'amplificateur est installé dans un espa-
ce particuliérement confing, ou encore & cété
d’autres appareils générant également de la
chaleur, une ventilation forcée supplémentai-
re peut étre souhaitable. Le kit de ventilation
optionnel RKBF-1 s'installe aisément et fournit
cette ventilation forcée supplémentaire. Méme
dans les conditions de fonctionnement aux
plus basses températures, le kit de ventilation
optionnel améliore les performances de 'am-
plificateur, notamment lorsqu’il alimente des
enceintes acoustiques présentant une charge
particuliérement complexe. Consultez votre
revendeur agréé Rotel au sujet de ce kit de
ventilation optionnel.

Nofe: le kit de ventilation optionnel émet un
bruit de fonctionnement mécanique lorsqu’il
est activé. Si vous désirez l'utiliser, choisissez
un emplacement pour l‘amplificateur tenant
compte de ce bruit supplémentaire.

Alimentation secteur et
mise sous tension

Prise d’alimentation secteur 2

Le RKB-2100 est configuré en usine pour
s'adapter a l'installation électrique utilisée
dans votre pays d'utilisation (USA: 120 volts/
60 Hz; Europe: 230 volts/50 Hz). Cette con-
figuration est indiquée sur une étiquette, visi-
ble sur la face arriére de I'appareil.

Le RKB-2100 est livré avec son propre cé-
ble d'alimentation secteur. N'utilisez que ce
cable, ou sont équivalent exactement sem-
blable. Ne tentez pas de modifier ce cdble.
N'utilisez pas de cable rallonge.

Assurez-vous que |'interrupteur de mise sous
tension Power Switch, en face avant, est
bien en position «éteint» (OFF). Branchez
alors le cordon secteur en face arriére sur
la prise repérée POWER CONNECTOR,
puis 'autre extrémité dans la prise murale
d‘alimentation.

Si vous vous absentez pendant une longue
période, nous vous conseillons de débran-
cher la prise murale d‘alimentation.

Interrupteur de mise sous
tension Il et indicateur LED HA

L'interrupteur de mise sous tension Power
Switch se trouve sur la face avant. Il suffit
d’appuyer dessus pour mettre 'amplificateur
sous tension (ou pour rendre actives une des
options de mise en marche automatique). La
diode placée juste au-dessus s'allume alors.
Une nouvelle pression sur |'interrupteur éteint
I'appareil.

Francais

Sélecteur de mode de mise
sous tension ON/OFF 1

Le RKB-2100 vous propose trois options dif-
férentes pour sa mise sous tension, manuelle
ou automatique. Ces options sont choisies a
partir d'un sélecteur & trois positions, placé
en face arriére de I'appareil:

¢ Avec le sélecteur en position repé-
rée «OFF», 'amplificateur est mis sous ou
hors tension manuellement, via sa touche
Power en face avant. Vous utiliserez aussi
ce mode si le cdble secteur de I'amplifica-
teur est branché sur une prise commutée,
déclenchée déja par un autre maillon.

¢ Lorsque le sélecteur est placé sur sa
position repérée «SIGNAL SENSE»
(capteur de signal), I'amplificateur s'al-
lume automatiquement lorsqu'il détecte un
signal sur ses entrées modulation. Il se re-
met en mode de veille Standby si aucun
signal n'est détecté au bout de quelques
minutes. L'interrupteur Power de la face
avant doit étre déja pressé (mode ON])
pour que cette détection de signal fonc-
tionne. Sinon, I'amplificateur reste éteint
en présence ou non d'un signal sur ses
entrées.

¢ Lorsque le sélecteur est placé sur
la position repérée «+ 12V TRIG»,
I'amplificateur s'allume automatiquement
lorsqu’une tension de 12 volts est envoyée
sur sa prise jack 3,5 mm placée & gau-
che du sélecteur. Il se remet en mode de
veille Standby dés que cette tension dis-
parait sur la prise. L'interrupteur POWER
SWITCH en face avant est placé avant ce
sélecteur: il doit étre pressé (ON) pour
que la commutation TRIGGER 12 V soit
effective et efficace. Couper I'alimentation
avec cet interrupteur (OFF) éteint I'ampli-
ficateur, qu'il y ait ou non une tension de
12 volts sur la prise TRIGGER.
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Entrée Trigger 12 volts H

La prise jack 3,5 mm repérée IN est prévue
pour transporter la tension de 12 volts néces-
saire au fonctionnement de la commutation
TRIGGER que nous venons de décrire, la ten-
sion étant envoyée par un processeur Surround
ou préamplificateur Rotel. Pour étre efficace,
le sélecteur doit étre sur sa position la plus &
gauche (voir paragraphe précédent). Cette
entrée accepte en fait une tension continue
ou alternative, d’'une valeur comprise entre
3 et 30 volts. Utilisez un cable équipé de pri-
ses mini-jacks 3,5 mm mono & chacune de
ses extrémités. Le positif «+12 V» se trouve
sur la pointe des mini-jacks.

Sortie Trigger 12 volts B

La prise 12 V TRIG repérée OUT permet de
brancher une autre prise jack 3,5 mm pour
renvoyer la tension de commutation 12 volts
vers un autre appareil. La tension 12 volts n'est
toutefois présente que si la prise INPUT est
réellement alimentée par une telle tension,
tension renvoyée alors sur la prise OUT.

Disjoncteur [

Un disjoncteur de 16 ampéres, accessible en
face arriére, protége les circuits électriques
de I'amplificateur. Ce disjoncteur ne s'active-
ra généralement qu'en cas d'utilisation inap-
propriée, se traduisant par la présence d'un
courant excessif. Pour réarmer le disjoncteur,
pressez ce bouton. S'il s'enclenche & nouveau
a plusieurs reprises, contactez immédiatement
votre revendeur agréé Rotel.

Indicateurs de protection €1

Un circuit de protection thermique protége
I'amplificateur contre tout dommage éven-
tuel G & des conditions de fonctionnement
anormales ou extrémes. Contrairement & la
majorité des autres amplificateurs de puis-
sance, le circuit de protection du RKB-2100
est totalement indépendant

du trajet du signal audio, et n‘a donc aucu-
ne influence sur les performances musicales.
Ce circuit contréle aussi en permanence la
température des étages de sortie, et coupe
automatiquement I'amplificateur si celle-ci
dépasse une valeur normale.

De plus, le RKB-2100 intégre une protection
contre les surcharges qui se met en service
si 'impédance de charge en sortie devient
trop basse.

Si un fonctionnement anormal survient, I'am-
plificateur s'arréte de fonctionner et la dio-
de LED «PROTECTION» de la face avant
s'allume.

Si cela se produit, éteignez 'amplificateur,
et laissez-le se refroidir naturellement pen-
dant plusieurs minutes. Profitez-en pour ten-
ter d'identifier et de corriger le probléme.
Lorsque vous rallumerez I'amplificateur, le
circuit de protection doit normalement se réi-
nitialiser automatiquement, et la diode LED
PROTECTION s'éteindre.

Dans la plupart des cas, la mise en service
de la protection est due & un court-circuit
dans les cébles des enceintes acoustiques,
ou & cause d'un mauvais respect de la ven-
tilation correcte de I'amplificateur. Dans de
trés rares cas, la charge & trés faible impé-
dance ou trés réactive de certaines enceintes
acoustiques peut entrainer la mise en service
de la protection.

Branchements des
signaux en entrée

Le RKB-2100 propose des entrées asymétri-
ques de type RCA, standard traditionnel que
I'on trouve sur la quasi-totalité des maillons
audio complémentaires. Il y a également une
paire de prises RCA supplémentaire, repé-
rée SIGNAL OUTPUT LINK, qui permet de
renvoyer le signal branché vers un autre am-
plificateur externe, sans modification aucune
de ses caractéristiques.

Entrées RCA A
Voir Figure 2

Ces entrées par prises RCA acceptent le si-

gnal de sortie en provenance d'un préam-
plificateur ou d'un processeur Surround.

utilisez que des cébles de liaison de tres

N'utilisez que d bles de | de t
aute qualité pour les meilleures performan-
haute qualité pour | Il perf

ces possibles.

Branchez la sortie gauche (left) du préam-
plificateur sur I'entrée repérée LEFT INPUT
du RKB-2100. Branchez la sortie droite de
la méme maniére, sur la prise repérée RI-
GHT INPUT.

Contréles du niveau d’entrée 1

Deux contréles placés en face avant, un
pour chaque canal, permettent de régler le
gain en entrée. Cela permet d’équilibrer le
niveau sonore de fous les composants, méme
dans les installations les plus complexes. Le
bouton repéré «L» régle le gain sur le canal
gauche; le bouton repéré «R» régle le gain
du canal droit.

Pour régler ces boutons, utilisez un tourne-
vis & lame étroite et fine: pour augmenter
le niveau dans le sens des aiguilles d'une
montre, et dans le sens inverse pour dimi-
nuer le niveau.

Pour un réglage plus facile, installer les bou-
tons proéminents fournis, en pressant douce-
ment sur les vis affleurantes. Vous pouvez, au
contraire, éviter tout déréglage involontaire
en installant les caches en caoutchouc four-
nis, qui empéchent toute modification de la
position des boutons.

s’

Renvoi de signal de sortie E1

Cette paire de prises RCA peut étre utili-
sée pour transmettre le signal envoyé au
RKB-2100, vers un autre amplificateur indé-
pendant «chainé» au premier, par exemple
pour alimenter une seconde paire d’enceintes
acoustiques. N'importe quel signal d’entrée
est disponible sur ces sorties LINK.



Enceintes acoustiques

Le RKB-2100 posséde une paire de prises
pour enceintes acoustiques.

Sélection des enceintes

L'impédance nominale de chaque enceinte
branchée sur le RKB-2100, suivant le mode de
fonctionnement choisi doit &tre au minimum
de 4 ohms. Souvenez-vous d'autre part que
lorsqu’un amplificateur alimente plus d'une
enceinte en paralléle, I'impédance résultante
est divisée par deux. Par exemple, deux en-
ceintes, de 8 ohms chacune, branchée simul-
tanément sur le méme canal donnent une im-
pédance de 4 ohms, vue par I'amplificateur.
Si vous branchez deux enceintes sur le méme
canal, choisissez des modéles d'impédance
nominale 8 ohms minimum.

Choix de la section
du cable d’enceintes

Utilisez du cable deux conducteurs isolés
pour relier le RKB-2100 aux enceintes. La
taille et la qualité du cable peuvent avoir de
I'influence sur les performances musicales.
Un céble standard fonctionnera, mais il peut
présenter des limitations quant a la dynami-
que réellement reproduite ou a la qualité
du grave, surtout sur de grandes longueurs.
En général, un céble de plus fort diamétre
entraine une amélioration du son. Pour des
performances optimales, penchez-vous sur
I'offre en terme de cables spécialisés, de trés
haute qualité. Votre revendeur agréé Rotel
est en mesure de vous renseigner efficace-
ment a ce sujet.

Polarité et mise en phase

La polarité — autrement dit l'orientation cor-
recte du «+» et du «—» pour chaque bran-
chement entre le RKB-2100 et les enceintes
acoustiques doit étre respectée pour toutes
les enceintes, afin que celles-ci soient toutes
en phase. Si la phase d'une seule enceinte est
inversée, il en résultera un manque de grave
sensible et une dégradation importante de
I'image stéréophonique. Tous les cébles sont
repérés afin que vous puissiez identifier clai-
rement leurs deux conducteurs. Soitles cébles
sont différents (un cuivré, un argenté), soit la
gaine est de couleur différente (filet de cou-
leur), soit elle est gravée. Assurez-vous que
vous repérez bien le conducteur pour toutes
les liaisons, et que vous respectez parfaite-
ment la phase sur toutes les enceintes acous-
tiques, par rapport & l'entrée.

Branchement des enceintes
Voir Figure 2

Le RKB-2100 est équipé d'une paire de bor-
nes vissantes, repérées par leur code de
couleur (=) et (+). Les inscriptions gravées
au-dessus de chaque prise indiquent le bran-
chement correct. Ces prises acceptent indif-
féremment du céble nu, des cosses ou four-
ches spéciales, ou encore des fiches banane
(sauf en Europe, ou les nouvelles normes CE
I'interdisent).

Tirez les cébles de I'amplificateur RKB-2100
vers les enceintes acoustiques. Prévoyez suffi-
samment de longueur pour qu'ils ne subissent
aucune contrainte sur foute leur longueur et
que vous puissiez déplacer les éléments sans
qu'ils soient tendus.

Francais

Si vous utilisez des fiches dites «banane»,
connectez-les d'abord aux cébles, puis bran-
chez-les a l'arriére des prises des enceintes
acoustiques. Les bornes des enceintes doivent
rester totalement vissées (sens des aiguilles
d’une montre) avant leur insertion.

Si vous utilisez des fourches, commencez par
les relier/souder sur les cables. Si vous utili-
sez du fil nu, dénudez tous les cables sur une
longueur suffisante, et torsadez les brins de
chaque conducteur de telle maniére qu'aucun
brin ne puisse venir en contact avec un autre
d’un autre conducteur (court-circuit). Suivant
la taille des torsades, insérez-les dans les trous
centraux des prises ou enfourez-le autour des
axes de celles-ci (sens des aiguilles d'une
montre), de la méme maniére que pour les
fourches. Dans tous les cas, serrez fermement
a la main les bornes vissantes.

Norte: Vérifiez bien qu'il n’y ait aucun brin
qui vienne en contact avec des brins ou la
prise adjacente.

Branchez 'enceinte de gauche sur la paire de
prises repérées LEFT. Branchez |'enceinte de
droite sur la paire de prises repérées RIGHT.
Suivez les inscriptions portées au-dessus des
prises pour respecter la bonne polarité «+»
et «-». Assurez-vous que la prise négative de
I'enceinte est bien reliée & la prise négative
de I'amplificateur.
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Problémes de
fonctionnement

La majorité des problémes survenant dans une
installation haute fidélité est due & de mauvais
branchements, ou & une mauvaise utilisation
d’un ou de plusieurs maillons. Si le probléme
est bien lié au RKB-2100, il s'agit trés certai-
nement d’'un mauvais branchement. Voici
quelques vérifications de base qui résolvent
la majorité des problémes rencontrés:

Lindicateur Power de mise
sous tension ne s’allume pas

L'amplificateur RKB-2100 n’est pas alimenté
par le secteur. Vérifiez la position de I'in-
terrupteur de mise sous tension Power (po-
sition ON). Si vous avez choisi |'option de
mise sous fension par présence d'un signal
& I'entrée SIGNAL SENSING, assurez-vous
qu'un tel signal est bien présent | [dem pour
la position 12 V TRIG., ou une tension de
commutation doit bien étre présente sur la
prise jack correspondante.

Pas de son

Si l'amplificateur est bien sous tension mais
qu'aucun son n'en sort, regardez la diode PRO-
TECTION INDICATOR sur la face avant. Si el-
les sont allumées, voir le paragraphe suivant.
Si elles sont éteintes, vérifiez tous les maillons
du systéme, la qualité des branchements et la
position des diverses commandes.

Diode de protection allumée

Le circuit de protection PROTECTION INDICA-
TOR est entré en fonctionnement et la diode
de protection correspondante s'est allumée.
Cela arrive principalement quand les ouies
d’aération ont été obstruées, quand il y a un
court-circuit dans les sorties enceintes, ou si
I'amplificateur a fonctionné trés longtemps &
puissance maximum. Efeignez I'amplificateur
et attendez qu'il refroidisse. Le fait d'appuyer
& nouveau sur |'interrupteur de mise sous ten-
sion pour rallumer I'appareil entrainera la
réinitialisation automatique des circuits de
protection. Si la protection se remet & fonc-
tionner, il y a un probléme dans le systéme
ou l'amplificateur lui-méme.

? ofe .
Spédifications
Puissance de sortie continue sur 8 ohms
(20 - 20 000 Hz, DHT)
100 watts/canal sur 8 ohms,
les deux canaux en service

Puissance de sortie continue sur 4 ohms
(DIN 1 kHz, DHT 1 %)

170 watts/canal sur 4 ohms,

les deux canaux en service

Distorsion harmonique totale
(20 - 20 000 Hz, 8 ohms)
puissance maximale continue < 0,03 %
Demi-puissance: < 0,03 %

Puissance 1 watt: < 0,03 %

Distorsion d’intermodulation
(60 Hz: 7 kHz, 4:1)
<0,03 %

Facteur d’amortissement
(20 - 20 000 Hz, 8 ohms)
> 200

Impédance d’entrée
20 kilohms

Sensibilité d’entrée

1 volt

Gain d’amplification
29 dB

Niveau de saturation de I’entrée
5 volts

Courant de créte
>60 A

Réponse en fréquence (1 dB)
4 Hz - 100 kHz

Rapport signal/bruit (pondéré A IHF)
120 dB

Diaphonie/Séparation des canaux
>70dB

Impédance des enceintes
4 ohms minimum

Seuil d’activation de la mise
sous tension automatique
3 mV signal entrée

Alimentation
USA: 115 volts, 60 Hz
Europe: 230 volts, 50 Hz

Consommation
450 watts
Moyenne: 40 watts
En veille: 2,3 watts

Dimensions (L x H x P)
(sans adaptateurs rack)
430 x 144 x 328 mm

Poids (net)
11,2 kg

Hauteur face avant
3U, soit 132,6 mm

Lors d’une éventuelle découpe pour encastre-
ment dans des meubles personnalisés, ajoutez
un espace d’au moins 1 mm sur tous les cétés de
I'appareil pour respecter les tolérances de fabri-
cation.

Toutes les spécifications sont certifiées exactes au
moment de I'impression. Rotel se réserve le droit
d’apporter des améliorations sans préavis.

Rotel et le logo Rotel HiFi sont des marques dépo-
sées de The Rotel Co, Ltd, Tokyo, Japon.
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Acerca de Rotel

Rotel fue fundada hace més de 40 afos por
una familia cuyo entusiasta interés por la mo-
sica le condujo a disefar y construir compo-
nentes de Alta Fidelidad sin ningin tipo de
compromiso. Esta pasién ha permanecido
inalterada durante todo este tiempo, hasta
el punto de que el objetivo de los fundadores
de la compaiia -proporcionar productos de
la méxima calidad a melémanos y audiéfilos
independientemente de cuales sean sus po-
sibilidades econémicas- es compartido por
todos sus empleados.

Los ingenieros de Rotel trabajan como un
equipo compacto, escuchando y llevando a
cabo el ajuste fino de cada nuevo producto
hasta que satisface de manera exacta los
estdndares de calidad musical para los que
fue disefiado. Para lograrlo, disponen de
la méxima libertad para escoger los mejo-
res componentes alli donde se encuentren.
Le sorprenderd agradablemente encontrar
exquisitos condensadores procedentes del
Reino Unido y Alemania o semiconductores
de Japén o Estados Unidos, mientras que los
transformadores toroidales de potencia son
construidos en la propia factoria de Rotel.

Rotel se ha ganado a pulso, a través de
cientos de articulos, bancos de pruebas y
galardones avalados por los criticos espe-
cializados mas respetados del mundo, una
sélida reputacién por la excelencia de sus
productos. Los comentarios de estos profesio-
nales que escuchan misica cada dia hacen
posible que la compaiiia se reafirme en la
validez de sus objetivos: la puesta a punto
de componentes y equipos musicales, fia-
bles y asequibles.

Le agradecemos que haya adquirido este
producto y esperamos que le permita dis-
frutar de su misica y sus peliculas favoritas
durante largos afios.
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Para Empezar

Gracias por comprar la Etapa de Potencia
Estereofénica Rotel RKB-2100. Utilizado en
un sistema de reproduccién musical o audio-
visual de alta calidad, este amplificador le
permitira disfrutar durante muchos afios de
sus composiciones musicales y bandas so-
noras favoritas.

La RKB-2100 es una etapa de potencia de
dos canales altamente sofisticada. El uso de
dispositivos de salida discretos, una genero-
sa fuente de alimentacién equipada con un
transformador toroidal, componentes elec-
tronicos de primera calidad y el exclusivo
Disefio Equilibrado de Rotel aseguran una
soberbia calidad sonora. Una elevada ca-
pacidad de entrega de corriente hace po-
sible que la RKB-2100 pueda atacar con
extrema facilidad las cajas actsticas més
dificiles del mercado en las mas variadas
condiciones de trabajo.

Funciones y Prestaciones
Relevantes

¢ Etapa de potencia estereofénica con una
salida de 100 vatios continuos por canal
sobre 8 ohmios.

¢ Disefiada para montaje en rack (altura
correspondiente a racks del estandar in-
ternacional 3U). Tanto las asas como el
kit para montaje en rack pueden ser re-
tirados para facilitar la instalacién es es-
pacios mds estrechos.

e Controles en el panel frontal para ajustar
el nivel de entrada. Pueden configurarse
de tres maneras: ocultos para realizar
ajustes, botones para facilitar el control
del aparato por el usuario o cubiertos
con tapones para evitar la realizacién
accidental de ajustes.

¢ Configuracién de arranque/desactivacién
seleccionable por el usuario: manual, por
deteccién automética de sefial o contro-
lada por una sefial de disparo remota de
12 V continuos.

e Posibilidad de instalacién de un ventila-
dor adicional para mejorar la disipacién
térmica y las prestaciones.

¢ Circuiteria de proteccién contra errores
de funcionamiento con indicadores lumi-
nosos en el panel frontal.

Algunas Precauciones

Le rogamos que lea cuidadosamente el pre-
sente manual de instrucciones. Ademés de
las instrucciones bésicas de instalacion y
puesta a punto de la RKB-2100, incluye in-
formacién de gran valor sobre las diferentes
configuraciones que permite el aparato, asi
como resefias generales que le ayudaran a
optimizar las prestaciones de su sistema. Le
rogamos asimismo que para cualquier duda
o consulta contacte con su distribuidor auto-
rizado de productos Rotel. No le quepa la
menor duda de que todos sus comentarios y
observaciones seran bien recibidos.

Guarde el embalaje de la RKB-2100 y todo
el material en él contenido para un posible
uso futuro del mismo. El embalaje o trans-
porte de la RKB-2100 en condiciones dife-
rentes de las originales puede dafiar seria-
mente el aparato.

Guarde en su poder la factura de compra
original puesto que es la mejor manera de
que usted se acuerde de la fecha de compra
de la RKB-2100, un dato esencial en caso de
que necesitara algin tipo de asistencia técni-
ca durante el periodo de garantia.

Colocacién

El amplificador puede montarse en un rack
esténdar o colocado sobre una superficie
sélida.

Cuando no utilice un rack, coloque la RKB-2100
encima de una superficie sélida y equilibra-
da lejos de la luz solar, el calor, la humedad
o las vibraciones.

No amontone otros componentes de A/V
u objetos encima de la RKB-2100. No deje
que penetre ning0n liquido en el interior del
aparato.

Asimismo, tenga en cuenta el peso del am-
plificador cuando seleccione una ubicacién
determinada para su instalacién. Por lo tan-
to, asegurese de que la estanteria o mueble
utilizado pueda soportar el peso y el volu-
men de la RKB-2100.

La RKB-2100 genera calor durante su fun-
cionamiento normal. No bloquee nunca las
ranuras de ventilacién. Deberia dejar un
espacio libre de al menos 10 centi-
metros alrededor del aparato. En
caso de que la RKB-2100 esté instalada en
el interior de un mueble, asegirese de que
tenga la ventilacién adecuada.

Montaje en Rack

La RKB-2100 se suministra de origen con
dos asas para facilitar su montaje en racks
esténdar. Para instalar dichas asas:

1. Sujete un asa contra uno de los paneles
laterales del amplificador a fin de loca-
lizar el tornillo que figura en la cubierta
del chasis que debe ser retirado para
aumentar el espacio libre alrededor del
aparato. Quite dicho tornillo con un des-
tornillador Philips y sustitiyalo por uno
més corto del mismo tipo que encontraré
junto con las asas.

2. Instale el asa para montaje en rack colo-
cando tres de los tornillos Philips largos
a través del soporte de la misma 'y en los
correspondientes orificios situados en el
panel lateral del amplificador.

3. Repita el proceso para el asa del otro

panel lateral del amplificador.

NoTA: En caso de que lo considere necesa-
rio, puede quitar los pies de la parte inferior
del amplificador con el fin de disponer de
mds espacio para el montaje en rack del
mismo. Guarde los pies y los accesorios que
lo acomparian para el caso de que vaya a
necesitarlos en el futuro.

Una vez instalados los adaptadores, utilice
las cuatro tuercas suministradas junto con su
amplificador para llevar a cabo el montaje
en rack del mismo. Asegirese de que dichas
tuercas estén firmemente fijadas.



Asas para Montaje en Rack

Los soportes para montaje en rack se sumi-
nistran con asas que pueden ser instaladas
o retiradas. Las asas se instalan insertando
dos de los tornillos Philips largos a través
del soporte mencionado y en los orificios
de situados en aquéllas. Si decide quitar
las asas, utilice los tapones de goma que
se suministran junto con los accesorios del
soporte para que los orificios de fijacién no
queden al descubierto.
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Kit de Ventilacion Opcional
RKBF-1 H

Los generosos disipadores térmicos de la
RKB-2100 proporcionan una refrigeracién
adecuada del aparato para la mayoria de
instalaciones. No obstante, cuando el ampli-
ficador se instala en un rack o en cualquier
ofro tipo de espacio cerrado cerca de otros
componentes que generen calor el uso de
refrigeracién adicional puede resultar acon-
sejable. En estas circunstancias, es posible
instalar facilmente el kit de ventilacién op-
cional RKBF-1 para disponer de ventilacién
forzada extra. Ademas de reducir las tem-
peraturas de funcionamiento, el citado ven-
tilador opcional mejora las prestaciones del
amplificador, en especial cuando este Gltimo
tenga que atacar cajas acdsticas dificiles.
Para més informacién sobre el kit de venti-
lacién opcional, consulte con su distribuidor
autorizado de productos Rotel.

Nora: El kit de refrigeracién opcional genera
un cierto ruido mecdnico durante su funcio-
namiento. En consecuencia, cuando decida
instalarlo le recomendamos que seleccione
para el amplificador una ubicacién lo més
discreta posible.
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Alimentacion y Control

Toma de Corriente
Eléctrica Alterna B

Su RKB-2100 esté4 configurada en fébrica
para que trabaje con la tensién de red co-
rrespondiente al pais en que haya sido ad-
quirida (230 V/50 Hz para Europa y 120
V/60 Hz para EE.UU.). Dicha configuracién
estd indicada en un lugar visible del panel
posterior del aparato.

La RKB-2100 se suministra de serie con el
correspondiente cable de alimentacién. Uti-
lice dnicamente dicho cable o un equivalente
exacto del mismo. No modifique el cable de
alimentacién suministrado de serie. No utilice
ning0n tipo de cable de extensién.

Asegirese de que el Conmutador de Puesta
en Marcha del panel frontal de la RKB-2100
esté desconectado (es decir hacia fuera). A
continuacién, conecte uno de los extremos
del cable de alimentacién suministrado de
serie en el receptaculo correspondiente del
panel posterior del amplificador y el otro a
una toma de corriente alterna apropiada.

Si va a estar fuera de su casa durante un
largo periodo de tiempo -por ejemplo las
vacaciones de verano- le recomendamos,
como precaucién basica, que desconecte
su amplificador de la red eléctrica.

Conmutador ll e
Indicador Luminoso
de Puesta en Marcha

El conmutador de puesta en marcha estd ubi-
cado en la parte izquierda del panel frontal.
Pilselo para poner en marcha (o para activar
uno cualquiera de los modos de arranque
automdticos) la RKB-2100. El indicador lu-
minoso situado justo encima del citado con-
mutador se activard, indicando que el am-
plificador estd conectado. Para desactivar
el aparato, basta con que pulse de nuevo el
mencionado botén a fin de que éste regrese
a su posicién inicial.

Selector del Modo de
Arranque/Desconexién
Automatica [

La RKB-2100 incorpora tres opciones diferen-
tes para su puesta en marcha/desconexion
manual o automética. Estos modos pueden
seleccionarse con ayuda de un pequefio infe-
rruptor deslizante de tres posiciones situado
en el panel posterior del aparato.

¢ Cuando el conmutador estd en la
posicién “OFF”, el amplificador se ac-
tiva o desactiva manualmente con el in-
terruptor de puesta en marcha del panel
frontal. Opte también por esta modalidad
de funcionamiento si va a utilizar una
toma de corriente eléctrica conmutada
para alimentar la RKB-2100.

¢ Cuando el conmutador estd situa-
do en la posicion “SIGNAL SENSE”
(DETECCION DE SENAL), el amplifica-
dor se activa autométicamente cuando se
detecta la presencia de sefial en una cual-
quiera de sus entradas. Si durante unos
minutos no se aplica ninguna sefial de
audio a las entradas de la RKB-2100, el
aparato volverd a la posicién de espera.
El conmutador de puesta en marcha del
panel frontal ignora esta funcién. Dicho
conmutador deberd estar en la posicion
ON para que el sensor de sefial actie.
Si sitda el conmutador en cuestion OFF,
se interrumpird el suministro de energia al
amplificador independientemente de que
haya o no una sefial en sus entradas.

e Con el conmutador situado en la
posicién 12V TRIG, el amplificador se
pondré en marcha automaticamente en
cuanto detecte una sefial de disparo de
12 voltios continuos en la toma 12V TRIG
situada justo a la izquierda del mencio-
nado conmutador. Si no se detecta nin-
guna sefal de +12 voltios continuos, el
amplificador se situard en la posicién de
espera. El CONMUTADOR DE PUESTA
EN MARCHA del panel frontal ignora
esta funcién, debiendo estar situado en
ON para que el circuito de disparo de
+12 voltios funcione correctamente. Si el
conmutador en cuestién se sitia en OFF,
se interrumpiré el suministro de energia
al amplificador independientemente de
que esté presente o no una sefial de dis-
paro.
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Entrada para Senal
de Disparo de 12V H

Se trata de una toma de entrada disefiada
para conectar cables que transporten una
sefial de disparo de +12 voltios continuos pro-
cedente de un preamplificador o procesador
de sonido envolvente Rotel capaz de activar
o desactivar su etapa de potencia. Para uti-
lizar esta funcion, el conmutador deslizante
adyacente deber ser colocado en la posicién
izquierda (ver seccién anterior).

La TRIGGER INPUT acepta cualquier sefial
de control (continua o alterna) cuyo valor
esté comprendido entre 3 y 30 voltios. Uti-
lice un cable terminado en miniclavijas mo-
nofénicas de 3'5 mm en sus dos extremos.
La sefial de +12 voltios continuos aparecerd
en la “punta” del conector.

Salida para Seiial
de Disparo de 12V H

La toma para sefial de disparo de 12 voltios
continuos (12V TRIG) designada por OUT se
utiliza para enviar la sefial de activacién a
distancia a un segundo amplificador Rotel. A
través de la toma OUT se enviard cualquier
sefial de disparo de 12 voltios continuos pre-
sente en la toma INPUT.

Interruptor

Un interruptor de 16 amperios situado en el
panel posterior protege la circuiteria eléctrica
del amplificador. Por regla general, dicho in-
terruptor sélo se abrird cuando se produzca
una condicién de fallo derivada de una de-
manda de corriente excesiva. Para reinicia-
lizar el interruptor, pulse el botén correspon-
diente. En caso de que el interruptor se abra
repetidamente, contacte con su distribuidor
autorizado de productos Rotel para que le
proporcione la asistencia adecuada.

Indicador Luminoso
de Proteccion H

La RKB-2100 incorpora un circuito de pro-
teccién térmica que la protege frente a cual-
quier dafio potencial que pudiera producirse
en caso de un funcionamiento en condicio-
nes extremas o de que hubiese fallos en el
aparato. Al contrario de lo que sucede en
muchos disefios de su clase, la circuiteria
de proteccion de la RKB-2100 es indepen-
diente de la sefial de audio y por tanto no
tiene el mas minimo impacto en las presta-
ciones musicales.

De este modo, el circuito de protecciéon mo-
nitoriza la temperatura de los dispositivos
de salida y desconecta el amplificador si la
temperatura de funcionamiento excede los
limites de seguridad prefijados.

Ademés, la RKB-2100 incluye una protec-
cion frente a los excesos de corriente que
funciona Gnicamente cuando el valor de la
impedancia de carga (es decir de las cajas
acusticas) es excesivamente baijo.

En el caso de que se produjera un funciona-
miento defectuoso de su RKB-2100, el apa-
rato dejaria de funcionar y se activaria el

INDICADOR LUMINOSO DE PROTECCION

de su panel frontal.

Si esto sucede, desconecte completamente el
amplificador, déjelo enfriar durante varios

minutos e intente identificar y corregir el pro-
blema. Cuando vuelva a poner de nuevo en
marcha el aparato, el circuito de proteccion
se reinicializard autométicamente y el INDI-
CADOR LUMINOSO DE PROTECCION de-

beria apagarse.

En la mayoria de casos, la circuiteria de
proteccién se activa como consecuencia de
una condicién de funcionamiento incorrec-
to, como por ejemplo la unién (cruce) de los
cables de conexién de las cajas aclsticas o
una ventilacién inadecuada que provoque el
sobrecalentamiento del aparato. En algunos
casos muy concretos (y raros), una impedan-
cia de las cajas extremadamente baja o alto-
mente reactiva podria provocar la activacion
de los circuitos de proteccién.

Conexiones de Senal

La RKB-2100 incorpora conectores de en-
trada RCA convencionales (no balancea-
dos) idénticos a los que pueden encontrar-
se en la préctica totalidad de componentes
de audio.

Ademds, hay una pareja de tomas SIGNAL
OUTPUT LINK (“SALIDAS PARA ENLACE")
cuyo cometido es enviar una sefial de entrada
sin modificar a otro componente de audio.

Entradas RCA A
Ver Figura 2

Estas entradas equipadas con conectores
RCA aceptan sefiales de audio proceden-
tes de preamplificadores o procesadores de
sonido envolvente. Para lograr los mejores
resultados posibles, utilice cables de interco-
nexién de audio de alta calidad.

Conecte la salida correspondiente al canal
izquierdo de su preamplificador a la EN-
TRADA IZQUIERDA (“LEFT INPUT”) de la
RKB-2100. Repita el mismo proceso para el
canal derecho.

Controles de Nivel
del Panel Frontal 1

Dos controles — uno para cada canal - situa-
dos en el panel frontal hacen que sea po-
sible controlar el nivel de la sefial entrante.
Dichos controles permiten al usuario ajustar
la ganancia del amplificador para igualar
el nivel de volumen de otros componentes
del equipo. El control de nivel L cambia la
ganancia del canal izquierdo, mientras que
el control de nivel R cambia la ganancia del
canal derecho.

Para ajustar estos controles, utilice un peque-
fio destornillador de cabeza plana. Gire el
control en sentido horario para aumentar
la ganancia y en sentido antihorario para
reducirla.



Para facilitar los ajustes, instale los botones
de control de volumen suministrados de se-
rie pulséndolos suavemente en los ejes de
los potenciémetros pertinentes. De modo al-
ternativo, usted puede evitar que se realicen
ajustes de modo accidental instalando los ta-
pones de goma suministrados de serie para
ocultar los controles de volumen.
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Conectores de Salida para En-
lace (“Signal Output Link”) E1

Estos dos conectores RCA pueden utilizarse
para enviar sefiales de entrada sin procesar
a otro componente de audio, lo que resulta
otil para, por ejemplo,”encadenar” un am-
plificador adicional para excitar una segun-
da pareja de cajas acisticas. En estas sali-
das PARA ENLACE (“LINK”) también estara
disponible cualquier SENAL DE ENTRADA
(“INPUT SIGNAL").

Cajas AcOsticas

La RKB-2100 incorpora dos pares —uno para
cada canal- de terminales de conexién a ca-
jas acisticas.

Seleccion de
las Cajas Acusticas

La impedancia nominal de cada una de las
cajas aclsticas conectadas a la RKB-2100
deberia ser de al menos 4 ohmios. Cuando
ataque dos parejas de cajas acisticas co-
nectadas en paralelo, tenga en cuenta que
la impedancia efectiva que el amplificador
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“ve" se divide entre dos. Por ejemplo, cuan-
do ataque dos parejas de cajas acisticas
de 8 ohmios el amplificador verd una car-
ga de 4 ohmios... y asi sucesivamente. Por
lo tanto, cuando vaya a atacar varias cajas
acUsticas conectadas en paralelo seleccio-
ne modelos cuya impedancia nominal sea
de 8 o mds ohmios.

Seleccion del Cable de
Conexién a las Cajas Acusticas

Utilice un cable de dos conductores perfec-
tamente aislado para conectar la RKB-2100
a las cajas acisticas. El tamafio y la calidad
de dicho cable pueden tener un efecto au-
dible sobre las prestaciones de la totalidad
de su equipo. Un cable de conexién de cali-
dad estandar funcionard pero es posible que
provoque una disminucién de la potencia de
salida o una atenuacién de la respuesta en
graves, en particular si la longitud del mis-
mo es elevada. En general, un cable més
consistente mejorard la calidad del sonido.
Para conseguir unas prestaciones éptimas,
deberia considerar la compra de cables de
alta calidad especialmente disefiados para
aplicaciones de audio. Su distribuidor auto-
rizado de productos Rotel deberia estar en
condiciones de ayudarle a seleccionar los
cables més apropiados para su equipo.

Polaridad y Puesta en Fase

La polaridad, es decir la orientacién positi-
va/negativa de las conexiones correspon-
dientes a cada caja aclstica y a la unién
con el amplificador, debe ser coherente, de
modo que todas las cajas acusticas del sis-
tema estén en fase. Si la polaridad de una
conexién se invierte por error, se producird
una fuerte caida de la respuesta en graves,
asi como una degradacién perceptible de
la imagen estereofénica global. Todos los
cables de conexién a cajas estdn marcados
de tal modo que usted pueda identificar fa-
cilmente los dos conductores. Puede haber
marcas o lineas impresas en el revestimien-
to aislante de uno de los conductores. El ca-
ble también puede presentar un claro aisla-
miento al incorporar conductores de distin-
tos colores (cobre y plata). También puede
haber indicaciones de polaridad impresas
en el revestimiento aislante. Identifique los
conductores positivos y negativos y sea co-
herente con cada una de las conexiones del
amplificador y las cajas acisticas.

Conexién de
las Cajas AcUsticas H

Ver Figura 2

La RKB-2100 incorpora un par de termina-
les de conexién codificados en color para
cada canal. Las etiquetas situadas encima
de los conectores muestran cémo deben
efectuarse las conexiones. Estos terminales
de conexién a cajas aceptan cable pelado,
conectores de tipo horquilla o conectores
de tipo banana doble (excepto en los pai-
ses de la Comunidad Europea, donde su uso
no estd permitido).

Lleve los cables desde la RKB-2100 hasta
las cajas aclsticas de su equipo. Procure
que tengan la longitud suficiente para que
se pueda acceder sin problemas a los termi-
nales de conexion de aquéllas.

Si tiene pensado utilizar conectores de tipo
banana, Gnalos primero a los cables y a con-
tinuacién insértelos en la zona posterior de
los terminales de conexién a cajas. En cual-
quier caso, las tuercas de fijacion de los ter-
minales de conexién deberian girarse por
completo en sentido horario.

Si piensa utilizar terminales de tipo horquilla,
conéctelos en primer lugar a los cables. Si
piensa colocar directamente cable pelado a
los terminales de conexién, separe los cables
correspondientes a cada conductor y quite
la parte superior del revestimiento aislante.
Asegurese de no cortar ninguno de los con-
ductores propiamente dichos. Libere (girdn-
dolas en sentido contrario de las agujas del
reloj) las tuercas de fijacién y a continuacién
coloque los conectores alrededor de los ter-
minales de conexién o el cable pelado en
el orificio transversal que hay en los mismos.
Gire en sentido horario las tuercas de fija-
cién para sujetar firmemente en su lugar el
conector o el cable de conexién.

NOTA: Asegirese de que no haya cables
sueltos que puedan tocar los cables o con-
ductores adyacentes.

Conecte la caja acistica izquierda a la pa-
reja de conectores a cajas designados por
LEFT. Conecte la caja acistica derecha a la
pareja de conectores a cajas designados por
RIGHT. Siga las indicaciones impresas en
las etiquetas situadas encima de los conec-
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tores. Asegurese de que el terminal positivo
de la caja acistica esté conectado al termi-
nal positivo (+) del amplificador. Asegirese
de que el terminal negativo de la caja acis-
tica esté conectado al terminal negativo (-)
del amplificador.

Problemas y
Posibles Soluciones

La mayoria de dificultades que suelen pro-
ducirse en los sistemas de audio son el re-
sultado de conexiones realizadas incorrec-
tamente o ajustes inapropiados. En caso de
que se encuentre con algin problema, aisle
en primer lugar el drea afectada, comprue-
be los ajustes de control realizados, deter-
mine la causa del fallo y haga los cambios
necesarios. Si se ve incapaz de hacer fun-
cionar de nuevo la RKB-2100, considere las
sugerencias que le damos para las siguien-
tes condiciones:

El Indicador Luminoso del
Panel Frontal No Se Activa

No entra corriente eléctrica en la RKB-2100.
Compruebe las conexiones relativas al sumi-
nistro de sefal eléctrica tanto del amplifica-
dor como de su propia casa.

Compruebe el conmutador de puesta en mar-
cha del panel frontal. Asegirese de que esté
situado en la posicion ON. En caso de que
utilice el sistema de puesta en marcha auto-
mética mediante deteccién de sefial, asego-
rese de que haya una sefial en las entradas
del aparato. En caso de que utilice activa-
cién a distancia mediante sefial de disparo
de 12 voltios continuos, asegirese de que
haya sefial en la conexién +12V TRIGGER
del panel posterior de la RKB-2100.

No Hay Sonido

Si el amplificador recibe sefial eléctrica al-
terna pero no produce sonido, compruebe
el estado del INDICADOR LUMINOSO DE
PROTECCION situado en su panel frontal.
Si dicho indicador esté4 activado, lea las Ii-
neas que siguen. En caso contrario, comprue-
be todas las conexiones de su equipo y los
ajustes correspondientes a cada uno de los
componentes del mismo. Aseglrese de que

las conexiones de entrada y de unién a las
cajas acUsticas concuerden con la configu-
racién seleccionada por usted.

El Indicador Luminoso
de Protecciéon Estan Activado

El INDICADOR LUMINOSO DE PROTEC-
CION del panel frontal se activa cuando los
circuitos de proteccién de la RKB-2100 han
interrumpido el funcionamiento normal del
aparato. Por regla general, esto sélo suele
ocurrir cuando las ranuras de ventilacién es-
tan bloqueadas, cuando hay una conexién
incorrecta de las cajas acisticas o después
de un periodo de utilizacién en condiciones
extremas. Desconecte su equipo y espere
que el amplificador se enfrie. A continua-
cién, pulse repetidamente el conmutador
de puesta en marcha del panel frontal de la
RKB-2100 para reinicializar los dispositivos
de proteccién. Sila anomalia no es corregi-
da y vuelve a hacer acto de presencia, sig-
nifica que hay un problema en su equipo o
en el propio amplificador.

Caracteristicas Tecnicas

Potencia Continua de Salida sobre
8 ohmios (20-20.000 Hz, THD < 0'03%)
100 vatios/canal, todos los canales excitados

Potencia Continua de Salida sobre
4 ohmios (DIN 1 kHz, THD 1%)
170 vatios/canal, todos los canales excitados

Distorsion Arménica Total (THD)
(20-20.000 Hz, 8 ohmios)

a la potencia nominal: <0'03%

a la mitad de la potencia nominal: <0'03%
a 1 vatios: <0'03%

Distorsion por Intermodulacién
(60 Hz:7 kHz, 4:1)

<0'03%

Factor de Amortiguamiento
(20-20.000 Hz, 8 ohmios)

>200

Impedancia de Entrada
20 kohmios

Sensibilidad de Entrada
1 voltio

Ganancia del Amplificador
29 dB

Nivel de Sobrecarga de Entrada
5 voltios

Corriente de Pico
>60 A

Respuesta en Frecuencia (1dB)
4-100.000 Hz

Relacién Senal/Ruido
(norma IHF/ponderacion A)
120 dB

Diafonia/Separacién entre Canales
>70 dB

Impedancia de las Cajas Acusticas
(modo Normal)
minima de 4 ohmios

Umbral de Arranque Automaético
(con todas las entradas)
sefal de entrada de 3 mV

Alimentacién
Versién para EE.UU.: 115 voltios/60 Hz
Versién para Europa: 230 voltios/50 Hz

Consumo

450 vatios

En vacio: 40 vatios

En el modo de espera (“Standby”): 2’3 vatios

Dimensiones (An x Al x P)
(excluyendo los adaptadores
para montaje en rack)
430x144x328 mm

Peso Neto
112 kg

Altura del Panel Frontal
3U, 1326 mm

Cuando calcule las di de aperturas en
recintos personalizados, mida en primer lugar
el aparato a instalar y/o deje al menos 1 mm de
espacio libre en todas las caras del mismo para
ibles tolerancias de fabricacién.
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Todas estas caracteristicas técnicas son correctas
en el momento de la impresién del presente ma-
nual de instrucciones. Rotel se reserva el dere-
cho a realizar modificaciones en las mismas sin
aviso previo.

Rotel y el logotipo Rotel HiFi son marcas registra-
das de The Rotel Co., Ltd., Tokio, Japén.
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Alcune Parole Sulla Rotel

Una famiglia, la cui passione per la musi-
ca ha spinto a realizzare componenti hi-fi
di elevata qualita, fondd la Rotel piv di 40
anni fa. Attraverso gli anni la passione & ri-
masta intatta e I'obbiettivo di offrire prodotti
eccezionali agli audiofili e amanti della mu-
sica ad un costo non elevato & condiviso da
tutti alla Rotel.

Gli ingegneri lavorano come una squadra af-
fiatata, ascoltando e mettendo a punto ogni
nuovo prodotto finché non raggiunge perfet-
tamente i loro standard musicali. Sono liberi
di scegliere i componenti in qualsiasi parte
del mondo al fine di realizzare il prodotto nel
miglior modo possibile. Cosi potrete trovare
condensatori provenienti dall'Inghilterra e dal-
la Germania, semiconduttori dal Giappone o
dagli Stati Uniti, mentre i trasformatori toroi-
dali sono prodotti dalla Rotel stessa.

La fama di Rotel & stata costruita grazie a
centinaia di oftime recensioni e riconosci-
menti conferiti dai pit autorevoli esperti del
settore, che ascoltano la musica ogni giorno.
[ loro commenti confermano 'obiettivo della
societd - La ricerca di un apparecchio che sia
musicale, affidabile e conveniente.

Noi tutti della Rotel vi ringraziamo per aver
scelto questo prodotto augurandovi molte ore
di piacevole intrattenimento musicale.



RKB-2100 Finale di potenza stereo

Per Cominciare

Grazie per aver acquistato I'amplificatore fi-
nale stereo Rotel RKB-2100. Se utilizzato in un
sistema home theater o stereo di alta qualita,
il vostro amplificatore Rotel vi permetterd di
godere di molti anni di buona musica .

L'RKB-2100 & un sofisticato amplificatore finale
a due canali a discreti, dotato di un potente
trasformatore di alimentazione, componenti
selezionati, condensatori ad alta corrente che
assicurano la possibilita di pilotare anche i
carichi piv impegnativi ed & progettato se-
guendo le regole del Rotel Balanced Design
Concept, che garantisce le superbe qualita
sonore dei nostri prodotti.

Caratteristiche

¢ Amplificatore finale stereo, con potenza
di 100W per canale su 8 ohm.

® Possibilitd di montaggio a rack (altezza
standard internazionale 3U). Le maniglie
o il kit di montaggio a rack opzionale pos-
sono essere rimossi per |'installazione in
spazi ristretti.

e Controllo dei livelli di ingresso sul pannel-
lo frontale, su cui & possibile agire in due
modi: con un cacciavite o installando i
selettori forniti in dotazione; in alternati-
va possono essere coperti con apposite
coperture per non essere toccati.

e Possibilita di selezionare la modalita di
accensione/spegnimento:manuale, con
rilevazione automatica del segnale in in-
gresso, o attraverso un segnale esterno
trigger a 12V.

e Predisposizione per installazione del kit
opzionale di raffreddamento a ventola
per aumentare la dissipazione del calo-
re e delle prestazioni.

¢ Circuito di protezione con segnalazione
sul pannello frontale.
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Alcune precauzioni

Vi preghiamo di leggere con attenzione que-
sto manuale. Insieme alle istruzioni d'uso e
di installazione di base, fornisce una valida
informazione sulle varie configurazioni del
RKB-2100 ed altre informazioni generali che
vi aiuteranno a sfruttare al meglio il vostro
sistema. Siete pregati di mettervi in contatto
con il vostro rivenditore autorizzato Rotel per
eventuali domande o dubbi a cui non trovate
risposta in questo manuale. Inoltre, tutti noi
della Rotel saremo lieti di rispondere a qual-
siasi vostra domanda e commento.

Conservate la scatola di imballo ed il mate-
riale di protezione accluso del RKB-2100 per
eventuali necessitd future. La spedizione o lo
spostamento del RKB-2100 in qualsiasi altro
contenitore che non sia I'imballo originale
potrebbe causare seri danni al prodotto.

Conservate la ricevuta d’acquisto originale.
E’ la prova di acquisto del prodotto conte-
nente la data di acquisto, che vi servird nel-
I'eventualita di dovere ricorrere ad interventi
di riparazione in garanzia.

Posizionamento

L'amplificatore pud essere inserito in un
rack standard o posizionato su una super-
ficie piana.

Se non viene inserito in un rack, posizionate
il RKB-2100 su una superficie piana e solida
lontano da raggi del sole diretti, fonti di ca-
lore o umidita e vibrazioni.

Non sovrapponete al RKB-2100 altri compo-
nenti. Fate attenzione che non cadano liquidi
o altri oggetti nell’unita.

Assicuratevi che lo scaffale o il mobile pos-
sano sostenerne il peso.

L'RKB-2100 genera calore durante il norma-
le funzionamento. Non ostruite le aperture
di ventilazione. Lasciate almeno 10cm
di spazio libero attorno all’unita. Se
installato in un cabinet, assicuratevi che ci
sia una adeguata ventilazione.

Montaggio a rack

Con |'RKB-2100 vengono fornite in dotazione
due staffe per I'inserimento in un rack stan-
dard. Per montare queste staffe:

1. Appoggiate una staffa sul lato dello chas-
sis dell'amplificatore per individuare la
vite da rimuovere per installare le staffe.
Rimuovete quindi questa vite con un cac-
ciavite per viti a testa Philips e sostituite-
la con una delle viti corte fornite con le
staffe.

2. Installate la staffa per montaggio a rack,
inserendo le tre viti lunghe attraverso la
staffa, e quindi negli appositi fori filettati
sul lato dell’amplificatore

3. Ripetete queste operazioni per il montag-
gio della staffa sull'altro lato dell’amplifi-

catore.

NoTA: Per agevolare I’inserimento dell’am-
plificatore nel rack, é possibile rimuovere i
piedini alla base dell’'unita. Vi consigliamo di
conservarli per eventuali esigenze future

Dopo avere installato gli adattatori, utilizza-
te i quattro bulloni forniti in dotazione con il
vostro rack per montare '‘amplificatore, ed
assicuratevi di serrarli adeguatamente.



Maniglie per il rack

Le staffe per il montaggio a rack sono cor-
redate da maniglie che possono essere in-
stallate o rimosse. Le maniglie sono bloccate
da due delle viti lunghe inserite attraverso la
staffa di montaggio a rack ed avvitate nei
fori filettati nella maniglia. Se decidete di
rimuovere le maniglie, tappate i fori filettati
che rimangono inutilizzati con gli appositi
tappini in gomma che trovate nel kit di mon-
taggio delle staffe.
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Kit di raffreddamento
a ventola opzionale H

Il generoso dissipatore del RKB-2100 ¢ in
gradoni smaltire adeguatamente i calore
prodotto durante il funzionamento nella mag-
gior parte delle installazioni; comunque, nel
caso in cui l'installazione a rack o di altro
tipo lo richieda, potrebbe essere necessario
aumentare la ventilazione. Il kit opzionale di
raffreddamento ad aria forzata: RKBF-1 pud
essere facilmente installato: oltre ad abbas-
sare la temperatura di funzionamento, il kit
opzionale aumenta le prestazioni dell’ampli-
ficatore, specialmente quando pilota carichi
difficili. Chiedete maggiori informazioni a ri-
guardo del kit opzionale di raffreddamento
al vostro rivenditore Rotel.

Nora: |l kit opzionale di raffreddamento
genera rumore meccanico durante il fun-
zionamento, per cui quando lo utilizzate,
posizionate |'‘amplificatore in modo da non
recare disturbo all’ascolto.
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Alimentazione e comandi

Alimentazione in
corrente alternata I

Il vostro RKB-2100 & configurato dalla fabbrica
per funzionare alla tensione di alimentazione
appropriata del paese in cui 'avete acqui-
stato (USA: 120volt/60Hz AC; Europa:230
volt/50Hz AC). La tensione di alimentazione
AC impostata & indicata su un adesivo posto
sul retro del vostro apparecchio.

Collegate I'unita alla presa di alimentazio-
ne solo con il cavo che viene fornito o con
uno equivalente. Non modificate il cavo in
dotazione in alcun modo. Non utilizzate
prolunghe.

Assicuratevi che I'interruttore principale sul
pannello frontale del RKB-2100 sia in posi-
zione “OFF”. Quindi inserite il cavo fornito
in dotazione nell'apposita presa AC INPUT
sul retro dell'apparecchio e successivamen-
te inserite |'altro capo del cavo nella presa
ci alimentazione di rete.

Il cavo di alimentazione dovrebbe essere
scollegato dalla presa se I'apparecchiatu-
ra rimane inutilizzata per un periodo piut-
tosto lungo.

Interruttore di accensione Il
LED indicatore A

L'interruttore di accensione si trova sulla par-
te sinistra del pannello frontale. Per attivare
I'amplificatore (o per attivare una delle mo-
dalita di accensione automatica opzionale),
premetelo. Il LED indicatore sopra l'interrut-
tore di accenderd, indicando lo stato di at-
tivazione dell’‘amplificatore. Per spegnere
I'amplificatore, premete nuovamente il tasto
che tornera in posizione di riposo.

Selettore modalita automatica
Accensione/spegnimento [

L'RKB-2100 dispone di tre differenti modali-
ta per l'accensione/spegnimento manuale o
automatico. Queste modalita sono selezio-
nabili utilizzando un selettore a tre posizioni
sul pannello posteriore dell'unita:

¢ Con il selettore in posizione OFF,
I'amplificatore viene acceso e spento ma-
nualmente tramite |'interruttore posto sul
pannello frontale. Potete anche utilizzare
questa modalitd se state usando una pre-
sa AC comandata per alimentare |'am-
plificatore.

¢ Conil selettore in posizione SIGNAL
SENSE, |'amplificatore si accende auto-
maticamente quando rileva un segnale in
ingresso, e si mette in modalita standby
alcuni minuti dopo che il segnale non &
pib presente; |'interruttore sul pannello
frontale annulla questa funzione, deve
essere in posizione ON per potere esse-
re attivata. Mettendo |'interruttore su OFF
si toglie I'alimentazione all'‘amplificatore,
e si annulla questa modalita.

e Con il selettore in posizione 12V
TRIG, 'amplificatore si accende au-
tomaticamente quando rileva un
segnale trigger 12V sull’ingresso
12V TRIG, posto a sinistra del selettore.
L'amplificatore si mette in modalita stan-
dby se il segnale +12V non & piv presente.
Uinterruttore sul pannello frontale annulla
questa funzione, deve essere in posizione
ON per potere essere attivata. Mettendo
I'interruttore su OFF si toglie I'alimentazio-
ne all'‘amplificatore, e si annulla questa
modalita.
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Ingresso TRIGGER 12V H

Questo connettore pud ricevere un segnale
trigger 12V da un preamplificatore o da un
processore surrond Rotel per attivare I'accen-
sione o lo spegnimento automatico dell’uni-
ta. Per utilizzare questa funzione, il selettore
adiacente deve essere posizionato su 12V
TRIG (vedi sezione precedente).

L'ingresso TRIGGER accetta qualsiasi segnale
di controllo (AC o DC) da 3 a 30Volts, inviato
attraverso un cavo con ferminali da 3.5mm su
entrambi i capi. Il segnale +12 V DC viene
trasmesso dalla punta del connettore.

Uscita TRIGGER 12v H

Il connettore 12V TRIG indicato con la dici-
tura: OUT serve per reinviare il segnale di
attivazione ad un altro amplificatore Rotel.
Ogni segnale Trigger 12V presente sull’in-
gresso INPUT sard inviato anche al connet-
tore OUT.

Interruttore di protezione [l

Linterruttore da 16A presente sul pannello
posteriore protegge i circuiti elettrici dell‘am-
plificatore. Generalmente, interverrd solo in
caso di condizioni di guasto che possono
dare luogo a sbalzi di corrente. Per ripri-
stinarlo, premete il tasto. Se dovesse inter-
venire continuamente, contattate il vostro
rivenditore autorizzato Rotel o un centro as-
sistenza tecnica.

Indicatori di protezione H

Una protezione termica protegge I'amplificatore
da danni conseguenti a condizioni di funzio-
namento estreme o inadeguate. Diversamente
da altri prodotti, il circuito di protezione del
RKB-2100 ¢ indipendente dal segnale audio
e non ha nessuna influenza sulle prestazioni
soniche: il circuito di protezione tiene sotto
controllo la temperatura degli stadi finali e
disattiva I'amplificatore se la temperatura si
alza oltre i limiti di sicurezza.
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Inoltre I'RKB-2100 & dotato di una protezio-
ne contro gli sbalzi di corrente che intervie-
ne solo quando |'impedenza del carico si
abbassa troppo.

Nel caso si verifichi una condizione di guasto,
I'amplificatore smette di riprodurre il segna-
le ed uno o entrambi i LED di protezione sul
pannello frontale si illuminano indicando un
guasto sul canale destro e/o sinistro.

Se questo accade, spegnete I'amplificatore,
lasciatelo raffreddare alcuni minuti, e provate
ad individuare e risolvere il problema. Quan-
do riaccendete |'amplificatore, il circuito di
protezione si ripristinerd automaticamente ed
i LED di protezione si spegneranno.

Nella maggior parte dei casi, il circuito di
protezione si attiva in seguito ad un corto
circuito dei cavi dei diffusori o a causa di
una ventilazione inadeguata che porta ad
un surriscaldamento dell’'amplificatore; in
casi molto rari, pud essere causato da una
impedenza molto bassa o molto reattiva

dei diffusori.

Collegamenti di segnale

L'RKB-2100 ¢é dotato di connessioni standard
RCA non bilanciate, come quasi tutti i com-
ponenti audio. Inoltre dispone di una coppia
di uscite SIGNAL OUTPUT LINK per invia-
re lo stesso segnale in ingresso ad un altro
componente audio.

Ingressi RCA A
Vedi figura 2

Questi ingressi RCA accettano segnali audio
da preamplificatori o processori surround. Rac-
comandiamo |'utilizzo di cavi audio di alta
qualita per ottenere i migliori risultati.

Collegate l'uscita del canale sinistro del vostro
preamplificatore con I'ingresso LEFT INPUT
del RKB-2100. Collegate I'uscita del canale
destro del vostro preamplificatore con I'in-
gresso RIGHT INPUT del RKB-2100.

Controlli degli
ingressi di linea &

| due controlli sul pannello frontale, uno per
ogni canale, vi permettono di regolare i livel-
li di ingresso per equipararli agli altri com-
ponenti del sistema. Il selettore L comanda
il guadagno del canale sinistro; il selettore
R comanda il canale destro.

Per cambiare la regolazione dei canali,
agite sui controlli mediante un piccolo cac-
ciavite a taglio; ruotate in senso orario per
aumentare il guadagno, in senso antiorario
per ridurlo.

Per un pit semplice utilizzo, installate le ma-
nopole di regolazione del volume fornite in
dotazione, inserendole sull’alberino del con-
trollo e spingendo leggermente. In alternati-
va, se volete che nessuno possa andare ad
agire sul guadagno dei canali, potete instal-
lare i tappini di gomma forniti in dotazione
per coprire i controlli del volume.

s’

Signal Output Link E1

This pair of RCA connections can be used to
pass the unprocessed input signals to another
audio component, for example to “daisy-
chain” an additional amplifier to drive a se-
cond set of speakers. Any INPUT SIGNAL is
also available at these LINK outputs.



Uscita del segnale Link E1

Questa coppia di connettori RCA possono
essere usati per inviare i segnali in ingresso
ad un altro componente audio senza nes-
suna processazione, ad esempio per colle-
gare in modalitd “daisy-chain” un ulteriore
amplificatore per pilotare un secondo set di
diffusori. Ogni segnale in ingresso & sempre
disponibile su queste uscite LINK.

Diffusori

L'RKB-2100 & dotato di due coppie di con-
nettori per i diffusori, una coppia per ogni
canale.

Scelta dei diffusori

L'impedenza nominale dei diffusori collegati
al RKB-2100 dovrebbe essere almeno di 4
ohm. Quando vengono collegate in paral-
lelo piv coppie di diffusori, I'impedenza ef-
fettiva che I'amplificatore rileva & la metq,
per esempio: se si collegano due coppie di
diffusori da 8 ohm, I'amplificatore rileva un
carico da 4 ohm. Quando pilotate piv dif-
fusori collegati in parallelo, accertatevi che
abbiano una impedenza nominale di 8 ohm
o superiore.

Scelta dei cavi dei diffusori

Per collegare I'RKB-2100 ai diffusori utilizzate
cavi isolati bipolari. La sezione e la qualita
del cavo possono avere effetti udibili sulla
qualita della riproduzione del sistema: po-
tete utilizzare dei cavi standard per diffuso-
ri, ma potrebbero dare luogo ad una uscita
di basso livello o ad una risposta alle basse
frequenze inadeguata, in particolar modo
con cavi molto lunghi. In generale, dei cavi
di buona qualita miglioreranno il suono. Se
volete ottenere le migliori prestazioni, dovre-
ste considerare |'acquisto di cavi per diffu-
sori di alta qualita; il vostro rivenditore Rotel
potra aiutarvi nella scelta dei cavi adatti al
vostro sistema.

B raliano|

Polarita e fase

La polarita, o orientamento positivo/negati-
vo, dei collegamenti di ogni diffusore ed am-
plificatore deve sempre essere rispettata, in
modiche tutti i diffusori siano in fase. Se la
polaritd di una connessione viene erronea-
mente invertita, la riproduzione delle basse
frequenze sard molto debole e I'immagine
stereo risulterd degradata. Tutti i cavi per
diffusori sono contrassegnati in modo da
poterli identificare facilmente: solitamente
su uno dei due cavi & presente una striscia
colorata o un altro segno di riconoscimento
simile; oppure, se |'isolante dei cavi é tra-
sparente, i conduttore sono di colori diversi
(uno di colore rame ed uno argento); oppure
potrebbe essere indicata la polarita diretta-
mente sull'isolante. Identificate i conduttori
positivi e negativi e prestate attenzione ad
ogni collegamento che effettuate sull’‘ampli-
ficatore e sui diffusori.

Collegamento dei diffusori 4
Vedi figura 2

| terminali dei diffusori del RKB-2100 sono
identificati con un codice a colori per ogni
canale. Fate riferimento alle indicazioni sui
connettori. | connettori dei diffusori accetta-
no terminali di tipo “banana” (eccetto che
per la Comunita Europea dove il loro uso
non & consentito).

Stendete i cavi dal RKB-2100 ai diffusori.
Lasciate i cavi un po’ pit lunghi del neces-
sario per darvi la possibilita di spostare i
componenti ed accedere ai connettori dei

diffusori.

Se utilizzate connettori a banana, collegateli
ai cavi e quindi inseriteli nei connettori sul
pannello posteriore. Il collare a vite dei ter-
minali deve essere avvitato completamente
(in senso orario).

Se state usando terminali ad anello aperto,
collegateli ai cavi. Se collegate direttamen-
te i cavi spellati ai terminali del RKB-2100,
separate i cavi se state utilizzando cavi bi-
polari, e quindi spellate i terminali dei cavi.
Fate attenzione a non tagliare anche il cavo
inferno quando lo spellate. Svitate (in senso

antiorario) i collari a vite. Posizionate i ter-
minali ad anello aperto attorno al corpo del
connettore, o il cavo spellato sul foro interno
del connettore. Avvitate il collare in senso
orario per bloccare il connettore ad anello
aperto o il cavo.

NOTA: Assicuratevi che eventuali fili che fuo-
riescono dalla parte spellata del cavo, non
vadano a toccare il cavo o il connettore
adiacente.

Collegate il diffusore sinistro con i due con-
nettori dei diffusori contrassegnati: LEFT. Col-
legate il diffusore destro con i due connettori
dei diffusori contrassegnati: RIGHT. Seguite
le indicazioni sui connettori, ed assicuratevi
di rispettare la corretta polarita: il terminale
positivo del diffusore deve essere collegato
al terminale + dell'amplificatore; il terminale
negativo del diffusore deve essere collegato
al terminale - dell'‘amplificatore

Risoluzione dei problemi

La maggior parte dei problemi nei sistemi
audio & dovuta a collegamenti non effettuati
a dovere o sbagliati, o impostazioni di con-
trollo errate. Se riscontrate problemi, isolate
I'area interessata, verificate le impostazioni
degli apparecchi, determinate la causa del
problema ed apportate le necessarie corre-
zioni. Se non siete in grado di fare funzio-
nare il RKB-2100, prendete spunto dalle in-
dicazioni sotto riportate:

Il LED indicatore Power
sul pannello frontale
non sia accende

L'amplificatore non & alimentato; assicurate-
vi che il cavo di alimentazione AC sia inse-
rito correttamente nel pannello posteriore e
in una presa di alimentazione funzionante.
Controllate I'interruttore sul pannello fronta-
le, assicuratevi che sia in posizione ON. Se
avete abilitato la modalita di attivazione au-
tomatica con rilevamento del segnale in in-
gresso, assicuratevi che il segnale arrivi agli
ingressi dell’‘amplificatore. Se avete abilitato
la modalita di attivazione automatica tramite
segnale Trigger 12V, assicuratevi che il se-
gnale Trigger 12V arrivi agli ingressi Trigger
+12V sul retro dell‘amplificatore.
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Nessun suono

Se 'amplificatore & alimentato correttamente,
ma non viene emesso nessun suono, controllate
i LED indicatori di protezione: PROTECTION
sul pannello frontale. Se sono accesi, andate
al paragrafo successivo. Se non sono acce-
si, verificate tutti i collegamenti e le imposta-
zioni dei componenti collegati al RKB-2100.
Assicuratevi che le connessioni degli ingressi
e dei diffusori siano adeguati alla configura-
zione stereo/mono selezionata.

Nessun suono
da sorgenti digitali

[ LED indicatori di protezione: PROTECTION
si accendono quando & infervenuto il circuito
di protezione del 'RKB-2100. Normalmente,
accade solo quando le aperture di ventila-
zione sono ostruite, quando c’é un errore nei
collegamenti, o dopo un periodo di uso molto
intenso. Spegnete |'amplificatore e lasciatelo
raffreddare; quindi premete I'interruttore di
accensione sul pannello frontale due volte
per resettare il circuito di protezione. Se il
problema non é risolto o si ripresenta imme-
diatamente, potrebbe essere un problema
interno all'amplificatore stesso.
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Caratteristiche tecniche

Potenza di uscita continua su 8 ohm
(20-20kHz, <0.03% THD)
100W/ch su 8 ohm, tutti i canali in funzione

Potenza di uscita continua su 4 ohm
(DIN 1 kHz, 1.0% THD)
170W/ch su 4 ohm, tutti i canali in funzione

Distorsione armonica totale
(20-20kHz, 8 ohm)

In regime di potenza continua: <0.03%
A metd potenza continua: <0.03%

Ad TW di potenza: <0.03%

Distorsione di intermodulazione
(60Hz:7kHz, 4:1)
<0.03%

Fattore di attenuazione
(20Hz-20000Hz, 8 ohm)

>200

Impedenza di ingresso

20 Kohm

Sensibilita di ingresso

1.0 Volt

Guadagno dell’amplificatore
29dB

Livello di sovraccarico di ingresso
5.0 Volt

Picco di corrente

>60A

Risposta in frequenza (x1dB)

4 Hz - 100 kHz

Rapporto segnale rumore (IHF pesato-A)
120 dB

Separazione/Crosstalk

>70dB

Impedenza dei diffusori

Minimo 4 ohm

Livello di segnale per I'attivazione
automatica (per tutti gli ingressi)
Segnale in ingresso 3 mV

Alimentazione (AC)
USA: 120 Volt, 60Hz
Europa: 230 Volt, 50Hz

Consumo
450 W
Minimo: 40 W
Standby: 2.3 W

Dimensioni (LxAxP)

(esclusi adattatori per montaggio a rack)
430 x 144 x 328 mm

16.9x5.7x12.9 in

Peso (netto)
11.2kg /25 Ib.

Altezza pannello frontale
3U, 132.6 mm / 5.2 in

Quando e gli ingombri, per reali e
un cabinet personalizzato in cui inserire l'unita,
misurate l'unita che deve esservi installata e/o
aggiungete almeno 1mm in piv su tutti i lati per
compensare eventuali tolleranze dell’unita.

Tutte le caratteristiche sono esatte al momento
della stampa. Rotel si riserva il diritto di apporta-
re miglioramenti senza alcun preavviso.

Rotel ed il logo Rotel HiFi sono marchi registrati
di The Rotel Co, Ltd., Tokyo, Japan.
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Die Firma Rotel

Die Firma Rotel wurde vor mehr als 40 Jahren
von einer Familie gegrindet, deren Interesse
an Musik so groB war, dass sie beschloss,
hochwertigste HiFi-Produkte herzustellen und
Musikliebhabern ungeachtet ihres Geldbeu-
tels einen auBergewshnlichen Wert zukom-
men zu lassen. Ein Ziel, das von allen Rotel-
Angestellten verfolgt wird.

Die Ingenieure arbeiten als Team eng zu-
sammen. Sie hdren sich jedes neue Produkt
an und stimmen es klanglich ab, bis es den
gewinschten Musikstandards entspricht. Die
eingesetzten Bauteile stammen aus verschie-
denen Landern und wurden ausgewdhlt, um
das jeweilige Produkt zu optimieren. So fin-
den Sie in Rotel-Geraten Kondensatoren aus
GroB3britannien und Deutschland, Halbleiter
aus Japan oder den USA und direkt bei Rotel
gefertigte Ringkerntransformatoren.

Rotels guter Ruf wird durch hunderte von
Testerfolgen von den angesehensten Tes-
tern der Branche, die jeden Tag Musik ho-
ren, untermavert. Die Ergebnisse beweisen,
dass das Unternehmen sein Ziel konsequent
verfolgt hat, mit Equipment hoher Musikali-
tat und Zuverl@ssigkeit bei gleichzeitig gins-
tigen Preisen.

Wir danken lhnen, dass Sie sich fir dieses
Rotel-Produkt entschieden haben und wiin-
schen lhnen viel Hérvergnigen.

Lu dieser Anleitung

Vielen Dank, dass Sie sich fir die Rotel-Ste-
reo-Endstufe RKB-2100 entschieden haben. In
einem hochwertigen Musik- oder HiFi-Cinema-
System werden Sie mit dieser Rotel-Endstufe
viele Jahre Musikgenuss pur erleben.

Die RKB-2100 ist eine moderne 2-Kanal-End-
stufe. Sie iberzeugt dank diskreter Leistungs-
transistoren, einem leistungsstarken Netzteil
mit Ringkerntransformator, erstklassigen Bau-
teilen und Rotels Balanced-Design-Konzept
mit héchster Wiedergabequalitat. Aufgrund
der hohen Stromlieferfahigkeit kann die
RKB-2100 problemlos mit anspruchsvollen
Lautsprechern kombiniert werden.



RKB-2100 Stereo-Endstufe

Ausstattungsmerkmale

e 2-Kanal-Endstufe mit 100 Watt pro Kanal
an 8 Ohm.

¢ Rack-Montage méglich (infernationale Stan-
dard-Rackhshe 3U). Die Griffe bzw. das
Rack-Montagekit kénnen bei Einbau auf
begrenzterem Raum entfernt werden.

e Pegelsteller an der Gerdtefront (kénnen
auf drei Arten konfiguriert werden).

e Einschaltautomatik Gber Eingangssignal-
Erkennung, ein 12-V-Trigger-Eingang und
ein 12-V-Trigger-Ausgang.

¢ Einbauvorrichtung fiir einen optionalen
Lifter zur verstarkten Wérmeabfihrung
und verbesserten Performance.

o Schutzschaltung bei Stérungen mit LED-
Anzeigen an der Gerétefront.

Einige Vorsichtsmafinahmen

Lesen Sie sich die Bedienungsanleitung bitte
vor der Inbetriebnahme genau durch. Ne-
ben grundsatzlichen Installations- und Bedie-
nungshinweisen (bitte beachten Sie auch die
Sicherheits- und Warnhinweise am Anfang
der Bedienungsanleitung) enthdlt sie allgemei-
ne Informationen, die Ihnen helfen werden,
lhr System mit seiner maximalen Leistungs-
fahigkeit zu betreiben. Bitte setzen Sie sich
bei etwaigen Fragen mit Ihrem autorisierten
Rotel-Fachhandler in Verbindung.

Bewahren Sie den Versandkarton und das
ubrige Verpackungsmaterial der RKB-2100
fir einen eventuellen spateren Einsatz auf.
Der Versand oder Transport der Endstufe in
einer anderen als der Originalverpackung
kann zu erheblichen Beschadigungen des
Gerdtes fihren.

Bewahren Sie bitte die Original-Kaufquittung
auf. Sie belegt am besten das Kaufdatum, das
fir Sie wichtig wird, sobald Sie eine Garan-
tieleistung in Anspruch nehmen.

Aufstellung des Gerdtes

Die Endstufe kann in ein Standard-Rack ein-
gebaut oder auf einer stabilen Oberfldche
platziert werden.

Verwenden Sie kein Rack, stellen Sie die
RKB-2100 auf eine stabile, ebene Oberfla-
che. Setzen Sie das Gerdt weder direktem
Sonnenlicht, extremer Warme, Feuchtigkeit
noch starken Vibrationen aus. Stellen Sie kei-
ne anderen Gegenstdnde (Gerdte oder sons-
tige Dinge) auf die RKB-2100. Es darf keine
Flussigkeit in das Gerat gelangen.

Beriicksichtigen Sie beim Aufstellen das Ge-
wicht der Endstufe. Stellen Sie sicher, dass
Regal bzw. Schrank stabil genug sind, um
die RKB-2100 zu tragen.

Die RKB-2100 erwdarmt sich wahrend des
normalen Betriebes. Die entstehende War-
me kann unter normalen Bedingungen iber
die Ventilationséffnungen abgefihrt werden.
Um das Gehduse muss ein Freiraum
von mindestens 10 cm gewdahrleistet
sein. Stellen Sie sicher, dass bei Unterbrin-
gung in einem Schrank eine ausreichende
Luftzirkulation sichergestellt ist.

Montage im Rack

Die RKB-2100 wird zur Installation in ein
Standard-Rack mit zwei Montagehalterun-
gen geliefert.

1. Halten Sie eine Halterung gegen die Sei-
te der Endstufe, um die Gehduseschrau-
be zu lokalisieren, die aus Platzgrinden
entfernt werden muss. Entfernen Sie diese
Schraube mit einem Kreuzschlitzschrau-
bendreher (Phillips) und ersetzen Sie sie
mit einer der kurzen Kreuzschlitz-Maschi-
nenschrauben (Phillips), die den Halterun-
gen beiliegen.

2. Installieren Sie die Halterung fir die
Rack-Montage, indem Sie drei der lan-
gen Kreuzschlitz-Maschinenschrauben
(Phillips) durch die Halterung und in die
Gewindelécher an der Seite der Endstufe
drehen.

3. Wiederholen Sie dies fir die Halterung
an der anderen Seite der Endstufe.

HINWEIS: Bendtigen Sie mehr Platz im Rack,
so kénnen Sie die Fiifle an der Unterseite der
Endstufe entfernen. Bewahren Sie die Fiif3e fiir
einen eventuellen spéteren Einsatz auf.

Nach der Installation montieren Sie die End-
stufe mit den vier beiliegenden Befestigungs-
schrauben. Stellen Sie sicher, dass alle vier
richtig festgezogen werden.

Griffe

Die Montagehalterungen fir das Rack wer-
den mit Griffen geliefert, die installiert oder
entfernt werden kénnen. Die Griffe werden
mit zwei der langen Kreuzschlitz-Maschinen-
schrauben installiert, die durch die Halterung
in die Gewindelécher im Griff gedreht wer-
den. Entfernen Sie die Griffe, so setzen Sie
die der Halterung beiliegenden Gummistop-
sel in die Locher ein.

B
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Optionales Lifter-Kit H

In den meisten Installationen bieten die grof3-
ziigig ausgefihrten Kihlkdrper eine ausrei-
chende Warmeabfihrung. Jedoch kann es bei
der Montage in ein Rack oder bei der Instal-
lation in andere réumlich begrenzte Bereiche
in der N&he warmeerzeugender Komponen-
ten sinnvoll sein, fir zusatzliche Kihlung zu
sorgen. Zu diesem Zweck kénnen Sie einfach
das optionale Lifter-Kit RKBF-1 installieren.
Einerseits reduziert es die Betriebstemperatur,
andererseits erhdht es die Performance der
Endstufe (insbesondere, wenn anspruchsvol-
le Lautsprecher angeschlossen sind). Lassen
Sie sich diesbeziglich von lhrem autorisier-
ten Rotel-Fachhandler beraten.

HINwEIS: Das optionale Liifter-Kit erzeugt wih-
rend des Betriebes mechanische Gerdusche.
Wéhlen Sie daher bei Nutzung dieses Kits
einen Standort fiir die Endstufe, an dem das
Gerdusch nicht stérend wirkt.

Netzspannung
und Bedienung

Netzeingang [H

lhre RKB-2100 wird von Rotel so eingestellt,
dass sie der in lhrem Land Ublichen Wech-
selspannung (Europa: 230 Volt/50 Hz, USA:
120 Volt/60 Hz) entspricht. Diese Einstellung
ist an der Gerdteriickseite angegeben.

Die RKB-2100 wird mit dem passenden Netz-
kabel geliefert. Verwenden Sie nur dieses
oder ein vergleichbares Kabel. Modifizieren
Sie das beiliegende Kabel nicht. Verwenden
Sie kein Verlangerungskabel.

Stellen Sie sicher, dass die RKB-2100 vor dem
AnschlieBen an das Netz abgeschaltet ist, sich
der Netzschalter also in der AUS-Position be-
findet. Verbinden Sie nun das Netzkabel mit
dem Netzeingang am Gerdt. Stecken Sie das
andere Ende in eine Wandsteckdose.

Sind Sie fiir langere Zeit nicht zu Hause, soll-
ten Sie lhre Endstufe aus Sicherheitsgriinden
vom Netz trennen.

B eutsch)

Netzschalter
Betriebsanzeige HA

Der Netzschalter ist links in die Gerdtefront
integriert. Driicken Sie ihn, um die Endstufe
einzuschalten (bzw. einen der optionalen au-
tomatischen Einschaltmodi zu aktivieren). Die
Betriebsanzeige iGber dem Schalter beginnt
zu leuchten und zeigt an, dass die Endstufe
eingeschaltet ist. Driicken Sie zum Ausschalten
der Endstufe erneut den Netzschalter.

Schalter zum Aktivieren
bzw. Deaktivieren der
Einschaltautomatik

Die RKB-2100 verfiigt an der Riickseite iiber
einen Schiebeschalter, iber den Sie zwischen
drei verschiedenen Modi wdhlen kénnen:

o Befindet sich der Schalter in der
OFF-Position, wird die Endstufe manu-
ell iber den Netzschalter an der Gerdte-
front ein- und ausgeschaltet. Wahlen Sie
dieses Einstellung auch, wenn die End-
stufe an eine schaltbare Netzsteckdose
angeschlossen ist.

¢ Befindet sich der Schalter in der
SIGNAL SENSE-Position, so schaltet
sich die Endstufe automatisch ein, wenn
an den Eingdngen ein Signal anliegt.
Kommt Gber einen Zeitraum von mehreren
Minuten kein Signal an, schaltet die End-
stufe in den Standby-Modus. Diese Funk-
tion kann nur genutzt werden, wenn der
Netzschalter an der Gerdtefront vorher
eingeschaltet wurde.

¢ Befindet sich der Schalter in der
12V TRIG-Position, wird die Endstufe
automatisch eingeschaltet, wenn am 12V
TRIG-Eingang links neben dem Schiebe-
schalter ein 12-V-Trigger-Signal anliegt.
Liegt kein +12-V-Signal an, schaltet die
Endstufe in den Standby-Modus. Diese
Funktion kann nur genutzt werden, wenn
der Netzschalter an der Gerdtefront vorher
eingeschaltet wurde.

12-V-Trigger-Eingang H

An die mit IN gekennzeichnete Anschluss-
buchse kann zum Ein- und Ausschalten der
Endstufe ein Anschlusskabel zur Ubertragung
eines +12-V-Triggersignals von einem Rotel-
Vorverstarker bzw. -Surround-Prozessor an-
geschlossen werden. Dazu ist der daneben
liegende Schiebeschalter in die linke Position
zu setzen (sieche Abschnitt oben).

Der TRIGGER-EINGANG reagiert auf Gleich-
oder Wechselspannungssignale von 3 bis
30 Volt. Verwenden Sie ein Kabel mit 3,5-
mm-Klinkensteckern an beiden Enden. Das
+12-V-Gleichspannungssignal liegt an der
Steckerspitze.

12-V-Trigger-Ausgang EH

Die mit OUT gekennzeichnete 12V TRIG-
Buchse wird zur Ferneinschaltung eines
zweiten Rotel-Verstarkers genutzt. Das 12-
V-Ausgangssignal ist verfigbar, sobald ein
12-V-Trigger-Signal an der mit IN gekenn-
zeichneten Buchse anliegt.

Sicherungsautomat

Ein 16-A-Sicherungsautomat an der Geréa-
terickseite schitzt den elektrischen Schalt-
kreis der Endstufe. In der Regel 18st er nur
bei Uberstrom aus. Durch den Schalter kann
der Stromkreis — nach Beseitigen der Stérung
— problemlos wieder hergestellt werden. Soll-
te er wiederholt auslésen, so setzen Sie sich
bitte mit lhrem autorisierten Rotel-Fachhand-
ler in Verbindung.

PROTECTION-LED H1

Die thermische Schutzschaltung der RKB-2100
schiitzt die Endstufe vor méglichen Schaden
durch extreme oder fehlerhafte Betriebs-
bedingungen. Sie ist im Gegensatz zu vie-
len anderen Konstruktionen unabhangig vom
Audiosignal und beeinflusst den Klang nicht.
Statt dessen Uberwacht sie die Temperatur
an den Leistungstransistoren und schaltet die
Endstufe ab, sobald bestimmte Temperatur-
grenzen Uberschritten werden.

Dariiber hinaus ist in die RKB-2100 ein Uber-
stromschutz integriert, der nur dann anspricht,
wenn die Lastimpedanz zu stark abnimmt.

Sollte es zu einer Stérung kommen, schaltet
sich die Endstufe ab. Die PROTECTION-LED
an der Gerdgtefront beginnt zu leuchten.

Schalten Sie die Endstufe aus. Lassen Sie sie
einige Minuten abkihlen. Versuchen Sie, den
Grund fiir die Stérung herauszufinden und
zu beheben. Beim erneuten Einschalten der
Endstufe setzt sich die Schutzschaltung auto-
matisch zuriick, und die LED erlischt.

In den meisten Fallen wird die Schutzschal-
tung durch eine Fehlfunktion, wie z.B. durch
kurzgeschlossene Lautsprecherkabel oder
eine unzureichende Beliiftung, die schlief3-
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lich zu einer Uberhitzung fihrt, aktiviert. In
sehr seltenen Féllen kdnnen Lautsprecher mit
einer extrem niedrigen Impedanz die Schutz-
schaltung aktivieren.

Signalanschlijsse

Die RKB-2100 verfiigt iber unsymmetrische
Cinch-Eingdnge, wie sie an jedem hochwer-
tigen Audiogerét zu finden sind. Dariiber hi-
naus befinden sich an der Gerdteriickseite
SIGNAL OUTPUT LINK-Anschliisse, die das
Eingangssignal unverdndert zu einer ande-
ren Audiokomponente leiten.

Cinch-Eingdnge A
Siehe Abbildung 2

Diese Cinch-Eingdnge akzeptieren Audiosi-
gnale von Vorverstarkern bzw. Surround-Pro-
zessoren. Verwenden Sie hochwertige Ver-
bindungskabel, um eine erstklassige Klang-
qualitét zu gewdhrleisten.

Verbinden Sie den Ausgang des linken Ka-
nals lhres Vorverstdrkers mit dem Anschluss
LEFT INPUT an der RKB-2100. SchlieBen Sie
den rechten Kanal lhres Vorverstarkers an
den Anschluss RIGHT INPUT an.

Pegelsteller &1

Uber die beiden an der Gerétefront befind-
lichen Steller (einer pro Kanal) kénnen die
Pegel eingestellt und auf diese Weise an die
anderen Komponenten im System angepasst
werden. Uber den mit L gekennzeichneten
Steller wird der Pegel des linken Kanals ver-
dndert, Uber den mit R gekennzeichneten
Steller der des rechten Kanals.

Drehen Sie die Pegelsteller mit einem kleinen
Schlitzschraubendreher im Uhrzeigersinn, um
den Pegel zu erhéhen und gegen den Uhrzei-
gersinn, um den Pegel zu reduzieren.

Sie kdnnen die Einstellung der Pegelsteller
vereinfachen, indem Sie die beiliegenden
Lautstarkekndpfe vorsichtig auf die Pegel-
steller driicken. Méchten Sie ein unbeabsich-
tigtes Verstellen verhindern, so bringen Sie
die beiliegenden Gummikappen an, um die
Lautstarkesteller zu verdecken.

s

Signal Output Link E1

Uber diese beiden Cinch-Ausgénge kénnen
die Eingangssignale unveréndert zu einer
anderen Audiokomponente geleitet werden.
So kann z.B. eine zusdtzliche Endstufe zum
Betrieb eines zweiten Lautsprecherpaares
angeschlossen werden. Jedes EINGANGS-
SIGNAL steht auch an diesen LINK-Ausgan-
gen zur Verfigung.

Lautsprecher

Die RKB-2100 verfiigt iber zwei Paar Laut-
sprecheranschlussklemmen (ein Paar fiir je-
den Kanal).

Auswahl der Lautsprecher

Die nominale Impedanz des(der) an die
RKB-2100 angeschlossenen Lautsprechers
(Lautsprecher) sollte mindestens 4 Ohm be-
tragen. Lassen Sie beim Betrieb mehrerer
parallel geschalteter Lautsprecherpaare ei-
nige Vorsicht walten, da sich die effektive,
vom Verstdrker wahrgenommene Impedanz
verringert. Beim Betrieb von zwei Paar 8-
Ohm-Lautsprechern beispielsweise betragt
die Last fir den Verstarker 4 Ohm. Werden
mehrere parallel geschaltete Lautsprecher
angeschlossen, empfehlen wir, Lautsprecher
mit einer nominalen Impedanz von mindes-
tens 8 Ohm einzusetzen.

Auswahl der
Lautsprecherkabel

Verbinden Sie die RKB-2100 und die Laut-
sprecher Uber ein isoliertes, zweiadriges
Kabel. Aufbau und Qualitat des Kabels
kénnen hérbare Effekte auf die Musikwie-
dergabe haben. Standard-,Klingeldraht”
wird funktionieren, jedoch kénnen vor allem
bei gréBeren Kabelldngen Leistungsverluste
und eine ungleichmaBige Wiedergabe des
Frequenzspektrums das Ergebnis sein. All-
gemein gilt, dass Kabel mit gréBerem Quer-
schnitt eine verbesserte Wiedergabequalitat
gewdhrleisten. Fir hdchste Wiedergabequa-
litat sollten Sie die Benutzung von speziellen,
hochwertigen Lautsprecherkabeln erwégen.
lhr autorisierter Rotel-Fachmann wird Ihnen
bei der Auswahl dieser Lautsprecherkabel
gerne weiterhelfen.

Polaritét und Phasenabgleich

Die Polaritat — die positive/negative Ausrich-
tung der Anschlisse — muss fir jede Lautspre-
cher-/Verstarkerverbindung phasengleich
sein. Wird die Polaritat einer Verbindung
irrfimlicherweise umgekehrt, fihrt dies zu ei-
nem unausgewogenen Klangbild mit schwa-
chen Bassen.

Die Kabel sind zur Identifizierung gekenn-
zeichnet. So kann die Isolationsschicht eines
Leiters gerippt oder ein Leiter mit einem Strei-
fen markiert sein. Das Kabel kann verschie-
denfarbige Leiter (Kupfer und Silber) besitzen
und von einer transparenten Isolationsschicht
umgeben sein. Bei anderen Kabeln wird die
Polaritdtsangabe auf die Isolationsschicht ge-
druckt. Unterscheiden Sie zwischen positiven
und negativen Leitern. Achten Sie beim An-
schluss an Lautsprecher und Verstérker auf
die gleiche Polung.

Anschlief3en der
Lautsprecher

Siehe Abbildung 2

Die RKB-2100 verfigt an der Rickseite Giber
ein Paar farbig gekennzeichnete Anschluss-
klemmen pro Kanal. Der Kennzeichnung
oberhalb der Schraubklemmen kénnen Sie
entnehmen, wie die Lautsprecher anzuschlie-
Ben sind. An diese Anschlussklemmen kén-
nen blanke Drahte oder Kabelschuhe ange-
schlossen werden.



Fihren Sie das Kabel von der RKB-2100 zu
den Lautsprechern. Lassen Sie geniigend
Raum, damit Sie die Komponenten bewegen
kénnen und so einen freien Zugang zu den
Lautsprechern sicherstellen.

Bei der Verwendung von Kabelschuhen ver-
binden Sie diese mit den Kabeln, stecken
die Kabelschuhe hinten unter die Anschluss-
klemmen und drehen die Schraubklemmen
im Uhrzeigersinn fest.

Sollten die Lautsprecherkabel direkt (ohne
Kabelschuhe) an die Lautsprecherklemmen
angeschlossen werden, so entfernen Sie an
den Kabelenden ca. 15 mm der Isolation. L&-
sen Sie die Polklemmen durch Drehen gegen
den Uhrzeigersinn. Verdrillen Sie die blanken
Kabelenden, um ein Zerfasern zu vermeiden,
und stecken Sie das verdrillte Kabel hinter die
Polklemmen. AnschlieBend drehen Sie die

Polklemmen im Uhrzeigersinn fest.

HINWEIS: Achten Sie bitte darauf, dass die
blanken Kabelenden vollsténdig an den
Polklemmen untergebracht sind und somit
das Berihren benachbarter Dréhte oder
Anschliisse ausgeschlossen ist.

Verbinden Sie den linken Lautsprecher mit den
mit LEFT gekennzeichneten Schraubklemmen.
SchlieBen Sie den rechten Lautsprecher an die
mit RIGHT gekennzeichneten Schraubklem-
men an. Gehen Sie dabei wie oberhalb der
Schraubklemmen gekennzeichnet vor. Stel-
len Sie sicher, dass der positive Anschluss
am Lautsprecher mit der mit + gekennzeich-
neten Schraubklemme verbunden wird. Stel-
len Sie sicher, dass der negative Anschluss
am Lautsprecher an die mit- gekennzeichnete
Schraubklemme angeschlossen wird.

& Deutsch|

Storungssuche

Die meisten Probleme sind in Audiosystemen
auf fehlerhafte oder verkehrte Anschlisse
zuriickzufihren. Tritt ein Problem auf, isolie-
ren Sie den problematischen Bereich, pri-
fen die Einstellungen der Bedienelemente,
legen die Ursache fir die Stérung fest und
nehmen die erforderlichen Anderungen vor.
Ist kein Ton zu héren, so gehen Sie folgen-
dermafen vor:

Die Betriebsanzeige an der
Geratefront leuchtet nicht

Die RKB-2100 bekommt keinen Netzstrom.
Prifen Sie die Netzanschliisse an der End-
stufe und der Wandsteckdose. Stellen Sie
sicher, dass der Netzschalter an der Ge-
ratefront gedriickt wurde. Ist die Einschalt-
automatik Uber Eingangssignal-Erkennung
aktiviert, priiffen Sie, ob an den Eingéngen
ein Signal anliegt. Nutzen Sie die 12-V-Trig-
ger-Funktion, so stellen Sie sicher, dass am
12V-TRIG IN-Anschluss an der Riickseite ein
Trigger-Signal anliegt.

Kein Ton

Bekommt die Endstufe Strom und ist trotz-
dem kein Ton zu héren, priifen Sie, ob die
PROTECTION-LED an der Gerdtefront leuch-
tet. Wenn ja, lesen Sie den Abschnitt unten.
Leuchtet sie nicht, prifen Sie alle Verbindun-
gen und die Einstellungen der angeschlosse-
nen Komponenten.

Die PROTECTION-LED leuchtet

Die PROTECTION-LED an der Gerétefront
leuchtet, wenn die Schutzschaltkreise der
RKB-2100 reagieren. Dies kommt in der Regel
nur vor, wenn beispielsweise die Ventilations-
ffnungen verdeckt sind, die Verkabelung zu
den Lautsprechern nicht ordnungsgemaf ist
usw. Schalten Sie das System aus und warten
Sie, bis es sich abgekihlt hat. AnschlieBend
driicken Sie den Netzschalter an der Gerdte-
front ein und aus, um die Schutzschaltungen
zuriickzusetzen. Kann die Stérung dadurch
nicht beseitigt werden oder tritt sie erneut
auf, liegt das Problem im System oder in der
Endstufe selber.

Technische Daten

Daverausgangsleistung an 8 Ohm
(20 Hz - 20 kHz, Klirrfaktor 0,03 %)
100 Watt/Kanal an 8 Ohm, alle Kanéle genutzt

Daverausgangsleistung an 4 Ohm
(DIN 1 kHz, Klirrfaktor 1,0 %)
170 Watt/Kanal an 4 Ohm, alle Kandle genutzt

Gesamtklirrfaktor

(20 Hz - 20 kHz, 8 Ohm)

bei Nennleistung < 0,03 %

bei halber Nennleistung < 0,03 %
bei 1 Watt < 0,03 %

Intermodulationsverzerrung
(60 Hz : 7 kHz, 4:1)
<0,03 %

Dampfungsfaktor
(20 Hz - 20 kHz, 8 Ohm)
>200

Eingangsimpedanz
20 kOhm

Eingangsempfindlichkeit
10V

Verstarkung
29dB

Uberlastspannung (Eingang)
50V

Spitzenstrom
>60 A

Frequenzgang (1 dB)
4 Hz - 100 kHz

Gerduschspannungsabstand (IHF A)
120 dB

Ubersprechen/Trennung
>70 dB

Lautsprecherimpedanz
Minimum 4 Ohm

Einschaltautomatik
(Pegel an allen Eingéngen)
Eingangssignal 3 mV

Spannungsversorgung
USA: 120V, 60 Hz
Europa: 230V, 50 Hz

Leistungsaufnahme
450 Watt

40 Watt (im Leerlauf)
2,3 Watt (Standby)

Abmessungen (B x H x T)
(ohne Rack-Halterungen)
430 x 144 x 328 mm

Gewicht
11,2 kg

Panelhohe
3U, 132,6 mm

Bei Einbau in einen Schrank sollten Sie das Gerat
vorher noch einmal messen und/oder einen
zusétzlichen Abstand von 1 mm an jeder Seite
lassen, um etwaige Fertigungstoleranzen zu
bericksichtigen.

Die hierin gemachten Angaben entsprechen dem
Stand bei Drucklegung. Anderungen in Technik
und Ausstattung vorbehalten.

Rotel und das Rotel HiFi-Logo sind eingetragene
Warenzeichen von The Rotel Co, Ltd., Tokio, Ja-
pan.
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Aan de slag met
de RKB-2100

Wij danken u voor de aankoop van onze
RKB-2100 eindversterker. Wij zijn ervan over-
tuigd, dat de muziek d.m.v. deze RKB-2100
ten gehore gebracht, voor u een jarenlange
bron van plezier zal zijn.

De RKB-2100 is een hoogontwikkelde twee-
kanaals eindversterker, voor het verrichten
van zeer hoge prestaties in een audioketen.
Volkomen gescheiden uitgangstrappen, een
zeer ruim bemeten energiehuishouding, eer-
ste klas onderdelen en natuurlijk Rotel’s “Ba-
lanced Design” concept staan borg voor een
excellente geluidskwaliteit. Bovenstaande
kenmerken maken de RKB-2100 tot de idea-
le kompaan voor moeilijk aan te sturen luid-
sprekereenheden.

Gebruikseigenschappen

* Twee kanalen eindversterker, met een ver-
mogen van 100 watts per kanaal aan 8
ohm.

¢ Inte bouwen in een standaard 19" rack.
De handgrepen zijn te verwijderen mocht
de inbouwbreedte te krap zijn.

¢ Niveau-instelling d.m.v. instelpotentiome-
ters op de voorkant. Deze kunnen op drie
manieren worden geconfigureerd: verdek-
te instelling, instelling middels knopjes en
afgedekt met pluggen om instelling door
derden te voorkomen.

e Door gebruiker instelbare aan/uitschakel-
mogelijkheden: handmatig, automatisch
bij signaalaanbod of d.m.v. een 12 volts
“trigger”signaal.

e Ruimte voor het aanbrengen van een
koelventilator voor gebruik onder extra
zware omstandigheden.

® Beveiligd tegen extreem en verkeerd ge-
bruik met aanduiding op de voorkant.

39

Een paar voorzorgs-
maatregelen

Leest u vooral goed de gebruiksaanwijzing.
Er staat behalve over het installeren en de
bediening, belangrijke informatie in over de
verschillende manieren waarop u de RKB-2100
in uw installatie kan inpassen, alsmede al-
gemene richtlijnen om het maximale uit uw
audio-installatie te halen. Mocht u, ondanks
onze pogingen om het u zo duidelijk moge-
lijk te maken, toch nog vragen hebben aar-
zel dan niet om met uw Rotel dealer contact
op te nemen: hij heeft vast en zeker de ant-
woorden. U mag ook contact met ons op-
nemen, wij staan open voor uw vragen en
commentaar.

Bewaar als het even kan de verpakking.
Altijd handig bij een eventuele verhuizing
of wanneer het apparaat opgestuurd moet
worden voor reparatie, want er is geen be-
tere bescherming tijdens transport dan zijn
eigen doos.

Dit zijn Rotel’s algemene garantievoorwaar-
den: 5 jaar op de elektronische onderdelen,
2 jaar op de mechanische onderdelen en 1
jaar op een laserunit. Voor het claimen van
garantie moet u wel in het bezit zijn van de
originele aankoopfactuur. De garantie is niet
overdraagbaar.

Een plek voor de RKB-2100

Deze eindversterker kan gemonteerd worden in
een standaard 19" rack of gewoon geplaatst
worden op een solide ondergrond.

Als u niet van de 19" rack mogelijkheid ge-
bruik maakt, zet hem dan op een stevige
ondergrond uit de zon. Ook houdt hij niet
van hitte, vocht en trillingen. Vooral niets
op de versterker plaatsen en zorg ervoor
dat er geen vloeistof in de versterker terecht
kan komen.

Het spreekt voor zich dat u bij het vitkiezen

van een plek het toch wel hoge gewicht van
de RKB-2100 in de gaten houdt.

De RKB-2100 produceert ook onder norma-
le omstandigheden nogal wat warmte. De
koelribben en de ventilatieopeningen zijn
echter onder normale condities ruim vol-
doende om deze warmte adequaat te kun-
nen afvoeren. Zorg dat de RKB-2100
de ruimte heeft (:10cm. rondom).
Plaatst u hem in een meubel, zorg dan voor
voldoende ventilatie.

Nederlands

Het monteren in een 19” rack

De RKB-2100 wordt geleverd met inbouw-
materiaal voor een 19” rack. De installatie
gaat als volgt:

1. Houdt een klamp tegen de zijkant van de
versterker om de schroef te lokaliseren
welke u moet verwijderen om de klamp
te kunnen monteren. Verwijder vervol-
gens met een kruiskopschroevendraaier
de schroef en vervang deze door een
kortere die bij de kit geleverd is.

2. Plaats nu de klamp, steek drie langere
schroeven in de gaten en draai ze ten-
slotte vast in de versterker.

3. Herhaal dezelfde handelingen voor de

andere zijde van de versterker.

EXTRA INFORMATIE: Mocht de hoogte van
de versterker bij inbouw in een 19" rack u
parten spelen dan kunt u de pootjes van de
RKB-2100 verwijderen. Bewaar de pootijes
en bijbehorende schroeven goed, voor even-
tueel later gebruik.

Nadat u de klampen heeft geinstalleerd,
gebruikt u de vier schroeven die bij het rack
geleverd zijn om de versterker te monteren.
Zorg er voor dat u de schroeven goed vast-
draait.
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Handgrepen voor montage in
een 19” rack

De klampen voor 19" inbouw worden ge-
leverd met afneembare handgrepen. De
handgrepen worden gemonteerd met elk
twee lange kruiskopschroeven, die door de
klamp worden gestoken en worden vastge-
draaid in de schroefdraad van de handgreep.
Gebruikt u geen handgrepen stopt dan de
bijgeleverde rubber dopjes in de gaten van
de klampen.
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Optionele ventilatorset H

De RKB-2100’ ruim uitgevoerde koelplaten
zorgen voor voldoende koeling onder nor-
male omstandigheden. Wanneer echter door
rackmontage of een andere benauwde om-
standigheid gecombineerd met ook warmte
afgevende apparaten de temperatuur wel
erg ver oploopt, kan een extra koeling nodig
zijn. Daarvoor hebben we de optioneel ver-
krijgbare ventilatorset RKBF-1 op de markt ge-
bracht. Deze is zeer eenvoudig te installeren.
Een bijkomend voordeel van deze ventilator
is dat de versterkerprestaties worden verbe-
terd, speciaal bij het aansturen van moeilijke
luidsprekerbelastingen. Laat u over deze set
informeren door uw Rotel-adviseur.

EXTRA INFORMATIE: Deze koelset maakt wel wat
geluid tijdens zijn werk. Het lijkt ons dan ook
verstandig de eindversterker op een plaats te
zetten waar uw luisterplezier niet door dat
geluid wordt bedorven.
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Het aansluiten op het
lichtnet en de bediening

De lichtnetaansluiting [

Uw RKB-2100 is ingesteld op het lichtnet-
voltage van het land waarin hij gekocht is.
In uw geval dus 230/240 volts. U kunt het
ingestelde voltage controleren op de achter-
kant van het apparaat.

Wij hebben het juiste netsnoer bij de RKB-2100
gedaan. Gebruik alleen dit snoer of een per-
fect equivalent. Gebruik NOOIT een verleng-
snoer. U kunt een z.g. spanningsblok gebrui-
ken, echter alleen als deze geschikt is voor
de hoeveelheid stroom die de RKB-2100 uit
het lichtnet trekt.

Zorg dat de versterker uitgeschakeld staat
wanneer u het bijgeleverde netsnoer op de
versterker en op het lichtnet aansluit.

Als u van plan bent om langdurig van huis
te zijn, adviseren wij u uw gehele beeld en
geluidsinstallatie (dus ook de RKB-2100) van
het lichtnet te ontkoppelen.

De aan/uitschakelaar Il met
bijbehorende indicator B

De aan/vitschakelaar vindt u links op de voor-
kant van de versterker onder de aanduiding
“POWER". Wanneer u de RKB-2100 aan wilt
zetten (of om één van de automatische aan/
vit functies te activeren) drukt u deze schake-
laar in. Het lampje boven deze schakelaar
gaat nu aan ten teken dat de versterker aan
staat. Wanneer u nu nogmaals de schake-
laar indrukt gaat de RBK-2100 uit.

De automatische aan/uit
keuzeschakelaar 1

U kunt op drie manieren de RKB-2100 al dan
niet automatisch aan/uit zetten. U kunt kiezen
met de schakelaar op de achterkant van de
versterker op de onderstaande wijzen:

* Met deze schakelaar in de vit
(“OFF”) positie, kunt u de RKB-2100
middels de schakelaar “POWER" op de
voorkant handmatig aan- en uitzetten.
Gebruik deze manier ook wanneer u met
de geschakelde spanningsuitgang op de
achterkant een ander apparaat b.v. een
voorversterker aan/uit wilt zetten.

* Met deze schakelaar in de SIGNAL
SENSE positie, wordt de RKB-2100 au-
tomatisch aangeschakeld zodra er een
signaal op de ingang komt. De versterker
gaat weer uit (“STANDBY”) wanneer de
RKB-2100 gedurende enkele minuten geen
signaal meer ontvangt. Het gebruik van de
aan/uit schakelaar op de voorkant doet
deze functie echter teniet. Deze schake-
laar moet dus op aan (“ON") staan voor
deze functie. Staat deze schakelaar op
vit (“OFF”) dan staat de versterker onder
alle omstandigheden dan ook echt uit.

* Met deze schakelaar in de “12V
TRIG” positie, wordt de versterker au-
tomatisch aangeschakeld wanneer er een
12 volt signaal verschijnt op de 3.5mm
“12 TRIG IN" aansluiting links van deze
schakelaar. Zodra dit 12V. signaal ver-
dwijnt gaat de RKB-2100 uit. Ook deze
“auto-aan/uit” functie werkt echter niet
wanneer de “POWER” schakelaar op
de voorkant van de versterker niet is in-
gedrukt.

De +12 volts schakelingang H

Op deze 3.5mm plugaansluiting moet u een
signaal van +12 volts zetten, van b.v. een Ro-
tel voorversterker of surround-processor, om
de versterker op afstand aan en uit te kun-
nen schakelen. Om deze functie te kunnen
gebruiken moet de betreffende schakelaar
in de linker positie gezet worden (zie vorige
paragraaf).

Deze schakelingang werkt bij zowel gelijk-
als wisselspanning en deze mag variéren tus-
sen 3 en 30 volts. Voor deze functie heeft u
een kabel nodig met aan beide zijden een
3.5mm miniplug. Het 12 volt signaal staat
op de tip van de plug.

De +12 volts schakeluitgang H

De 3.5mm aansluiting gemerkt “OUT” is om
het schakelsignaal over te brengen naar een
ander component dat op eenzelfde wijze
werkt. Op deze aansluiting staat alleen een
12 volts signaal als ook op de aansluiting
“IN” een 12 volts signaal staat.



De circuitonderbreker

Een 16 ampére circuitonderbreker op de
achterkant beschermt de voeding van de ver-
sterker. Normaal gesproken wordt dit circuit
alleen aangesproken onder bedreigende en
extreme omstandigheden, die resulteren in
een excessief hoge stroomafname. Om de
onderbrekerfunctie te herstellen drukt u op
de toets “AC BREAKER". Wordt deze circuit-
onderbreker regelmatig aangesproken dan
wordt het tijd uw Rotel adviseur om techni-
sche steun te vragen.

De beveiligingsindicator €1

De RKB-2100 is uitgerust met een thermische
beveiliging, welke de versterker behoedt voor
schade veroorzaakt door foutief of extreem
gebruik. In tegenstelling tot vele andere ver-
sterkers, werkt dit beveiligingscircuit onaf-
hankelijk van het audiosignaal, dus heeft het
geen invloed op de geluidsweergave. De be-
veiliging houdt continu de temperatuur in de
gaten en schakelt de versterker uit wanneer
deze te heet wordt.

Bovendien heeft de RKB-2100 een stroombe-
veiligingscircuit, die hem beschermt tegen te
lage luidsprekerimpedanties.

Mocht deze alarmsituatie zich voordoen, dan
stopt de versterker met het produceren van
geluid en de indicator bij “PROTECTION"
gaat branden. Gebeurt dit, schakel de ver-
sterker dan uit, laat hem gedurende enkele
minuten afkoelen en probeer er ondertus-
sen achter te komen wat de oorzaak van
het probleem zou kunnen zijn. Wanneer u
nu de versterker weer aanzet, zal het bevei-
ligingscircuit zichzelf herstellen en gaat de
indicator weer uit.

In de meeste gevallen wordt het beveiligings-
circuit geactiveerd door een foutieve aanslui-
ting b.v. kortsluiting van de luidsprekerbedra-
ding of slechte ventilatie met oververhitting
als gevolg. Slechts in uvitzonderlijke geval-
len zal de impedantie (extreem laag) of de
Inductie (zeer hoog) van een luidspreker de
oorzaak zijn van het ingrijpen van het be-
veiligingscircuit.
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De ingangen

Zoals vrijwel alle huiskamercomponenten
sluit u de RKB-2100 aan middels kabels met
de bekende cinchpluggen. Tevens hebben
we de RKB-2100 vitgerust met een stel sig-
naaldoorvoeraansluitingen om het signaal
onversterkt door te kunnen voeren naar een
ander component.

De cinch-ingangen 3
Zie figuur 2

Op deze ingangen sluit u uw voorversterker
of surround processor aan. Gebruik als het
even kan kwaliteits verbindingskabels.

Verbind de linker vitgang van uw voorver-
sterker met de aansluiting “LEFT INPUT” van
de RKB-2100. Verbind de rechter uitgang
van uw voorversterker met de aansluiting

“RIGHT INPUT".

De ingangsniveauregelaars E1

Met de twee potentiometers op de voorkant,
kunt u het geluidsniveau van de versterker
per kanaal instellen. Zo kunt u de RKB-2100
aanpassen aan andere componenten in een
gecompliceerde installatie. De regelaar ge-
merkt “L” regelt het linker kanaal, de rege-
laar gemerkt “R” het rechter.

Gebruik een kleine platte schroevendraaier
om de niveaus in te stellen: rechtsom hoger
en linksom lager.

Wenst u de regelingen wat prettiger bij de
hand te hebben schuif dan de bijgeleverde
knopjes voorzichtig over de asjes van de po-
tentiometers. Wilt u de instellingen onbereik-
baar maken voor derden druk dan de tevens
bijgeleverde rubber dopjes in de gaatjes.

Nederlands
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De doorlusverbinding
van het ingangssignaal

Dit paar cinch-aansluitingen kan gebruikt
worden om het onversterkte signaal door te
sturen naar een ander component, bij voor-
beeld het doorlussen naar een andere eind-
versterker voor een extra stel luidsprekers.
Het ingangssignaal staat op deze twee vit-
gangen (“SIGNAL OUTPUT LINK”) altijd tot
uw beschikking.

Luidsprekers

De RKB-2100 heeft twee paar kleurgeco-
deerde luidsprekeraansluitingen, één paar
per kanaal.

De luidsprekerkeuze

De nominale impedantie van de luidsprekers
die u op de RKB-2100 mag aansluiten is mi-
nimaal 4 ohm. Wenst u parallel een twee-
de paar luidsprekers aan te sluiten op de
RKB-2100, dan wordt de totaalimpedantie
altijd lager dan de laagste impedantie. Voor-
beeld: Wanneer u twee stel luidsprekers van
8 ohm wilt aansluiten dan “ziet” de verster-
ker slechts een 4 ohm belasting. Wanneer u
dus een tweede stel luidsprekers wenst aan
te sluiten zorg dan dat de impedantie per
speaker niet lager is dan 8 ohm.
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De luidsprekerkabelkeuze

Om de volle potentie van deze versterker
te kunnen ondergaan adviseren wij u hoge
kwaliteit luidsprekerkabel te gebruiken. Stan-
daard twee-aderig draad werkt wel, maar,
en u kunt het geloven of niet, de kwaliteit van
de kabel is echt van grote invloed op de to-
tale prestaties van uw installatie, vooral bij
grotere lengtes. Gebruik dan daarom ook
dik luidsprekerdraad, wellicht zou u kunnen
overwegen speciaal luidsprekerkabel aan te
schaffen. Informeer eens bij uw Rotel leve-
rancier over de diverse mogelijkheden voor
uw installatie.

Alles in fase

Het is niet alleen belangrijk dat u de luid-
sprekers met de juiste kanalen verbindt, (hier-
mee bedoelen wij links aan links en rechts
aan rechts enz.), maar ook dat u ze correct
aansluit t.o.v. het signaal. Kortom, wat moet
u doen?

Zorg ervoor dat de + (rood) van de speaker
aan de + van de versterker is aangesloten
en dus de - (zwart) van de speaker aan de
—van de versterker. Goede luidsprekerkabel,
zoals in het vorige onderwerp besproken is,
om het u gemakkelijk te maken, meestal ge-
merkt doordat een tekst op een van de twee
aders is afgedrukt of inderdaad een van de
twee geleiders gemerkt is met een kleur. Als
u die tekst of kleur op alle kanalen als plus
aanhoudt dan weet u dat u het goed ge-
daan heeft. Controle is dan ook niet meer
noodzakelijk.

Het aansluiten van de luid-
sprekers

Zie figuur 2

De RKB-2100 heeft twee paar kleurgecodeer-
de luidsprekeraansluitingen, één paar per ka-
naal. De aanduidingen boven de connecto-
ren fonen u de correcte verbindingswijze. De
genoemde connectoren kunnen aangesloten
worden met kaal gestripte kabel, middels de
bekende kabelvorkjes en met banaanplug-
gen, hoewel dat laatste binnen de Europese
gemeenschap (officieel) niet mag.

Gebruik genoeg kabel om eventueel bij cala-
miteiten de luidspreker of de versterker weg
te kunnen schuiven.
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Als u tegen alle community-regels in toch
banaanpluggen wilt gebruiken, moet u de
draaipluggen van de RKB-2100 wel hele-
maal indraaien.

Het beste is om verbindingsvorkjes voor de
lvidsprekeraansluitingen te gebruiken. Wilt
u echter de kabels direct aan de luidspre-
keruitgangen monteren, strip dan de juiste
hoeveelheid isolatie van de kabel zonder het
draad zelf of te snijden en steek deze dan
door het gat van de verbindingsas nadat u
de draaipluggen heeft losgedraaid. Draai
deze dan vervolgens weer vast.

EXTRA INFORMATIE: Let er vooral goed op dat er
geen verdwaalde draadjes van de ene luid-
sprekeruitgang de andere vitgang raken!

Sluit de linker luidspreker aan op de connec-
toren gemerkt “LEFT” en de rechter luidspreker
op de connectoren gemerkt “RIGHT". Zorg
dat de plus van de luidspreker, meestal rood
gemerkt, op de plus van de versterker wordt
aangesloten en de min, meestel zwart, op
de min van de versterker.

Wat te doen bij problemen

De meeste problemen in geluidsinstallaties
ontstaan door slechte aansluitingen of het
verkeerd gebruik van de knoppen en toetsen.
Als u problemen tegenkomt, probeer ze dan
te lokaliseren: check eerst de bedieningsorga-
nen en maak eventueel de juiste correcties.
Komt u er dan nog niet uit, probeer dan de
onderstaande suggesties:

De lichtnetindicator werkt niet

Het is duidelijk: uw RKB-2100 ziet het licht-
net niet. Controleer of de aan/uitschake-
laar “POWER” wel ingedrukt is en contro-
leer tevens of de lichtnetkabel wel goed en
stevig is aangesloten. Check ook of er wel
een muzieksignaal aanwezig is wanneer u
de aan/uitwijze “SIGNAL SENSING" heeft
gekozen en of er wel een +12 volts signaal
is wanneer u deze wijze van aan/uitscha-
kelen gebruikt.

Geen geluid

De lichtnetindicator brandt wel, maar jam-
mer genoeg weinig welluidende klanken.
Controleer eerst of de beveiligingsindica-
toren branden. Is dat inderdaad het geval,
handel dan als onderstaand. Zo niet, check
dan alle verbindingen en of de toetsen en
knoppen van de voorafgaande apparatuur
wel correct staan. Overtuig u er van of de
ingangsverbindingen wel overeenstemmen
met de mono/stereoconfiguratie van de luid-
sprekeraansluitingen

De beveiligingsindicatoren lich-
ten op

Als de beveiligingsindicatoren oplichten is er
iets loos. Er zijn nu drie mogelijkheden: de
ventilatiegaten bovenop de versterker wor-
den geblokkeerd, er heerst kortsluiting bij de
luidsprekeruitgangen of er is een tijdje lang
extreem met de RKB-2100 te keer gegaan.
Zet de versterker eerst uit, check dan de eer-
ste twee mogelijkheden. De derde mogelijk-
heid weet u zelf het best. Wacht een paar
minuten om de RKB-2100 de gelegenheid te
geven af te koelen. Zet de versterker weer
aan. Nu moet het probleem zijn opgelost.
Doet hij het nog niet of treedt het verschijn-
sel weer op, dan is het tijd om contact met
uw leverancier op te nemen.



Technische gegevens

Continue vitgangsvermogen aan 8 ohm
alle kanalen functionerend

(20-20.000 Hz. < 0,03% THD):

100 Watts p/kan. aan 8 ohm

Continue uvitgangsvermogen aan 4 ohm
alle kanalen functionerend

(DIN bij 1kHz. en 1% THD):

170 Watts p/kan. aan 4 ohm

Totale harmonische vervorming
(20-20.000 Hz. 8 ohm):

< 0,03% bij vol vermogen, half vermogen en bij
1 Watt

Intermodulatie vervorming
(60 Hz :7 kHz., 4: 1):
<0,03%

Dempingsfactor (20-20.000 Hz. aan 8
ohm):
> 200

Ingangsimpedantie:
20 kohm

Ingangsgevoeligheid:
TV.

Versterkingsfactor:

29 dB

Oversturingsniveau aan de ingang:

5V.

Piekstroom:

> 60 A.

Frequentiebereik (£1 dB):

4 Hz. - 100 kHz.

Signaal/ruisverhouding (IHF, A netwerk):
120 dB.

Kanaalscheiding:
> 70 dB.

Luidsprekerimpedantie:
4 ohm minimaal

Activeringsniveau bij “SIGNAL SENSE”:
3 mV aan de ingang

Lichtnetspanning:

115 V. 60 Hz. Of
230 V. 50 Hz.

Vermogensopname:
450 Watts

40 Watts verlies

2.3 Waitts in “standby”

Afmetingen:
430x144x328 mm. (bxhxd)

Netto gewicht:
1.2 kg

Hoogte van het voorpaneel:
3 U, 132.6 mm.

Een inbouwopening in een eventueel zelf te ma-

ken audiomeubel moet aan alle kanten minstens
1mm groter zijn dan de afmetingen van het in te
bouwen component.

Gegevens en ontwerp zijn voorbehouden.

Rotel en het Rotel hifilogo zijn geregistreerde
handelsmerken van The Rotel Co. Ltd., Tokyo,
Japan.
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Om Rotel

Rotel grundades fér éver 40 ar sedan av en
familj med ett passionerat intresse fér musik.
Detta ledde till en egen fillverkning av hifi-
produkter med en kompromisslds kvalitet.
Genom alla &r har denna passion fér musik,
som delas av hela Rotels personal, varit ofér-
andrad och mdlet har alltid varit att tillverka
prisvarda produkter fér bade audiofiler och
musikalskare.

Rotels ingenjorer arbetar i team och har ett
nara samarbete. Tillsammans lyssnar de pé
och finslipar varije ny produkt fills den né&r upp
till Rotels héga krav p& musikalisk kvalitet. De
far vélija komponenter frén hela varlden fér
att géra produkten sé bra som majligt. | ap-
paraterna hittar du ofta allt fré&n brittiska och
tyska kondensatorer, japanska eller amerikan-
ska halvledare och toroidaltransformatorer
som fillverkas i Rotels egna fabriker.

Rotel har fértjénat sitt goda rykte genom
hundratals tester och priser fran hifi-bran-
schens mest respekterade recensenter, som
lyssnar pa musik varje dag. Deras erkdnnan-
den bidrar till att Rotel fortsdtter att fillverka
produkter som ar musikaliska, palitiga och
prisvarda.

Alla vi pé Rotel ér glada fér att du kdpt denna
produkt och hoppas att den kommer att ge
dig manga érs njutning och gladje.

Introduktion

Tack fér att du képt stereoslutsteget Rotel
RKB-2100. | ett kvalitetssystem fér musik el-
ler hemmabio kommer det att ge dig ménga
ars musikalisk njutning.

RKB-2100 ér ett sofistikerat slutsteg med tvé
kanaler. Den separat utgangsenheten, den
kraftfulla strémférsériningen med toroidal-
transformator, de férstklassiga komponenterna
och Rotels Balanced Design garanterar en
mycket hég ljudkvalitet. Den kraftiga strém-
forsariningen goér att RKB-2100 kan driva
kravande hégtalare utan problem.



Funktioner

e Tvdkanals slutsteg med en effekt p&a 100
watt per kanal i 8 ohm.

e Kan monteras i rack (internationell 3U-
standardhdjd). Handtag och rackmonte-
ringssats kan tas bort for installationer i
mindre utrymmen.

* Reglage fér insignalernas nivéer pé front-
panelen. Dessa kan vara insénkta, frses
med rattar eller tdckas med gummiplug-
gar for att férhindra anvandning helt.

¢ Flera Av/Pa-lagen: manuell, automatisk
styrning via insignal eller via 12-volts styr-

signal (trigger).

e Kan forses med flakt for att férbattra av-
kylning och 8ka prestanda.

e Sdkringskretsar med indikatorer pd front-
panelen skyddar mot felanvéndning.

Att tanka pa

Las denna instruktionsbok noggrant. Den ger
dig grundléaggande instruktioner om hur du
installerar och anvénder RKB-2100 i olika
anldggningar. Om du har négra fragor ar
du alltid valkommen att kontakta din Rotel-
aterférsdljare. Alla vi p& Rotel uppskattar
dina frégor och synpunkter.

Spara kartongen och allt férpackningsmaterial
till RKB-2100 f5r framtida behov. Att skicka
eller flytta férstérkaren i en annan férpack-
ning kan skada den allvarligt.

Spara ditt originalkvitto fran koptillféllet. Det
dr det basta beviset fér nér du képt appara-
ten, vilket kan vara viktigt i handelse av ser-
vice- och garantiansprak.

Placering

Forstarkaren kan monteras i ett standardrack
eller placeras pa en stabil yta.

Om du inte anvander rackmontering ska
RKB-2100 stéllas p& en stabil, plan yta och
inte utsattas for starkt solljus, hetta, fukt el-
ler vibrationer.

Stall inte andra komponenter eller féremal
ovanpa RKB-2100. Se till att inte apparaten
utsétts for vatska.

Tank ocksd pd forstérkarens vikt nér du véljer
placering. Se ill att apparatens vikt kan béras
av hyllan eller banken den ska stallas pé.
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RKB-2100 alstrar vérme &ven vid normal an-
vandning. Tack inte dver ventilationshdlen.
Se till att det finns 10 ecm fritt utrym-
me runt om apparaten. Om apparaten
placeras i en bokhylla eller skdp maste det
finnas utrymme fér god ventilation.

Rackmontering

RKB-2100 har tvé monteringsfésten som an-
vands vid montering i standardrack. Gér s&
har om du vill montera dessa fésten:

1. Hall ett faste mot forstarkarens sida sa att
du ser vilken av skruvarna som mdste tas
bort. Skruva sedan bort denna skruv och
ersatt den med en av de korta skruvarna
som finns i férpackningen med f&stena.

2. Skruva fast monteringsféstet p& forstar-
karens sida med hjalp av tre langa skru-
var.

3. Gor samma sak med fastet pd forstarka-

rens andra sida.

OBS! Du kan ta bort fétterna frén forstéirka-
rens undersida om det behévs for att fd plats
i racket. Spara fétterna och alla skruvar.

Nar fastena ér pé plats kan de anvéndas fér
att montera férstérkaren i et rack. Se fill att
alla skruvar &r ordentligt atdragna.

Svenska

Handtag

Rackmonteringsféstena kan férses med hand-
tag. Handtagen sétts fast med tvé lénga
skruvar som skruvas genom handtagen och
in i fastena. Om du vill ta bort handtagen
anvander du gummipluggarna som ingar till
handtagen for att téppa till halen.

B
N
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Flaktsats H

De stora kylflansarna ér tillréckliga for att
kyla av RKB-2100 i de flesta ljudsystem. Om
forstarkaren anvénds i rack eller i trénga
utrymmen, eller om den stér i narheten av
varmealstrande utrustning, sé kan den dock
behdva extra avkylning. Fléktsatsen RKBF-1
dr extrautrustning och kan enkelt installeras
och ge denna dnskade avkylning. Férutom
att séinka arbetstemperaturen sé& ckar flékt-
satsen forstérkarens prestanda, och det gél-
ler sarskilt vid svara hégtalarlaster. Kontakta
din Rotel-aterférsdljare for mer information.

OBS! Den extra kylningen orsakar ett meka-
niskt fléiktliud. Om fldktsatsen anvéinds bor
férstirkaren placeras pd ett sddant sétt att
fléktljudet inte hérs.
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Strom och
stromfunktioner

Strom A

Din RKB-2100 &r fabriksinstalld pd rétt volttal
for vad som gdller i det land dér du képte den
(Europa 230 V/50 Hz och USA 115 V/60 Hz).
Fabriksinstdllningen finns utmérkt med en de-
kal pa apparatens baksida.

RKB-2100 levereras med en stromkabel. An-
vénd endast denna kabel eller en exakt motsva-
righet. Modifiera inte stromkabeln som ingér.
Anvand inte ndgon férlangningskabel.

Forsdkra dig om att huvudstrombrytaren pd
forstarkarens frontpanel ér avslagen. Anslut
sedan strdmkabeln till kontakten pé forstérka-
rens baksida och sedan till vagguttaget.

Om du kommer att vara bortrest en léngre tid
dr det en lamplig forsiktighetsatgérd att dra ut
forstarkarens stromkabel ur végguttaget.

Strombrytare
Stromindikator H

Strémbrytaren sitter p& vénster sida av front-
panelen. Tryck p& strémbrytaren for att sétta
pé& forstérkaren (eller fér att aktivera nagot
av de tva automatiska lagena). Lysdioden
ovanfér brytaren bérjar da lysa, vilket talar
om att férstérkaren ar péslagen. Tryck pé
strémbrytaren en géng fill fér att sténga av
forstarkaren.
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Av/Pé-ldgen [

RKB-2100 kan slas pé och sténgas av pé tre
olika satt. Dessa lagen véljs genom att anvanda
brytaren pd baksidan pé féljande satt:

¢ Med brytarenilage “OFF”: Forstarkar-
en slas pd& och av med strémbrytaren pa
forstarkarens front. Anvénd Gven detta
lége om du slar p& och av férstérkaren
genom att bryta strémmen fran vaggut-
taget.

¢ Med brytaren i lage “SIGNAL
SENSE”: Forstarkaren slas p& automatiskt
nar det kommer en insignal. Férstarkaren
atergdr till viloldge ett par minuter efter
det att insignalerna upphér. Strdmbrytaren
pé fronten fungerar fortfarande och maste
vara i lage "ON" fér att signalavkannin-
gen ska fungera. Om strémbrytaren stdr i
lage "OFF” &r férstarkaren avslagen, oav-
sett om den far n&gon signal eller inte.

¢ Med brytaren i lage “12V TRIG”:
Forstarkaren slas p& automatiskt av en 12-
volts styrsignal i ingdangen till vénster om
brytaren pa baksidan. Férstérkaren atergar
till viloldge om den infe f&r ndgon styrsig-
nal. Strdmbrytaren pé& fronten fungerar
fortfarande och méste vara i lage "ON”
for att signalavkénningen ska fungera.
Om strémbrytaren star i lage "OFF” &r
forstarkaren avslagen, oavsett om den far
ndgon signal eller inte.

Ingéng for 12 V-styrsignal H

Ing&ngen markt 12V TRIG IN” anvénds for
att ansluta en 12-volts styrsignal frén en Rotel-
forforstarkare eller surroundprocessor, som
sedan styr om f&rstarkaren ska slds pé eller
av. Fér att anvdnda denna funktion maste
brytaren till hdger sté i vanstra laget (se fo-
regdende stycke).

TRIGGER INPUT-ingdngen kan ta emot en
signal (likstrdm eller véxelstrom) som ligger
mellan 3 volt och 30 volt via en kabel som
har 3,5-millimeters minijack-pluggar. Styrsig-
nalen éverférs i pluggens yttersta del.

Utgéng for 12 V-styrsignal B

Utgangen som ar markt “12V TRIG OUT” an-
vands fér att “Iénka” vidare en 12-voltssignal
till en annan Rotel-férstérkare. Denna utsignal

&r bara tillgénglig om det finns en insignal
ansluten till “12V TRIG IN"-ingangen.

Sakringskrets [

Forstarkarens elektriska kretsar skyddas av
en 16-amperes sakringskrets pa baksidan.
Sdkringen Ises i normala fall bara ut nér ett
fel uppstér som gor att forstarkaren drar for
mycket strdm. Du kan aterstélla sakringen ge-
nom att trycka pé& knappen. Om sédkringen
[&ser ut flera génger kontaktar du din Rotel-
aterforsaljare och far higlp med felsékning.

Skyddsindikatorer

RKB-2100 skyddas av skydds- och vérme-
kretsar mot extrem eller felaktig anvéndning.
Till skillnad frén liknande konstruktioner &r
skyddskretsarna inte beroende av ljudsigna-
len och paverkar darfér inte ljudkvaliteten.
Skyddskretsarna kénner i stéllet av tempera-
turen pd utgdngsenheterna och sténger av
slutsteget om den blir fér hag.

Forstarkaren har Gven ett skydd mot dverbe-
lastning som aktiveras om impedanslasten
sjunker f&r mycket.

Om ndgot fel skulle uppstd slutar férstérka-
ren spela och en eller flera “PROTECTION"-
lampor pa frontpanelen ténds.

Om detta hander sténger du av férstarka-
ren och later den kylas av i eft par minuter.
Forsok sedan att lokalisera felet och rétta till
det. Nér du sedan sdtter pa forstérkaren igen
nollstalls skyddskretsarna och skyddsindika-
torerna pd frontpanelen bér slockna.

| de flesta fall aktiveras skyddskretsarna bara
om négot fel har uppstatt. Detta kan till ex-
empel vara en kortsluten hgtalarkabel eller
ofillrécklig ventilation som orsakar verhett-
ning. | mycket sdllsynta fall kan skyddskret-
sarna &ven aktiveras av hogtalare med ex-
tremt lag impedans.

Anslutningar for
insignaler

RKB-2100 har anslutningar fér vanliga, oba-
lanserade RCA-kontakter. Det ar en typ av
kontakter som anvands i nastan all audiout-
rustning. Det finns ocksé en uppsdittning ”SIG-
NAL OUTPUT LINK"-utgangar som &verfsr
insignalen till andra apparater.



RCA-ingéangar A
Se figur 2

Dessa tva RCA-ingangar tar emot signaler
frén en farférstarkare eller surroundproces-
sor. Anvdnd signalkablar av hég kvalitet for
hégsta prestanda.

Anslut signalen fr&n vénster kanal pé forfér-
starkaren till “"LEFT"-ingéngen p& RKB-2100,
och signalen frén héger kanal till “RIGHT"-
ingdngen.

Justering av insignaler E1

Du kan stélla in nivan pé insignalen med de
tva reglagen pé& frontpanelen. Med hjalp
av dessa kan du justera férstarkningen sé&
att den passar till andra komponenter i an-
ladggningen. “L"-reglaget styr vanster kanal
och "R"-reglaget styr héger kanal.

Anvand en liten skruvmejsel for att stdlla in
reglagen. Skruva medsols fér att héja nivén
och motsols fér att sénka nivan.

Det é&r lattare att justera nivaerna om du sat-
ter p& de medféljande gummirattarna genom
att trycka fast dem varsamt pé reglagen. Du
kan ocksé forhindra justering helt och héllet
genom att délja reglagen med de medfsl-

jande gummipluggarna.
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RCA-utgéngar E1

"SIGNAL OUTPUT LINK"-utgéngen kan an-
vandas fér att dverféra insignalen vidare fill
annan utrustning, till exempel om du vill an-
vanda flera slutsteg fér att driva manga hdg-
talare. Du ansluter i s& fall RKB-2100 fill ett
annat slutsteg med hjdlp av en signalkabel
med RCA-kontakter.

Hogtalare

RKB-2100 har tvé par hégtalarterminaler, ett
par fér varje kanal.

Val av hégtalare

Den nominella impedansen pa hégtalarna
som &r anslutna till varje kanal pa RKB-2100
far inte understiga 4 ohm. Om du ansluter
flera par hégtalare parallellt s& halveras im-
pedansen. Tvé hégtalarpar med en impedans
pa 8 ohm vardera innebdr till exempel att
forstarkaren far en last pa 4 ohm. Anvénd
alltid hégtalare med en nominell impedans
pa 8 ohm eller hdgre om du vill ansluta tva
hagtalarpar parallellt.

Val av hégtalarkabel

Anvand en skdrmad och tvéledad hégta-
larkabel fér att ansluta dina hégtalare till
RKB-2100. Hégtalarkabelns storlek och kva-
litet paverkar anléggningens ljudkvalitet. En
standardkabel kan fungera, men kan ocksé
minska utsignalens styrka och dampa baséter-
givningen, sarskilt i anldggningar med langa
kablar. Rent allmént fungerar grévre kablar
bast. For basta resultat bér du vervaga att
skaffa hégtalarkablar av hég kvalitet. Din
Rotel-aterférsdljare kan hjdlpa dig att vélja
ratt kablar till din anlaggning.

Polaritet och fas

Naér du ansluter hégtalarkablarna méste du
se till att polariteten blir ratt. Plus- och mi-
nusledarna maste sitta pd ratt stalle pa alla
forstarkare och hégtalare. Om polariteten i
n&gon anslutning av misstag blir omvénd,
minskas basdtergivningen och stereoper-
spektivet forsamras. Alla kablar &r markta
s& att du kan se vilken ledare som &r vilken
— det kan till exempel finnas en fargmarke-
ring eller en fasad kant p& den ena ledaren,

Svenska

eller s kan kabeln vara genomskinlig och
ha olika farger pé sjélva ledarna (koppar
och silver). Var konsekvent nar du ansluter
kablarna och anvand alltid samma marke-
ring for polaritet bade p& hégtalarna och
pa férstarkaren.

Anslutning av hogtalare
Se figur 2

RKB-2100 har ett par fargkodade anslutning-
ar fér varje kanal. Ovanfér varje anslutning
visas hur kablarna ska kopplas in. Hégtalar-
terminalerna tar emot avskalad kabel samt
banan- eller spadkontakter (utom i EU, dér
banankontakter inte ar till&tna).

Dra kablarna fran férstarkaren till hégtalarna.
Se till att kabeln ér tillréickligt l&ng fér att du
ska kunna flytta komponenterna och komma
at anslutningarna pé baksidan.

Om du anvander banankontakter skruvar du
pa dem pé hdgtalarkabeln och pluggar in
dem i hégtalarterminalerna. Terminalhylsorna
ska vara helt inskruvade (medsols).

Om du anvénder spadkontakter féster du dem
pa ledarna och om du anvénder avskalad
kabel direkt i hégtalarterminalerna sé sepa-
rerar du ledarna och skalar av isoleringen.
Var noga med att du inte skalar av sjélva
koppartrddarna. Skruva sedan upp termi-
nalhylsan (motsols) och anslut spadkontakten
runt terminalen eller tra den skalade kabeln
genom terminalen. Skruva sedan fast termi-
nalhylsan ordentligt.

OBS! Se till att det finns ndgra I6sa kabel-
trédar som kan komma i kontakt med intill-
liggande kablar.

Anslut den vanstra hogtalaren till hgtalarter-
minalerna som &r markta “LEFT” och den ho-
gra hagtalaren fill terminalerna som &r mérkta
"RIGHT". Var noga med att kabelns positiva
ledare ansluts till forstérkarens terminal som
ar markt “+” och att den negativa ledaren

"won

ansluts till terminalen som ar mérkt
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Felsokning

De flesta problem som kan uppstd i en an-
laggning beror pé& felaktiga anslutningar eller
instdllningar. Om du stéter p& problem férsé-
ker du lokalisera felet och kontrollerar dina
anslutningar. Férsék hitta orsaken till felet och
gér sedan de @ndringar som behdvs. Om du
inte far nagot ljud ur RKB-2100 s& kommer
hér ett par férslag pa vad du kan géra:

Frontpanelens stromindikator
lyser inte

RKB-2100 har inte ndgon strém. Kontrollera
stromkabeln och alla anslutningar. Kontrol-
lera strémbrytaren pé frontpanelen och se fill
att den star i ldge "ON". Om du anvénder
automatisk paslagning kontrollerar du att det
kommer en insignal till férstérkaren. Om du
anvdnder automatiska styrsignaler sé& kon-
trollerar du att det finns en styrkabel till “12V
TRIG IN"-ingéngen pé& baksidan.

Inget ljud hérs

Om slutsteget far strdm men inte ger ifrén
sig nagot ljud kontrollerar du "PROTEC-
TION"-indikatorerna pé& frontpanelen. Om
de lyser laser du mer i nasta stycke. Om de
inte lyser kontrollerar du alla anslutningar
och instéllningar pé évriga komponenter i
anléggningen.

Skyddsindikatorns
lampa lyser

Frontpanelens skyddsindikatorer ("PROTEC-
TION") lyser néar skyddskretsarna har sténgt
av slutsteget. Detta hander i normala fall bara
om ventilationshédlen ar blockerade, om du
anvdnder en felaktig hégtalarkabel eller om
slutsteget har anvénts extremt mycket. Stdng
av slutsteget och lat det kylas av ett tag. Tryck
sedan in och ut pd strémbrytaren f&r att “noll-
stélla” skyddskretsarna. Om felet inte réttas
till beror det pa négot fel i anldggningen el-
ler i sjdlva slutsteget.
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Specifikationer

Kontinuerlig effekt i 8 ohm
(20-20 000 Hz, <0,03 % THD)
100 watt per kanal i 8 ohm, b&da kanalerna drivna

Kontinuerlig effekt i 4 ohm
(DIN 1 kHz, 1,0 % THD)
170 watt per kanal i 4 ohm, bada kanalerna drivna

Total harmonisk férvréngning
(20-20 000 Hz, 8 ohm)
Kontinuerlig effekt: < 0,03 %

Halv effekt: < 0,03 %

1 watt: < 0,03 %

Intermodulationsférvréngning
(60 Hz :7 kHz, 4:1)

<0,03 %

Dé&@mpfaktor (20-20 000 Hz, 8 ohm)
> 200

Ingéngsimpedans
20 kohm

Ingangskdanslighet
1,0 volt

Férstarkning (gain)
29 dB

Overlastnivé
5,0 volt

Max stromstyrka
>60A

Frekvensomféang (£1dB)
4-100 000 kHz

Signal/brus-férhallande (IHF A)
120 dB

Kanalseparation
>70dB

Hégtalarimpedans
4 ohm minimum

Niva fér automatisk paslagning
(alla insignaler)
3mV

Stréomforsérining
Europa: 230 Volt, 50 Hz
USA: 120 Volt, 60 Hz

Stromforbrukning
450 watt

Tomgang: 40 watt
Vilolage: 2,3 watt

Matt (B x H x D)
(exklusive rackfasten)
430 x 144 x 328 mm

Vikt
11,2 kg

Frontpanelens héjd
132,6 mm (3U)

Vid anpassning till specialbyggda skap ska en
maéttanpassning om minst 1 mm tillgodo runt om
hela apparaten anvéindas.

Alla specifikationer &r korrekta vid tidpunkten
de trycks. Rotel reserverar sig for framtida féréan-
dringar utan vidare meddelanden.

Rotel och logotypen Rotel HiFi &r registrerade
varumérken av The Rotel Co. Ltd, Tokyo, Japan.
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Pycckunn

0 komnaxum ROTEL

Komnanms ROTEL ocHosana 6onee 40 neTHasan
CeMbeM, KOTOpas 13-3a CTPACTHOM MO6BU K My3biKe
3aHanack npomssonctsom hi-fi komnonerTos.
C ronamu 3ta CTPACTb HE YTUXAA, M CEroaHs
cTpemneHue cembu k obecnedenmio ayamnodmnos
1 MEMOMAHOB, HE3ABMCHMMO OT UX GUHAHCOBOTO
MNOMOXeH!s, aNNAPATYPOL BbICOYAMLLETO KAYECTBA,

pasgpenstor Bce cotpyarmkm ROTEL.

[py>XHas KOMAHAA MHXEHEPOB NPOCyWMBAET
M HOCTPAMBAET KAXKAOE HOBOE M3ENMe, NOKA
OHO He ByHeT COOTBETCTBOBATH COMBIM BbICOKMM
ctanpaptram. MM npepocrasnena csobona
BbIGOPA KOMMIEKTYIOWMX MO BCEMY MMUPY,
uTo6bl CAENATh ANMAPAT KOK MOXHO Nyylue.
BeposTHO, Bbl CMOXETE HAMTU KOHAEHCATOPI M3
Benmkobputanum n fepmaHmu, nonynposonHmkm
u3 dnonun u CLUA, a takxe TopomaansHbie
CHNOBble TPAHCHOPMATOPSI, U3TOTOBNEHHbIE HA

cobeteenHom 3asone ROTEL.

Penytaums komnanmm ROTEL kak npoussoautens
NPEBOCXOAHOM TEXHUKM MOATBEPXKAEHA COTHIMM
MONOXMTENbHbIX OT3bIBOB M HArPaA oT Hanbornee
YBOXKAEMbIX 3KCMEPTOB, KOTOPble CNYWAtOT
My3bIKY €XeaHeBHO. VX KOMMEHTapMM MoMoratoT
KOMMAHMM TOUHO NPUAEPKMBATLCS €€ KYpCa Ha
NPOM3BOACTBO KAYECTBEHHOTO, HAAEXHOTO M

[OCTYNHOTo 060PYNOBAHMS.

Mui, cotpyanukm komnarmmn ROTEL, 6naronapum
Bac 3a nokynky atoro usnenms, u Hageemcs, 4to

OHO NOCTABMT BAM MHOIO 4YACOB YOOBO/bCTBMS.



RKB'2II 00 Ycunutens MOLWHOCTH

Beon B 3kcnnyatayuio

Bnaropapum Bac 3a npuobperterue
CTePeOPOHNYECKOTO YCHMNUTENS MOLLHOCTH
Rotel RKB-2100. Mpu ucnonssosaHuu 8
BbICOKOKAUECTBEHHOM CHCTEME L1715 BOCTIPOM3BEAEHMS
MY3bIKM MM NOMALWHETO KMHOTEATPd, BAL
yeunurens ROTEL o6ecneunt roasl yaosonbcrams

OT NpocnyLwmnBaHus.

RKB-2100 sBnsercs crnoxHbIM ABYXKAHAMbHbIM
ycunutenem mowHocTu. [McKpeTHbie BbIXOAHbIE
TPAH3UCTOPbI, COMMOAHBIA MCTOYHMK MUTAHMUS C
TOPOMAANbHBLIM TPAHCHOPMATOPOM, OTEOPHbIE
KOMIMTEKTYOLUME W COANAHCMPOBAHHAS KOHCTPYKLIMS
ROTEL o6ecneunsator npeBocxonHoe Kayectso
38yuams. CnocobHocts RKB-2100 otaasats Gonbiuoi
TOK MO3BOMSET MY NETKO CMPABASTLCS C KTPYAHbIMMY

HATPy3KAMM B BUE TPOMKOTOBOPUTENEM.

OcCHOBHble XAPAKTEPUCTUKM

o [IByxkaHanbHbIM ycunurens MowHoctu, 100

Br Ha kanan npu Harpyske 8 Om;

*  BosmoxHoCTs ycTaHOBKM B CTOVKY (cTaHAGpTHAS
mexayHapoaHas eeicota 3U). Mprcnocobnerms
U epXXaTenu Ans yCTAHOBKM B CTOMKY MOTYT
BbITb CHATBI, ecnu Npubop pasmelaercs B

OIPAHNYEHHOM NPOCTPAHCTBE;

* Ha nepenHeit naHenu pacnonoxeHs
perynsatopbl BXOMHOTO YPOBHS, KOTOpbIE
MO>HO CKOHMIYPHPOBATL TPEMS COCOBAMM:
perynupoBKa Nof WnmL, py4Yku ynpasneHms
AN NONb30OBATENS, 3AKPLITL 3ATNYWKAMM
ANS NPenoTBPAWEHUS PETyNMPOBKHM

NONb3OBATENEM;

* KoHdurypaums skntoueHns/soiknioueHms
NUTAHKMS Mo BbIBOPY NONb3OBATENS: PYUYHOE,
QBTOMATMUECKOE NP OBHAPYXKEHMM CHrHANa,
AUCTAHUMOHHOE 12-BONBLTOBbIM MYCKOBbIM

CUTHANOM,;

° I_Ipeuycmorpeﬂo YCTAHOBKA AOMONHUTENbHOTO
oxnaxnpatrouero seHTMNdaTopa ang yCJ‘lOBMl;I
SKCNTyaTALMM CMOBbILLEHHbIMTENNIOBbIAENEHNEM

M NOBbLIWEHMA NAPAMETPOB;

¢ Cxema 3dLWMTbl OT KOPOTKOTO 3aMbIKAHMS C

MHOMKATOPAMMU HA nepeuHelZ naHenu.
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HexoTopbie mepbli
NPEeAoCTOPOXKHOCTU

Moxany#icra, npountarite aanHoe Pykosoacrteo
BHUMaTenbHO. Kpome 0CHOBHbIX HACTABAEHMIM MO
YCTQHOBKE M 3KCTTYQTALIMM, OHO COAEPXKMT MONE3HYHO
MHHOPMALIMIO O PA3MMUHBIX KOHDUIY PALIMSX CHCTEMbI
Ha octose RKB-2100, a rakxe nHpopmaumio
obLero xapakTepa, KOTopas NOMOXET BAM
OBMTLCS ONTUMANBHOTO KAYECTBA 3BYUAHMS OT
Bawe cucteMsl. Moxanyicta, obpawairecs
Kk Bawemy astopuszosanHoMmy amnepy ROTEL 3a
OTBETAMM HA NoBble BOMPOCH, KOTOPbIE MOTYT
BO3HMKHYTb. KpoMe Toro, noboit cotpynHmk
ROTEL c ynoBonbcTBMeM NPUMET BALLK BOMPOCHI

M KOMMEHTapuun.

CoxpaHuTe TPAHCMOPTHYIO KAPTOHHYHO KOPOBKY
1 BCE BIIOXKEHHbIE YNIAKOBOUHbIE MATEPUATbI ANS
OQNbHEMLLETO MCMONb30BAHMS. TPAHCIOPTUPOBAHME
unu nepemewenmne RKB-2100 & niobon tape
M YNAKOBKE, KPOME OPUIMHAMBHOM, MOXET
NPMBECTM K CEPbE3HOMY NOBPEXAEHMIO BALIETO

ycunutens.

Coxpatnute yek o npoaaxe. On gsnsertcs
HAUMYYLIEN PETUCTPALMEN AATbI IPHOBPETEHMS,
kotopas 6yner BoctpebosaHa B cnydae
TAPAHTUIHOTO 0BCIYXXKMBAHMS, €CNIM OHO KOTAA-

nmbo noHagobutcs.

PasmeweHue

aHHbIl yernutens Moxet BbiTh yCTAHOBNEH B
CTAHOAPTHYIO CTOMKY ANns 06OpyaoBAHMS UM

Ha TBEPOYIO MOBEPXHOCTb.

Ecnm crorka He ncnonbsyercs, ycranosute RKB-2100
HO TBEPYHO, TOPU3OHTAMbHYHO MOBEPXHOCTb BAAM
OT CONIHEUYHOTO CBETA, MCTOYHMKOB TEMNA, BNATM
unu Bubpaumm. He cTasbTe opyrie KOMNOHEHTbI
Unu npeaMetsl Ha BepxHtoto kpbiwky RKB-2100.
He nonyckaitte nonananus no6oi Xuakoctm

BHYTPb Npubopa.

Takxe noMHuTE O Bece ycunutena npu Bbl60pe
MeCTa Oang ero pasmelleHums. Y6SDMTer, 4YTo

nonkaunn UJKGq) MOTYT BbIA€PXATb 3HAYMTENbHY O

HArpysKy.

RKB-2100 sbinenseTTensio npu HopmansHok pabore.
He 3aropauBaiite BEHTUASLMOHHbIE OTBEPCTHS.
Ocrasensiite He meHee 10 cm ceobogHoOro
NPOCTPAHCTBA BOKPYr npubopa. lNpu
YCTOHOBKE B LKA, yBeamTech, UTo TAM CyLLeCTBYeT

HeO6XOJ]MMGSI BEHTMNAUMA.

MoHTaX< B cTOUKY

Yeunutens mowroct RKB-2100 nocrasnsercs
C OBYMS KPOHLITEMHAMM ANS MOHTAXA B CTOMKY
ctanpapTHoro obopynosatms. Ong yctaHosku

3TMX KPOH WITEMHOB:

1. Pacnonosxure KpoHLLTENH HANPOTHB BOKOBMHBI
yeunuTens, utobbl ONPeneniTb MECTONONOXEHHE
BMHTA KPBILLKM, KOTOPbIN HEOBXOOMMO YAANMTb
ans obecneveHuns 3a30pa (CM. pUCyHOK).
Ynanute 3ToT BUHT NPY NOMOLLM OTBEPTKM C
HakoHeuHnkom Philips 1 samenmte ero oanmnm
M3 BUHTOB C TAKMM X€ LNMLIOM, YNTOKOBOHHBIM

BMecCTEe KpOHLLITeIZHCIMIA,‘

2. YcTaHOBMTE KPOHLLTEMH, 3ABEPHYB TPM AMMHHbIX
sunta Philips B otBepcTus Ha 6okosuHe

ycunutens;

3. [MosTopHTE ONEpPALMIO C APYTOM CTOPOHSI

ycunutens.

JIPUUMEYAHME: Bbi MOXXeTe ynanmTs Ornope! C HUXKHE
KPbILLKM KOPITYCQ yCUIMTENS, €CIIM 3TO HEOBXOAMMO
npu MoHTaxe B ctokiky. CoxpaHute onopsl

MHCTPYMEHT ang OQNbHEMNLIEro UCMob30BAHMS.

Mocne yctaHoBku Bcex npucnocobnerui,
Mcnonb3ykre yetbipe GONTA U3 KOMMNEKTA ANs
MOHTAXA ycHnmTens B cTokke. Ybenurecs, uto sce

Jyetbipe 6onta 3ATAHYTbl AOJIKHbLIM O6pO3OM.



Pyuku ans moHTaXd B cTOMKE

KpoHLwTeHbl nOCTaBASIOTCS C PyUKAMM, KOTOpPbIE
MOTYT BbITb YCTAHOBIEHbI MMM CHATbI. DTH PYUKM
NPUTAHYThbI MPKU MOMOLM ABYX ANMHHBIX BUHTOB
Philips, nponyweHHbix Yepes KpOHWTEMH U
30KPYYEHHbIX B OTBEPCTMS HA PyUKAX (CM. PUCYHOK).
Ecnu Bbl ynanure pyuku, ucnonbsyiire pesmHosble
3ArYLWKM M3 KOMINEKTA KPOHIITEMHOB, YTOBbI

3AaKpPbITh O6p03050 BLIMECH OTBEPCTUS.

B
N
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Ha6op ans ycraHosku
aononuurensHoro sentunsropa H

Bonbiume rennoorsonsi RKB-2100 obecneunsator
HeobxoouMoe oxnaxaeHue ans 6onbWMHCTBA
npmmereHmit. OOHAKO NPU MOHTAXE B CTOMKe
UMUK PACTIONOXEHNM YCUNUTENS B OTPAHUYEHHOM
NPOCTPAHCTBE BOMM3M APYTMX TEMNOBLIAENSIOLIMX
KOMMOHEHTOB, LOMOMHMTENbHOE OXNAXAEHUE
Mo>xeT BbiTh XenarensHbiM. Habop ang ycraHosku
nonontutensHoro seHtnstopa RKBF-1 (noctaensercs
OTOENbHO) MOXHO NErko CMOHTUPOBATL AN
LONOMHMUTENLHOTO MPUHYOMUTENLHOTO OXNCKAEHMS.
Kpome cHuxeHuns paboueit TeMnepatypsl, oH
yNyulaeT napaMeTpsl yCUnuTens, ocobeHHo
npu pabote HA HATPY3KY B BUAE KCIOXHbIX»
rpomkorosopureneit. Obparutecs k Bawemy
amnepy ROTEL 3a nudopmaumeit o Habope ans

YCTAHOBKKM OOMNONHUTENBHOIO BEHTUNATOPA.

NPUMEYAHME: [ononuutensHsisi HaGop ansg
OXNAXAEHUS MPOM3BOOMT MEXAHMYECKMM
wym Bo Bpems paborsi. [Tpu ncnonsszosanmm
NPMHYAMUTENLHOrO OXAAXAEHMs, pacnonarasre
ycunutens B Mecrtax, rge wym He Gyner

HABSA34YMBbIM.
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[Togkniouenne cetn
nepemeHHOro TOKa K
YNpaBnenue NUTAHUEM

Bxon ceTn nepemeHHOro Toka 12|

Baw ycunumrens RKB-2100 npenycraHosneH Ha
CTOHAAPT CETEBOTO HAMPSXKEHMUS B CTPAHE, rae
oH npuobpeten (230 B/50 lu). ot cranaapr

YKA3QaH B HOKnerke HA 304HEN NAHenw.

RKB-2100 noctaBnsertcs c HOQNEXALLMM CETEBbIM
kabenem. Mcnonbsysire Tonbko atoT KAbenb nnu
ero TouHbIM akBMBaANeHT. He nepenensiaiire
KoMnnekTHbIM kabenb. He ucnonbayiite cetesoit

yanuHutenb.

Y6enurecs, 4to CeTeBOM BIKHOUATENb HA NEPEeaHeN
naHenu RKB-2100 ebikntoueH. 3ateMm, BcTasbTe
pa3beM HA OAHOM KOHLIE CeTeBoro kabens B rHe3no
Ha 30AHeM naHenu ycunurens. Berasste Bunky Ha
APYTOM KOHLIE CETEBOTO LHYPA B COOTBETCTBYIOLLYHO

CTEHHYIO PO3€TKY NepeMEeHHOro Tokd.

Ecnu bl yesxaere M3 [oOMA Ha ANUTENbHOE BPpEMS,
B KayecTee p(’l3yMHOl:1 NPenocCTOPOXHOCTH,

OTKNO4YKMTE BALL YCHUIMUTENDL OT CETU.

Boiknouarenb nUTaHus n,
CBETOHMOngIﬁ UHAMKATOP ﬂ

Buikntouatens nutanms pacnonoxeH cnesa HA
nepenHeﬁ naHenu ycunutend. ﬂﬂﬂ BKNKOYEHUS
ycunutend (MI'IM ong aktTMepauun Kakoro-nmbo
PeX1Ma aBTOMATMHECKOTO BKHK)NSHIAE), HOXXMUTE
HQ BbIKNHOYATEND. CBeTOJ]MOIleIl‘;i MnHAMKaTop
HAQO BbIKHOYATENEM 3ATOPUTCA, MOKA3bIBAA, YTO
YCUNUTENb BKITFOYEH. Yro6b1 BBIKMIOUMTL ycunurens,
HOXMMUTE HO KHOMKY elle pa3s 1 BEpHUTE €€ B

NMONTOXEHME KBbIKITFOYEHO».

Pycckunn

Mepexniouarenns pexxuma
CGBTOMATUUYECKOTO BKlOUEHUs /
soikniouenns I

Yeunurens mowroctr RKB-2100 obecneunsaer
TPU PA3AMYHBIX BOIMOXHOCTM ANS PYYHOTO MM
UBTOMATMUYECKOTO BKAIOUEHMS/BbIKNIOUYEHMS
NUTAHMS. DTH PEXMMbI BBIBUPAKOTCS NP NOMOLLM
TPEXMO3ULMOHHOTO ABMXKKOBOTO Nepeknodarens

HO 300HeM NnaHenu:

e Korpa paHHbBIW nepeknwoyarens
Haxopnurcs B nonoxxeHum OFF, ycunurens
BK/TKOYAIOT M BbIKNOYAHOT BPYUHY'O NP1 NMOMOLLM
KHOMNKKU HA nepenHelZ naxenu. 1ot PEXMMTAKXE
MCI'IOI'leyI‘;iTe, €CIn BALLA PO3ETKA NEPEMEHHOTIO
TOKQ CHCI6)KeHCI BbIKnto4arenem ang ynpasneHms

nogayey NUTAHMS HA ycunutens,

* Korpa nepekniouarenb HaxXoguTcs B
nono>xeHnun SIGNAL SENSE, ycunurens
BKNIOYQETCS OBTOMATMYECKM NPY OBHAPYKEHMM
CUTHANG HA BXOOOX. YcunuTens nepenaert
B KAYLUMI PEXMM YEpe3 HECKOMbKO MUHYT
nocne ucuesHoseHus curHana. Knonka Ha
nepeaHeN NnaHenu 6NOKMPYeT aTy GyHKLUMIO.
Ona ponxHa 6bitb B nonoxeHmnm ON, uto6bi
cxeMa obHapyxeHus curHana pabotana.
Mepekntouetne kHonku B nonoxenune OFF
OTKNIOYAET MUTAHME OT YCUNUTENS, HE3ABUCUMO

OT TOTO, NPUCYTCTBYET CUTHAN UK HET;

* Korpa nepekniouarenb HaxoguTtcs
B nonoxeHuun 12V TRIG, ycunutens
BK/TIOYAETCS ABTOMATUYECKM NPM NOSBIEHMM
12-sonbroBoro curiana Ha sxone 12V TRIG
CIeBA OT NEPEKOUATENS. YCUIMTENb NEPEXOAMT
BOKOYLLUMIM PEXMM, eCnin 12-BONTOBbIM CUrHAN
otcytctayet. Knonka POWER SWITCH Ha
nepenHei NnaHenu 6nokMpyeT aTy GyHKLUMIO.
Ona nomxHa Haxoautbes B nonoxerun ON,
utobbl 3anyckatowmit curian +12 B pabotan.
Mepekntouetne kHonku B nonoxenune OFF
OTKIIOUAET IUTAHME OT yCHUIUTENS, HE3ABUCMMO
OTTOrO, NPUCYTCTBYET 3AMYCKAOWMI CUTHAT

NI HET.



RKB'2II 00 Ycunutens MOLWHOCTH

Bxon 12V Trigger H

BxonHoe rHesno ans npucoenuHerns kabens,
Hecywero 12-BoNbTOBLIM 3aNYyCKAOWMMI
CUTHAN OT NPEenBAPMUTENLHOTO yCHAMTENS
ROTEL unu npoueccopa okpyxatowero 3syka,
NPEaHA3HAYEHHOTO 1S BKIIOUYEHMS M BbIKIIOYEHMS
yeunutens. Utobbl peanusosats aTy GpyHKUMIO,
COCenHMM BMXKKOBbIN MepeKtouaTeb AOMKeH
HOXOAMTLCS B IEBOM NONOXEHWM (CM. NpeabiayLLmi

pasgen).

3anyckatowmi exoa TRIGGER INPUT nputmmaer
no60o# ynpaensiowmi curHan (nepemeHHoro mnm
nocTosHHOro Toka) B amnanasoHe ot 3 no 30 BonbT.
Mcnonbsyet kabenb ¢ MoHopoHMueckmMm 3,5-MM
«MMHMOXEKAMMY» ¢ 06omx koHLoB. CurHan +12

B nosenserca Ha «KOHUMKe» pasbvema.

Boixon 12V TRIGGER

lHesno, o6osHauenHoe 12V TRIG OUT, ncnonssyertcs
ANS NPONYyCKAHUS AUCTAHLMOHHOTO CMTHANA
BKNtoueHus Ha stopor yeunutens ROTEL. JTio6 o
3anyckatowmi curian 12 B Ha BxonHoMm rHesne

6yJ16T nepenaH Ha BbiIXoAHOE r4esno.

Yerpoiicrso otkntouenns

16-amnepHbIF pasMbIKATENb LIEMM HA 3AAHEM NAHENM
3AWMILAET INEKTPUYECKME CXEMbI ycunmTens. B
obuem cnyyae, pasmsikarens uenu cpaboraet
TOMBKO MPM HEMCTNIPABHOM COCTOSHMM, KOTOPOE
NPMBOAMT K M3BLITOUHOMY NoTpebneHuto Toka.
Ecnu oH noctosHHO pasmsikaetcs, obparturecs
K Bawemy astopusosaHHomy annepy ROTEL 3a

nonnerKoﬁ B AMATHOCTMKE HEMCNPABHOCTH.

UnpukaTtopbl 3awimrbl H

CxeMbl TENNOBOM 3ALWMUTHI NPEROTBPALLAIOT
NOTEHLMANBHOE NOBPEXAEHUE YCUIUTENS B Clyuae
IKCTPEMAbHBIX CUTYALMI MM COCTOSHMM OTKA3Q.
B otnmume ot MHOTMX BpyTMX yeunutene, cxema
3awmtsl RKB-2100 He 3aBmcur ot 3ByKoBOTO curHana
U He BAMSET HO KAaYeCTBO 3ByKOBOCMPOU3BEAEHMS.
BmecTo 3Toro, cxema 3awuTel oTCnexuesaer
TEMNepaTypbl BLIXOAHbIX TPAH3MCTOPOB M
OTKNIOYAET YCHAUTENb, ECIIM OHMU MPEBLILIAIOT

6eszonacHsle npenensbl.

Kpome toro, RKB-2100 cHabxeH 3awmTor ot
npeBbIWeHKs TOKa, koTopas cpabarbiBaeT ToNbko
€CNU MMNEAAHC HArpy3kM CTAHOBMTCS CAIULIKOM

HU3KMM.

[Mpu HacTyNneHMM OTKA3A, YCUIAMTENb OCTAHOBUT
BOCMPOU3BENEHME, M OOMH MK Gonee CBETOOMONOB
PROTECTION LEDS 3aropsrcs Ha nepenHen

naHenu.
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Ecnu ato npousoiinert, BbikntoumMTE yeunutens,
[QMTE eMy OCTbITb HECKOIMBKO MMHYT M MOMbITAMTECH
OBHAPYXMTb U McnpasuTs Npobnemy. [ns kaxnokt
Napbl KAHANOB CYLECTBYIOT CBOM MHAMKATOPBI,
KOTOpbIE MOTYT MOMOYb B OMPEAENeHMM NPUUMHBI
HeucnpasHocti. Korna Bbl Bktouaete yeunmtens
CHOBG, CXEMA 3ALLMTbI ABTOMATHYECKM COPACHIBAETCS
u unaukatopsl PROTECTION LEDS rachyr.

B 6onbwmHcTBe cnydyaes, cxeMa 3QWMThI
AKTUMBMPYETCH B PE3ynbTATe HEMCNPABHOCTH,
TAKOM KAK KOPOTKOE 30MbIKAHME B AKYCTUYECKOM
kabene MAKM HEOOCTATOUHAS BEHTUASLMS NPU
neperpese. B ouetb penkux cnyuasx, cpabarsisaHie
CXEMbl 30 MTbl MOXET 06YCNOBUTL BbICOKAS
PEAKTMBHOCTb MITW YPE3BLIYAMHO HU3KMIA MMMNENAHC

TPOMKOTOBOPUTENS HATPY3KM.

Pasbembl ong curuasnos

Yeunutens mowHoctr RKB-2100 ob6ecneunsaer
CTAHAAPTHbIE, 06WeynoTpebutensHbie BXOOHbIE
pasbembl - HecuMmMmeTpuuHsle Tuna RCA,
KOKME MOXHO HOMTM MOUTH BO BCEM 3BYKOBOM
obopynosaHim. CyluectyeTTakke napa pasbemMos
SIGNALOUTPUT LINK ans nepenaum sBxonHoro

CUTHANA HA APYToe 3ByKOBOE 060PYNOBAHME.

Bxoani RCA A

Cm. prcyHok 2

StnBxoabl RCA NprHUMMAtOT 3BYKOBbIE CUTHANbI OT
NPEaBAPUTENbHbIX YCHAUTENEM MMk MPOLIECCOPOB
oKkpy>atoLLero 3syka. [lng obecnedeHms Hamnyuwmx
NAPAMETPOB, MCMOMb3YHTE 3BYKOBbIE MEXOMOUHbIE

Kabenu BbICOKOro KauecTea.

MpucoennHuTe BbIXOA NEBOTO KAHANG BAWETO
npeasapwrensHoro ycunumrens k exogy LEFT INPUT
ycunutens RKB-2100. Boixon npasoro kanana
NPenBAPMTENLHOTO YCUIMTENS NPUCOEaMHMTE
k Bxogy RIGHT INPUT.

YnpasneHune
sxonHbim ypoerem E1

Monctpoliky BxonHoro yposHs obecneumsator
ABA OPTaHA YNPABNEHWUS HA NEPEAHEN NaHenu
- no ogHoMmy ans kaxaoro kanan. Oxu nossonsior
BAM OTPErynupoBats KO3GpUUMeHT nepenaym
ycunurens, utobbl OH COOTBETCTBOBAN APYTMM
KOMMOHEHTAM AAHHOM cucTeMmbl. Perynstop yposHs
kaHan L smenser koapdrumeHT nepenaum nesoro
kaHana; perynatop R nsmeHser koabduumeHt

nepenayn npasoro KaHana.

[ns nopctpoliku ncnonssyite Hebonbwyto
OTBEPTKY C MMNOCKMM WAKLOM. [ToBepHute
perynsarop no 4acoBoM CTpernke Ans yBenmueHus
koadduumenta nepenaun. lNosepHurte perynsrop
NMPOTUB YACOBOM CTPENKM AN YMEHbLIEHMS

ko3¢ PuLMeHTa nepenaym.

[1ns obnerueHus perynmpoBKm, yCTAHOBUTE PyUKM
ANS PerynmMpoBaHMsS IPOMKOCTM, MOCTABNSEMbIE B
KOMNeKTe, MSrKo HOCAAMB MX HA OCH perynstopos. B
KQYeCTBe ankTePHATMBBI, Bbl MOXETE NPENOTBPATATL
CNYYQaMHYIO MOACTPOMKY, YCTAHOBUB PE3UHOBbIE
30IMYLLKM, TAKKE M3 KOMMIEKTA NOCTABKM, YTOBbI
30MACKMPOBATL PErynaTopbl rPOMKOCTM (CM.

PUCYHOK).




OrtBerBneHue
BbixogHoro curdana E1

Mapa pazsemos RCA MoxxeT 6bITb MCMONB3OBAHA
ang nepenayn HeobpaboTAHHbBIX BXOAHbIX
CMTHOMOB HA APYFOM 3BYKOBOM KOMMOHEHT,
HANPUMep, Ans KACKAAUPOBAHMS HOMOMHUTENLHOTO
ycunutens, paboTarowero Ha BTOPOM KOMMNEKT
rpoMkorosoputenet. JTio60ok BXxoaHoOM curian

AocTyneH Takxe Ha 3Tix Bbixoaax LINK.

[pomkoroBoputenu

Yeunurens mowroct RKB-2100 nmeet nee napsl
Pa3bEMOB AN IPOMKOTOBOPUTENEN, O ORHOM HA

KA>XAbIM KaHan ycunutens.

Bbi6op rpomkorosopurens

HoMuHanbHOe BxonHOEe conpoTuBneHue
rpomkorosopmutens (rpomkorosoputenei),
npucoenmHerHoro k RKB-2100, He nonxHo
6biTb MeHbwe 4 OM. Korna Heckonbko nap
rPOMKOTOBOPUTENEN COEAMHEHDI NAPANENLHO,
OeMCTBMTENbHOE CONPOTUBNEHME HATPY3KM,
KOTOPOE «OLyL|AET» YCHUANTENb, YMEHbLIAETCS
HanonosuHy. Hanpumep, npu pabote Ha nse
napb! 8-OMHbIX [POMKOTOBOPUTENEM, YCUAMTEND
owyuwaert Harpysky 4 Om. Korna paborator
HECKONbKO IPOMKOTOBOPUTENEN B NAPANNEND,
BbIGMPANTE TPOMKOTOBOPUTENM C HOMMHANbHBIM

conpotusnerunem 8 OM unu Bbiwwe.

Bbi6op akyctuueckoro kabens

Mcnonb3syitTe M30NMpPOBAHHbIM ABYXMNPOBOAHOM
cKpyueHHbIM kabens ang npucoenutenuns RKB-2100
K rpomkorosopmrensm. Pasmep ukauectso nposona
MMEHOT CIIbILIMMOE BAMSHIUE HA NAPAMETPbI CUCTEMBI.
CraHnapTHbIM aKycTHYeckui kabens Bynet paborars,
HO MOXET NPUBECTH K CHUXKEHMIO TPOMKOCTH
UK ocnabneHmio HM3KMX 4acToT, ocobeHHo
Ha Bonblwux paccrosHuax. B obwem cnyuae,
6onee Tonctbiv kabenb ynydiwaer ssydarme. Ons
HAMMYYLLMX NAPAMETPOB, Bbl MOXETE NPUMEHMTH
crneumarnsHble akycTMyeckmne Kabenu BbICOKOro
kauectsa. Baw asropusosanHbivt amunep ROTEL
MOXET MOMOYb BAM B BbIGOPE COOTBETCTBYIOLLMX

kabenew ong Bawer CUCTEMbI.
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MonspHocTb M pasupoeka

MonspHocTb MAK NonoXwMTENbHAs/OTpHLATENbHAS
OPWMEHTALMS COENMHEHMI ANS KAXAOro
POMKOTOBOPMTENS AOMKHbI BbITh COIMACOBAHDI,
uTo6bl BCe rpomKorooputent bbinm B pase. Ecnm
NONSPHOCTb OQHOTO COEAMHEHMS NO olwnbKe
CchenaHa obpatHoM, 3By4aHUE HU3KMX YaCTOT Bynet
oueHb cnabbiM, a CTEPEOKAPTHHA NETPANMPYET.
Bce akyctnueckue kabenu npoMapkupoBaHsl,
4TO6bI BbI MOTIM OTNUYMT ABA MPOBOAHMKA. DTO
MOXeT BbITb NONOCA UK PUPNEHME HA M3OATLMM
onHoro nposoatuka. Kabenb moxer nmersb
NPO3PAYHYHO M30ASLMIO C MPOBOAHUKAMM PA3HOTO
useta (MeaHbI% M cepebpaHbIit). DTo MOryT BbiTh 1
MeTKM MONSPHOCTH, HANEYATAHHbIE HA M3ONALIMM.
Onpenenure NonoxMTenbHbINA M OTPULIATENbHbIM
NPOBOAHMKM M COTNACYMTE C KAXKAbIM PA3EMOM

FPOMKOTroBOPUTENA U yCUNTUTENS.

MpucoeanHeHne
rpomkorosopurenein

Cm. prcyHok 2

Yeunutens mowHoctn RKB-2100 nmeer oany
napy pa3beMoB C LBETOBOM MAPKMPOBKOM Ha
KaxkabIM KaHan. HassaHMa Hag HUMKM NOKA3bIBAOT
Hognexawme paybemsl A8 NPUCOEANHEHMS
TPOMKOTOBOPUTENEMN. DTU PA3bEMbI NPUHUMALOT
30UMLLEHHBIM NPOBOL, HAKOHEUHUKM TMMA «1IONATKa»
unu «6aHaH» (30 UCKNIOYEHUEM EBPONEMCKMX

CTpaH, rae nx npMMeHeHne 30npeu.|eHo).

Mponoxure nposoaa or RKB-2100 k rpomkoro-
soputensm. Octasbre Ans cebs OCTATOUHbIN
3anac, 4To6bl UMETh BOSMOXKHOCTb MepeMeLLeHMS
KOMMOHEHTOB C LENbIO NOCTYNA K pa3beMaMm

TPOMKOTOBOPUTENEM.

Ecnu Bbl npMMeEHaeTe WTeKepbl - <<6OHCIHI:I>>,
npucoeanHnUTe UX K NPOBOAAM M 3ATEM BCTABLTE
B pdA3beMmbl rpOMKorosopMTeneﬁ. 3aXMMHble
BTYNKM pA3beMOB rpOMKOI’OBOpMTeJ‘Ieﬁ OOJIXKHbI
6bITb 3QBMHYEHBI HO BCIO onuHy (I'IO yacosom

cTpenke).

Pycckunn

Ecnu Bl Mcnionb3yete «nonarkm», CMOHTUPY#HTE
ux Ha nposona. Ecnu Bel npucoeamnHsete
304mMleHHble KOBENM HEMOCPEACTBEHHO K
pa3beMaM rPOMKOTOBOpMUTENEN, oTaenmTe
NPOBOAHUKM M CHUMMTE U3ONILMIO C KOHLA
kaxpaoro nposoad. byabre BHUMATENbHbI, 4TOBbI
He noBpenmTb Tokonposoaswme xumbl. OTBUHTHTE
(npoTus uacosoit cTpenkm) BTYnKY pasbema
rpomkorosopmtens. Pacnonoxure HakoHeuHMk
BOKPYT OCM BTYTNKM, UM NPOCYHbTE OTOMNEHHbIN
NpPOBOA B OTBEPCTHE B OCU. 3ABEPHMTE BTYNKY MO
UACOBOM CTPENKe, YTOBbI HANEXHO 3aPUKCMPOBATL

HAKOHEYHUK MK npoBoa.

npUMEYAHME: Ob6ecneyuste, yTo6blI OTOENbLHbIE
KMkl NPOBOAA HE MOTAM KACATbC COCEAHMX

npPOBOAOB MM PA3LEMOB.

lMpucoenmHmTe NEBbLIN IPOMKOTOBOPUTEND K NAPE
pasbemos ¢ obosHadernem LEFT. Moakniounte
NPABbIi TPOMKOTOBOPMUTENDb K PA3BEMAM C
mapkuposkoi RIGHT. Cnenyiite o603HaueHMaM,
HaneyartaHHsIM Hag pasbemamu. Obecneusre,
UTO6bI MOMOXMTENbHbIM BbIBOA IPOMKOrOBOPUTENS
6biN1 NMPUCOEOMHEH K NIOCOBOMY BbIBOAY
yeunutens. Obecneubte, 4To6bl OTPULIATENbHBIM
BbIBOA POMKOTOBOPHTENs Bbil NPUCOEOMHEH K

MWHYCOBOMY BbIBOLOY YCUNUTENS.

Bo3moxHbie HeucnpasHoCTH

BonblmnHCTBO TPYOHOCTEN B 3BYKOBbIX CHCTEMAX
SBASIOTCS PE3YNLTATOM NNOXMX MM HEBEPHbIX
COENMHEHMHM, UMK HENPABMIbHBIX HACTpoek. Ecnu
Bbl CTONKHYAMCb C NPOBNEMAMM, M3ONUPYHITE
06MacTb UX BOSHUKHOBEHHS, MPOBEPLTE HACTPOMKM,
onpenenmTe NPUYMHY HEMCNPABHOCTH M CENAMTe
HeobxonnMmbie M3MeHeHus. Ecnu Bbl He MoxeTe
nobubes 3syuanms ot RKB-2100, obpaturecs k

COBETaM Ong cnenyrouwmx CMTyCILlMﬁZ



RKB'2II 00 Ycunutens MOLWHOCTH

Unankatop nutaHus Ha
nepenHemn NAaHesnu He CBETUTCA

Ha ycunurens RKB-2100 He nopaetcs nutaHme.
MpoBepbTe ceTeBbie pa3bEMbI HO yCHUIUTENE M B
posetke. [TpoBepsTe BbIKNIOYATENL NUTAHUS HO
nepenHe naHenu. Y6eamurecs, 4o OH HAXOOMTCS B
nonoxenuun ON. Ecnnucrionbsyetcs astomamueckoe
BKIOYEHME Npu 06HAPYXEHUM CUrHana,
obecneybTe, 4To6bl HA BXOAAX NPUCYTCTBOBAN
curian. Ecnu ucnonssyetcs Bknoverune 12-
BOMLTOBbIM 3QMYCKAIOWMM CHUTHANOM, ybeamtecs,
UTO 3aMYCKAIOWMI CUTHAN NPUCYTCTBYET B rHE3Ae

HO 300HEeM NaHenu.

Her 3Byka

Ecnm Ha yeunuens nopaetcs cetesoe HanpsxeHue,
HO 3BYK HE BOCNPOM3BOAMTCA, NPOBEpPbTE
mnamkaropsi 3awmtel PROTECTION INDICATORS
Ha nepeaHel nanenu. Ecnu onu ceeratces,
nepexoauTe K cneaytolemy pasaeny. Ecnu Her,
npoBepbTe BCE BALWM COEAMHEHMS M OPraHbI
YNPABNEHMS HO TPUCOEAMHEHHbIX K YCUITUTENIO

KOMMNOHEHTAX.

MHHMKGTOP 3ALWUTbI CBETUTCA

MHomKaTopbl 30WMTH HO NepenHel NaHenu
RKB-2100 ceeTaTCca, KOraa cXxeMbl 3ALMThI
otkntounnm yeunurens. OBbIuHO, 3TO NPOMCXOaMT,
KOTQ BEHTUNSLMOHHbBIE OTBEPCTMS 3AKPbITbI, KOTAA
NPMCOEAMHEH HEMCMPABHBIA TPOMKOTOBOPHTENb
UK nocne neprona paboTbl HA MAKCUMANBHOM
MolHOCTU. Boikntounte cucremy 1 nonoxamte,
4To6bl yCUNUTENb OCTbIT. 3ATEM HAXMMUTE M
OTOXMMWTE KHOMKY BKNIOYEHMS MUTAHMUS HA
nepeaHel naHenw, utobul cbpocuts npubopsl
sawutbl. Ecnu npobnema He yctpanera mnm
NpOSBRSETCS CHOBA, 3HAUMT, OTKA3ANA BAWA

CHUCTEMA UNTU CAM YCUTTUTEND.
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Xapakrtepuctuku

MpoRon>XuTensHAas BLIXOAHAS MOWHOCTD
Ha Harpyske 8 Om (20 My - 20 kl'y, o6wne
rapmoHuueckme nckakeuus menee 0,03%)
100 Br Ha kaHan, 06a kaHana HarpyxeHbl Ha 8 Om

MpoRon>XuTenbHAs BLIXOAHAS MOWHOCTh
Ha Harpyske 4 Om (DIN 1 klu, o6wne
rapmoHunueckme nckaxkeums 1%)

170 Br Ha kanan, oba kaHana HarpyxeHs Ha 4 Om

O6wue rapmMoHUUYECcKME NCKAXKEHUS

(20 'y - 20 kl'u, 8 Om)

MpononxwurensHas nacnoptHas MowHocts: <0,03%
1/2 nacnopthoit mowroctn: < 0,03%

BbixogHas mowHocts 1 Br: <0,03%

UHTepMoaynsaunMoHHbIE UCKAXKEHUS
(60 My : 7 xlu, 4:1)
menee 0,03%

®Dakrop nemnpuposaHus
(20 'y — 20 xl'u, 8 Om)
6onee 200

BxopnHoe conpoTusnenue
20 kOm

BxoRHas UWyBCTBUTENBHOCTD
108

Ko>¢ppuumeHTr nepenaumn ycunurens:
29 nb

YpoBeHb neperpysku no Bxony
508

Mukoskil TOK

6onee 60 A

Aunanasox pabounx uacror (+1 ab)
4Ty - 100«kMy

OrtHoweHue curHan/wym (A-sssewenHoe, IHF)
120 nb

PaspeneHune mexay KaHanamm
6onee 70 nb

Conpor rPOMK putens

MuHMmansHo 4 Om

YpoBeHb ABTOMATUUECKOTO BKIIIOUEHUS
(co Bcex BxOROB)
BxoaHowM curian 3 MB

Hanps>xeHue nuranus
CLIA: 120 B/60 Ty
Espona: 230 B/50 'y

MoTpebnsemas MOWHOCTL
450 Br

Ha xonoctom xony: 40 Br

B xaywem pexume: 2,3 Br

FTa6apurHbie pasmepsi (LL/B/T), 6e3
KPOHLWTENHOB ANA KPEMEHUS B CTONKE
430x144x328 mm

16,9"x5,7"x12,9"

Bec (HeTTO)
11,2 kr
254

Boicota naHenu
3U

132,6 mm

52"

Onpenenss pasmepbl OTBEPCTUM B 3AKA3HBIX

Kopnycax, psaite npubop, np
RANS yCTAHOBKM, U/WUnu octaensiite sasop He meHee 1
MM CO BCEX CTOPOH Npu6opa Ans y4yera AONycka Ha
ra6apuTHbie pasmepsl.

Bce xapakrepucrukm as TCA T Ha T
ny6nukaumm. ROTEL ocrasnser 3a coboit npaso
BHOCUTb ynyuweHus 6e3 yseaomnenms.

Rotel n norotun Rotel HiFi aenatorcs

3aperucrpup T P

komnanum The Rotel Co., Ltd., Tokuo, AinoHus.
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